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1. Введение: рыночная экономика, рынок, виды рынков
Рынок сегодня рассматривают как тип хозяйственных связей между  субъектами  экономики. Характерными чертами товарных отношений являются взаимные соглашения обменивающихся сторон, эквивалентная возмездность, свободный выбор партнеров, наличие конкуренции. Товарные (рыночные) связи возможны только на основе свободной купли-продажи товаров и услуг. Можно выделить еще одно понимание рынка – как общественной формы организации и функционирования экономики, при которой обеспечивается взаимодействие производства и потребления без посреднических институтов, регулирующих деятельность производителей и потребителей, прямое и обратное воздействие на производство и потребление. Рыночная экономика основана на конкуренции (Приложение1). В своей работе я попытаюсь проанализировать основные элементы,  структуру рынка. Структура рынка – это внутреннее строение, расположение, порядок отдельных элементов, их удельный вес в  общем объеме рынка. Существуют различные подходы к структурированию рынка, с использованием различных критериев( Приложение 2).  Один из подходов   это разделение рыночной экономики на два сегмента во временном отношении: спотовый и срочный рынок. Их изучение и стало основной целью моей работы. Задачи работы: освещение сущности и механизма действия спотового и срочного рынка;  дать понятие сегментации рынка, рассмотрение их характеристики и специфики; выделить общие черты спотового и срочного рынка; показать взаимосвязь спотового и срочного рынков.
Актуальность моей работы состоит в том, что рыночная экономика, рыночная структура представляет собой очень сложный механизм, который находится в постоянном изменении; процесс формирования в России рыночной экономики продолжается.  Поэтому необходимо изучение и оценка перспектив, как рынков, так и макроэкономической ситуации в целом. Я думаю, что не каждый человек знаком с такими понятиями как, срочный рынок, спотовый рынок и со всем, что связано с этими понятиями. Эта тема интересна для меня лично по двум причинам: во-первых, я планирую, что моя профессия будет связана с экономикой;  во-вторых, знать  основы экономической науки современному человеку необходимо, перефразируя знаменитый афоризм можно утверждать «Вы можете не заниматься экономикой, все равно экономика занимается вами».
2.Спотовый рынок: общая характеристика, принципы функционирования
      С переходом к рыночной экономике срочный рынок зародился и в  России.  В мировой практике зарождение срочного рынка связано с появлением его внебиржевой формы, и только в нашем столетии было положено  начало  широкому развитию биржевого рынка  срочных  инструментов.
 В современных условиях широкое распространение получили спотовый и срочный рынки
. Эти виды рынков тесно взаимосвязаны между собой. Спотовый рынок определил появление срочного (Приложение3). 
  Спотовый (кассовый) рынок – это рынок наличных сделок. На спотовом рынке происходит одновременная оплата и поставка активов.     Spot —это  условия расчётов, при которых оплата по сделке производится немедленно (как правило, в течение нескольких  дней)
. Сделки «спот» называются также наличными или кассовыми. В технике расчётов противопоставляются срочным сделкам, с проведением расчётов по истечении заранее обговоренного периода времени. Размеры  срочного  рынка  объективно   ограничены   неопределенностью планов, которые могут заменяться у участников срочного рынка в будущем. Местом совершения сделок спот могут быть: межбанковский валютный рынок, фондовые и иные биржи, а также внебиржевые рынки (товарный, фондовый и валютный). Такие сделки носят название сделок «спот», «спотовые сделки», а фиксируемый в них курс называется спотовым, или курсом «спот» изначально — с уплатой наличными. 
 На спотовом рынке участвуют хеджеры и торговцы. Спрос и предложение формируются за счет товаров, которые не предназначены для хранения. Хеджеры, осуществляющие сделки по продаже или покупке контрактов, могут продать товар в настоящий момент или продать срочный контракт и хранить товар. Хеджеры фактически формируют на спотовом рынке предложение контрактов, осуществляя тем самым страхование от возможных потерь при колебании цен на те или иные товары. Торговцы формируют запасы товаров относительно ожидаемой цены спота. Действия торговцев определяются текущей и ожидаемой ценой спота на срочном рынке, выполнение срочных контрактов осуществляется в виде форвардных, фьючерсных и опционных контрактов. 
3. Срочный рынок: общая характеристика, виды сделок, участники рынка.
Во всем мире срочный рынок является важной составляющей рынка. Оборот срочного рынка в развитых странах превышает объем торгов на рынке  базовых активов. На срочном рынке присутствуют различные категории участников, и рынок, уравновешивая различные интересы, распределяет риски между хеджерами и арбитражерами с одной стороны и спекулянтами с другой. Срочный рынок – динамично развивающийся сегмент рынка в России.   Срочный рынок - это совокупность всех видов сделок, по которым реализация производится по истечении определенного срока. Срочный рынок - это рынок, на котором заключаются сделки, представляющие собой договор о будущей поставке предмета контракта на условиях, которые оговариваются в момент заключения такой сделки. Поэтому рынок предоставляет возможность торговли инструментами (фьючерсами и опционами), цена которых зависит от стоимости акций, индексов или товаров (нефть, сахар, серебро и т. д.). В момент его заключения оговариваются все условия, на которых он будет исполняться. В основе контракта могут лежать различные активы, например, ценные бумаги, банковские депозиты, валюта, товары. Актив, лежащий в основе срочного контракта, называют базисным или базовым активом. Срочный контракт возникает на основе базисного актива. Поэтому его также называют производным активом, т.е. инструментом, производным от базисного актива
. Еще одно название срочных контрактов - деривативы (derivative – производная).  К двум важнейшим функциям срочного рынка относится то, что он позволяет согласовывать планы предпринимателей на будущее и страховать ценовые риски в условиях неопределенности экономической конъюнктуры. С помощью срочных контрактов можно застраховаться от изменения цен финансовых активов, валютных курсов, процентных ставок, товарных цен. Инструменты срочного рынка являются высокодоходными, хотя и высокорискованными объектами инвестирования финансовых средств. Рынок производных финансовых инструментов можно подразделить на сегменты: первичный и вторичный;  биржевой и внебиржевой;  форвардный, фьючерный, опционный рынки, рынки свопов. Также срочный рынок- это совокупность сделок, в результате которых продаются и покупаются не реальные активы, а права и обязанности в отношении реальных активов.

    Форвардный контракт – договор о будущей поставке базового актива, заключается вне биржи. Фью́черс — это производный финансовый инструмент, стандартный срочный биржевой контракт купли-продажи базового актива. Опцион — это договор, по которому потенциальный покупатель или потенциальный продавец получает право, но не обязательство, совершить покупку или продажу актива.

Форвардный контракт – это соглашение между контрагентами о будущей поставке предмета контракта, которое заключается вне биржи. Исполнение контракта осуществляется в соответствии с данными условиями в назначенные сроки. Предметом соглашения могут выступать различные активы – товары, акции, облигации, валюта и т.д.

Условие форвардного контракта, как правило, содержит какую-либо фиксированную дату поставки. Данный вид контракта не может быть ликвидирован досрочно одной из сторон сделки, кроме как путем осуществления противоположной сделки, когда продавец может купить, а покупатель продать контракт.

Фьючерсный контракт – это соглашение о будущей поставке предмета контракта. Фьючерсный контракт отличается от форвардного рядом особенностей. Фьючерсный контракт заключается только на бирже. Биржи сама разрабатывает его условия. Опцион – это двухсторонний договор о передаче права на покупку или продажу определенного базисного актива по определенной цене в определенное время (Приложение 4). В контракте участвуют две стороны: покупатель опциона – сторона, приобретающая право на покупку или продажу актива, и продавец – сторона, предоставляющая право поставить или принять актив по требованию покупателя. За полученное право покупатель опциона уплачивает продавцу некоторое вознаграждение, называемое премией. С помощью опционов  продают не товары, а право их купить или продать при  определенных условиях.  

С точки зрения исполнения опционы подразделяются на два типа: американские, европейские. Американские опционы могут быть исполнены в любой день до срока окончания контракта. Европейские – только в день исполнения контракта. Большая часть контрактов, заключаемых в мировой практике, является американскими опционами. Таким образом, срочные контракты имеют общие и отличительные черты. (Приложение 6)
Участниками рынка являются хеджеры (страхующие ценовой риск, риск изменения объема  производства какого либо актива), спекулянты ( стремятся получить прибыль на основе разницы цены между курсами акций, ценами товаров которая может возникнуть со временем), арбитражеры (получают прибыль за счет торговли одним и тем же активом на разных рынках)
.
4. В чем сходство и различие между спотовым и срочным рынком?
Переходя от храктеристики различных сегментов рынка можно выделить следующие общие черты спотового и срочного рынков: 

· Рыночные отношения строятся на общих принципах и законах рыночной экономики (законы спроса и предложения, конкурентная борьба, принципы ценообразования)

· У спотового и срочного рынка общая инфраструктура - система государственных, частных и общественных институтов и технических средств, которые обслуживают интересы субъектов рыночных отношений, обеспечивают их эффективное взаимодействие и регулируют движение товарно-денежных потоков, различают организационно техническую (биржи и аукционы, торговые дома и торговые палаты, холдинговые и брокерские компании,  ассоциации предпринимателей и потребителей, транспортные коммуникации и средства оперативной связи), финансово-кредитную  (банки, фондовые и валютные биржи, страховые и инвестиционные компании) и научно-исследовательскую инфраструктуру рынка (научные институты из изучения рыночных проблем, информационно консультативные фирмы, аудиторские организации, специальные учебные заведения);
· Существует взаимосвязь между спотовым и рочным рынком. Впервые исследование сущности срочного рынка, определение срочной цены и ее соотношение по спотовой осуществил Дж. Кейнс. Он установил, что для производителя, который собирается выпускать товар в будущем, главную роль играет срочная цена. Она позволяет производителю определять масштабы своих операций в будущем, избегать ценового риска путем реализации товара на срок до того момента, как он его произведет. Кейнс обосновал различные соотношения, в которых могут находиться спотовая и срочная цены. Он доказал, что если на спотовом рынке излишка товарных запасов нет, то спотовая цена превышает срочную; при наличии такового избытка – срочная цена превышает спотовую. В целом Дж. Кейнс сделал вывод, что срочный рынок оказывает стабилизирующее воздействие на финансовое положение субъектов рыночной экономики 
.

· Выполняют функции саморегулирования производства, стимулирующая функция, регулирующая функция , функция демократизации экономической жизни;
· Государство регулирует деятельность участников рынков через систему законодательства (Гражданский кодекс РФ, Налоговый кодекс РФ и тд.)
Различия между спотовым и срочным рынком заключаются в 
· спотовый и срочный рынок – можно сказать различный вид экономической  деятельности.

· срочный рынок- это совокупность сделок, в результате которых продаются и покупаются не только реальные активы, а права и обязанности в отношении реальных активов; спотовый рынок – это только кассовые, наличные, валютные сделки
· срочный рынок предоставляет возможность торговли фьючерсами и опционами, что нельзя сказать о спотовом рынке.

· в технике расчётов спотовые сделки  противопоставляются срочным сделкам, когда расчеты совершаются немедленно, а не отсрочены. 
Заключение
В результате работы над этой темой   я     разобралась в сущности различных видов рынка;  смогла         оценить преимущества и недостатки спотовых и срочных,  форвардных, фьючерсных  сделок, опционов. Спотовый (кассовый) рынок – это рынок наличных сделок. На спотовом рынке происходит одновременная оплата и поставка активов.   Срочный рынок - это совокупность всех видов сделок, по которым реализация производится по истечении определенного срока. Срочный рынок - это рынок, на котором заключаются сделки, представляющие собой договор о будущей поставке предмета контракта на условиях, которые оговариваются в момент заключения такой сделки.  Основными критериями  сравнения рынков можно использовать характеристики видов сделок, условия сделок, принципы определения размера контракта, гарантии выполнения условий сделки на рынке (Приложение 5). 
 Я пришла к выводу что срочный и спотовый рынок функционируют на общих принципах: конкурентная борьба, ценообразование на основе спроса и предложения, общая инфраструктура сегментов рынка, государственное регулирование отношений участников сделок, целью деятельности участников является получение прибыли.  Многообразие стратегий рынка позволяет эффективно управлять своими  средствами, применять свои способности,   что привлекает на  рынок различные категории участников. Он предоставляет действительно широкие возможности. Важнейшими направлениями развития рынка являются совершенствование его инфраструктуры и появление новых инструментов, что будет способствовать привлечению новых участников.
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2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.11.1996 № 14-ФЗ.

3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 № 146-ФЗ
4. Приказ Федеральной службы по финансовым рынкам от 15.06.2005 № 05-21/пз-н «Об утверждении Положения о порядке и сроках определения стоимости чистых активов акционерных инвестиционных фондов, стоимости чистых активов паевых инвестиционных фондов, расчетной стоимости инвестиционных паев паевых инвестиционных фондов, а также стоимости чистых активов акционерных инвестиционных фондов в расчете на одну акцию».

5. Приказ Федеральной службы по финансовым рынкам от 07.03.2006 № 06-24/пз-н (ред. от 09.04.2009) «Об утверждении Правил осуществления брокерской деятельности при совершении на рынке ценных бумаг сделок с использованием денежных средств и/или ценных бумаг, переданных брокером в заем клиенту (маржинальных сделок)».

6. Приказ Федеральной службы по финансовым рынкам от 21.03.2006 № 06-29/пз-н «Об утверждении Положения о внутреннем контроле профессионального участника рынка ценных бумаг».

Интернет-ресурсы
1. Spot (сделка) __ ru.wikipedia.org/wiki/

2. МИРКИН.РУ Библиотека финансовых знаний-    www.mirkin.ru
3. ММВБ-Московская межбанковская валютная биржа -www.micex.ru

4. НАУФОР-Национальная ассоциация участников фондового рынка -www.naufor.ru

5. НФА-Национальная фондовая ассоциация-www.nfa.ru

6. РТС-Российская торговая система-www.rts.ru
7. Словарь экономических терминов __ www.banki.ru/terms/s/spotovyj_rynok/

8. Форекс__ www.forekc.ru/933/index_20.htm

9. Спотовый рынок не может быть основным __ www.e-m.ru/er/2004-08/22558/

10. Срочный рынок  ru.wikipedia.org

11. Срочный рынок - www.investpetersburg.ru/dop/sro4nyi_rynok.html

12. Электронная библиотека ФИНАНСЫ.РУ  -  www.finansy.ru
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Приложение 3 

Характеристика сделок 

           Сделки

  ┌───┴───┐

 просто ( биржевые

      ┌───┴───┐

         кассовые ( иные

          ┌───┴───┐

             срочные  ( “длинные”

              ┌───┴──┐

                 форвардные  (  иные

               ┌─────┴────┐

                       фьючерсные ( опционы

Приложение 4

               Опционы

      ┌───┴───┐

односторонние( двойные

   ┌──┴──┐ (стеллажи)

 купить ( продать

(«колл»)      («пут»)

Приложение 5
Сравнительный анализ спотового и срочного рынка

	Вопросы для сравнения
	Спотовый рынок
	Срочный рынок

	Виды сделок
	Биржевые и внебиржевые
	Биржевые и внебиржевые

	Условия сделки
	Условия сделки устанавливаются участниками сделки, сделка оплачивается немедленно 
	Условия сделки в зависимости от вида устанавливаются биржей(фьючерс) или участниками сделки (форвард), оплата отсрочена.

	Размер контракта
	По согласованию 
	По согласованию участников сделки (форвард, опцион), устанавливается биржей (фьючерс).



	Гарантия выполнения контракта
	Обязательства устанавливаются участниками сделки
	По согласованию участников сделки (форвард, опцион), устанавливается биржей (фьючерс).



	Критерии оценки рынка
	прибыль
	Прибыль


Приложение 6 
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� Буренин. А. Н. Рынки производных финансовых инструментов. М.: ИНФА, 1996. С. 13  


� Буренин А.Д. Форварды, фьючерсы, опционы, экзотические и погодные производные М.,2005 С.3
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� Буренин А.Д. Форварды, фьючерсы, опционы, экзотические и погодные производные М.,2005 С.5


� Под ред. Добрынина А. И., Тарасевича Л. С. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ: УЧЕБНИК ДЛЯ ВУЗОВ   'ПИТЕР',2008 С. 25
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