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Вожатый – это здорово!
Вожатые – они живут повсюду.                                                                       Лишь на них и держится Земля.                                                                                          Их руками делается чудо,                                                                                                А сердца их для детей горят.

Раньше было слово вожатый пионер, это означало руководитель пионерской дружины или отряда в школе, пионерлагере, по месту жительства пионеров, пионерской организации. Впервые термин появился в 1922 году. Права и обязанности у вожатого пионера были определены «Положением о старшем и отрядном пионерском вожатом Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина».

   Для меня вожатый – это, прежде всего человек с большой буквы. Он взрослый друг, помощник, наставник, человек близкий и нужный, на которого ребята могут положиться в радостную и трудную минуту. Я считаю, что вожатый это не профессия, это призвание. Роль вожатого очень даже непростая, как кажется на первый взгляд. Я бы даже к этому слову подобрала синоним ТОВАРИЩ. В роли вожатой я ощущаю себя с раннего детства, когда заботилась и опекала своих младших братишек и сестренку. Так как из всех детей в доме я была старшей, то и ответственность за них возлагалась на меня. В то время пока взрослые занимались своими домашними делами, мне приходилось придумывать различные конкурсы, игры, викторины, чтобы моим младшим не было скучно, таким образом, организуя их досуг.

   Когда в школе мне предложили взять шефство над первоклассниками, мне было очень приятно, но в тоже время волнительно, что именно мне предложили взять под свое крыло еще маленьких, неопытных малышей. Мое первое знакомство с ними останется в памяти навсегда. Войдя в класс, я увидела глаза мальчишек и девчонок, такие милые, доверчивые, и во мне как будто, что то изменилось. Все 15 человечек подбежали ко мне и начали обнимать, задавать различные вопросы. С первой минуты они для меня стали близкими, родными. Участвуя в различных соревнованиях, конкурсах мы становились еще ближе друг к другу, и наша дружба становилась все крепче.
   В настоящее время мой подшефный класс – это ученики пятого класса. Я с ребятами провожу много времени. После уроков для ребят провожу брей-ринги, анкетирование на тему «Здоровье – это наше богатство», помогаю в подготовке коллективно творческих дел совместно с классным руководителем, различные викторины, а также подготавливаю  презентации. Перед проведением разного рода мероприятий, мы совместно с ребятами планируем, что провести в последующие дни.
  Роль вожатого многое изменило в моем характере. Чтобы для своих маленьких друзей быть примером я стала сдержанной, терпеливой, исполнительной, ответственной. В учебе теперь меня ждут одни успехи. Я могу сказать с уверенностью, что не только с моей стороны оказывается помощь им, но и они мне во много помогают.

     Мы вместе, а это только наши шутки, это множество неповторимых мгновений, пережитых вместе, таких ценных и оставляющих что-то теплое в душе. Я счастлива, что мне предложили стать вожатой. Трудно передать словами, так как это надо почувствовать……..

    Быть вожатым – это здорово…. это ощущение проживания целой полноценной жизни….. это борьба с другими и с собой…. это вызов окружающим… это любовь и привязанность. Это маленькие и большие победы, которые мы разделяем вместе.
