Чердаков Антон, 9 лет
Р.п. Первомайский

Тамбовской области

Руководитель Чермошенцева Е.А.

Рассказ

                     АТАН
        Если бы вам задали вопрос о том, кто для вас является самым близким человеком, как бы вы на него ответили? Наверное, большинство сказало бы, что это мама или папа, кто-то назвал бы своего дедушку или бабушку. А вот один семилетний мальчик ответил, что самым близким для него человеком является его брат Стёпа. Ему полтора годика. Первый раз мальчик увидел его, когда мама показала братика из окошка роддома. Его личико было сморщенным, а мальчик подумал, что он похож на маленького старичка. Когда Стёпу привезли домой, старший брат начал помогать маме ухаживать за ним: приносил бутылочку, стелил пеленки, качал коляску. А когда он научился ползать, играл с ним в догонялки. Степан весело смеялся и очень быстро уползал от мальчика.

     Своего братика он ласково называет Степашечкой, а он зовет его Атан. Это значит Антон. Когда мальчик уходит в школу, он машет ему ручкой «до свидания». А когда приходит  с уроков, встречает у двери и громко кричит: «Атан!» 

      На летних каникулах вся семья уезжала в деревню. Мама несколько раз доверяла Антону погулять со Стёпой во дворе. Братикам было весело, они вместе играли в песке, катали машинки, забирались на гору песка и скатывались вниз. А еще братик очень любит, когда мальчик пускает мыльные пузыри. Если получается много пузырей, Степашка очень радуется и бегает за ними по всей комнате. Еще Антон и Стёпа вместе скачут на надувной резиновой лошадке и смотрят мультики.

      Когда Стёпе исполнился годик, мальчик с мамой купили вкусный тортик и зажгли одну свечку. Но братик еще не умел дуть, поэтому именно Атан помог ему потушить свечку. А недавно он научил младшего братика танцевать. Получается очень забавно и смешно.
    Младший брат очень неугомонный малыш и любит безобразничать. Стёпа подходит к телевизору и жмет на все кнопки, достает из шкафов одежду и разбрасывает ее по всей комнате, включает и выключает компьютер, залезает на стол и достает диски, разматывает туалетную бумагу по всему дому. А кому, как не Атану приходится за ним убирать. Конечно, мальчику это не нравится, но мама говорит, что он - ее первый помощник и должен помогать во всем и быть примером для младшего брата. А еще Степашечка любит открывать школьный рюкзак и вытаскивать из него все учебники и тетради.
  Однажды мама спросила у старшего сына: «Сынок, за что ты любишь своего братика, ведь он – маленький безобразник, мешает делать тебе уроки, не дает играть в компьютер, часто плачет?» А он ответил, что любит его хотя бы за то, что он есть. 
    А вы догадались, что Стёпа – это мой младший брат, а я – Атан, хотя мама с папой и зовут меня Антошкой?

