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                                                                    Их любовь – их добровольный труд…
       Смогу ли словами я высказать те чувства, что испытываю к главной женщине в судьбе – маме? Я бы посвятила ей оду, но увы… я не поэт! Я бы написала её портрет, но я не художник… И как скульптор тоже не смогу передать простое обаяние, сердечную теплоту самого близкого человека. Она со мной уже семнадцать лет, и я не знаю человека более преданного, любящего и доброго.

       Мою маму зовут Ирина Александровна. Это поистине чуткий человек. Не случайно выбрала она для себя труднейшую профессию на земле – заботиться о здоровье людей. Мама – врач-онколог. Честность, любовь, отзывчивость, ум, искренность – можно продолжать до бесконечности – все эти качества сполна сочетаются в ней. Не только в докторе, но и в маме! Вместе с тем это очень мудрая женщина. Не было такой ситуации, из которой она не смогла бы найти и подсказать единственно правильный выход. Любые трудности мама  переживает со мной, искренне мне сочувствуя. Первая любовь, первые слезы, первые разочарования – мама рядом, что бы ни случилось. Она всегда меня утешает, и в эти моменты я вдруг понимаю, что трудности, проблемы – это все неважно, жизнь не остановилась, а передо мной сидит мой самый дорогой человек и смотрит на меня своими бездонными карими умными глазами. Глазами, которые так и полнятся любовью. Настоящей материнской любовью, чистой и светлой.

       Конечно, бывает, что иногда возникают между нами разногласия, мы не понимаем друг друга. И знаете, по-моему, нет ничего хуже, чем размолвка с самым близким человеком. Но когда все «обиды» забываются, я понимаю, что была не права, что просто расстроила мою маму. Но она всегда прощает, что бы ни случилось, потому что любит. Любит так, как никто никогда больше не полюбит. И я чувствую эту любовь. Мамочка как будто солнышко, и её лучики согревают мою душу. Она всегда во всем мне помогает, даёт советы, вместе со мной радуется победам, не даёт сломаться в трудные минуты. Я помню, как она радовалась моей первой «5», первой грамоте, первым успехам и достижениям.
       Моя мама – очень веселый человек. С ней никогда не бывает скучно, мы любим посидеть с ней и поболтать обо всём на свете, как две подружки, а можем и поговорить о какой-то серьёзной проблеме, как две взрослые женщины.

       А ещё мне нравится вместе «трудиться»: к примеру, выпекать блинчики, совместно проводить генеральную уборку… И знаете, в эти моменты мы ещё больше сближаемся, больше доверяем друг другу. Это, правда, дорогого стоит!

       Моя мама для меня – самый дорогой и важный человек в жизни. И с возрастом я всё больше это понимаю. Я её очень-очень сильно люблю, и единственное, о чём я мечтаю, чтобы сердце моей любимой родной мамочки билось вечно, чтобы она счастливо жила, не зная забот, тревог и разочарований. А я постараюсь больше никогда её не расстраивать.

      Мне уже семнадцать лет. В моём возрасте нужно задуматься о будущей профессии, о новом месте учёбы.  Важно, что мама с пониманием относится к этому, готовит меня подняться на очередную ступеньку жизни. Знаю: она поддержит мой выбор, направит меня, подскажет, поможет. 

        Мама… В этом слове что-то близкое, любящее, родное. Для меня мама навсегда останется самой прекрасной, святой. В грустную  минуту я вспомню маму, её мудрые слова, её лучистое, искрящееся лицо, и на душе снова запоют птицы, будут благоухать цветы, а мир будет преображаться: станет чуть добрее, проще, уютнее. Мне не стыдно повторять слова, в которых, я уверена, содержится мудрость всех поколений, достижения  всех цивилизаций, открытия всех наук: «Я люблю тебя, мама!…»
