Черникова Виктория, 17 лет, 

г.Козельск, Калужская область, Россия
Красота  души
…что есть красота

И почему её обожествляют люди?

Сосуд она, в котором пустота,

Или огонь, мерцающий в сосуде?
    Н. Заболоцкий
Мы часто видим на улицах, в глянцевых журналах, по телевизору красивых людей. Мы любуемся ими и часто говорим: «Какой красивый человек!»,- красивый внешне. А душа? Мы ведь ее не можем видеть! Но зато ее можно почувствовать. Да! Именно почувствовать. Когда мы описываем кого-нибудь, употребляем слова «красивая, милая» - это можно увидеть во внешности. Но такие качества, как  доброта, нежность, искренность, естественность, легкость, обаяние можно только почувствовать. Душевная  красота человека при беглом взгляде незаметна. Ее проявление мы можем увидеть в милосердии, чуткости, способности любить. Душевная красота - это внутреннее содержание, жизнь человека в гармонии с окружающим миром и самим собой, отдача любимому делу, осознание своей пользы для общества. Когда человек счастлив, он способен дарить счастье ближнему, готов дарить свою заботу, тепло, любовь окружающим. А человек с богатым внутренним миром видит красоту повсюду:  в природе, душах близких ему людей, в произведениях искусства. Ведь именно через искусство человек выражает  свою душу… 
Однажды  мне захотелось узнать у  мамы, как она понимает душевную красоту.  И  вот как она ответила: «Красота внутренняя незаметна глазу, но она отражается в поступках человека. Это  умение искренне откликнуться на чужую боль, стремление помочь, защитить, желание создавать прекрасное и беречь его, открывая для других».  

И я с ней полностью согласна.
Красота души невозможна без гармонии с самим собой и окружающим миром. Она разрушает стену недоразумения, зла, ненависти. Она согревает всех, кто находится рядом с человеком, который ее излучает. Возникает вопрос: «Откуда она берется - душевная красота?» Я думаю, она  рождается вместе с человеком, и, по моему мнению, она есть в каждом, но чтобы проявить ее, сохранить или усовершенствовать нужно работать  над собой, совершенствоваться. Неважно, чем человек занят в повседневности, если он творит вокруг себя добро, создает красоту, полностью отдается какому-либо делу, то душевная красота в нем растет.



Для многих идеалами красоты являются литературные герои, созданные фантазией художников, отражающих  ту или иную эпоху: Татьяна Ларина и «тургеневские девушки»,  Наташа Ростова и княжна Марья, Кутузов и Тихон Щербатый, Катерина Кабанова. Думая над образами этих героев, мы понимаем, что главной нашей задачей становится  воспитание в себе светлой души, желания помогать людям, беречь землю, на которой родился, и выполнять честно свою работу. Разве этого мало?! Вполне достаточно, чтобы быть гармоничной личностью, цельной натурой, а значит, и красивым человеком. 
Душевная  красота не меркнет со временем, а год от года становится ярче, изысканнее, ценнее, если человек работает над собой и живет по законам добра. Чтобы окружающим была видна твоя истинная красота, достаточно просто быть искренним, идти к людям с чистой  душой и открытым сердцем.

Думаю, все читали сказку «Аленький цветочек» С. Т. Аксакова. Вот идеальный  пример душевной красоты. Вспомним доброе чудовище, которого Настенька полюбила именно за красоту души. А ведь чудище было уродливым и страшным, но именно чистое  доброе сердце и открытую душу Настенька разглядела в нем. И она любит его за «беседы ласковые и разумные», «за душу добрую».
Жаль только, в настоящее время люди не задумываются о красоте душевной так, как о красоте внешней. И очень зря! Ведь самое главное в человеке - это, прежде всего, душа.  Красота без души - ничто! Если у человека нет души, то его нельзя назвать человеком, а уж красивым – тем более.
Хочу завершить свои раздумья небольшим стихотворением собственного сочинения. В него я вложила частичку своей души…
Роли внешность совсем не играет
Пройдут и дни, 
Пройдут года,
И постареет красота,
Ничем ее ты не вернешь,
Ведь внешний облик  - это грош.
А вот другая красота,

Которая  внутри тебя, 

В тебе с рождения живет 

И все растет, растет, растет…
И через много -  много лет

Она не постареет. Нет!
И ты ей в этом помогай,

Делами душу согревай. 

Любовью сердце наполняй.

Старайся ближнему помочь,
Гони все злые мысли прочь!
***

Никогда не поддавайся обману,
В нашем  мире ведь ложь - серый волк.

Будет сложно - борись ты, однако,
В твоей жизни тогда будет толк.
По одежки нас часто встречают,
По уму провожают всегда.
Роли внешность совсем не играет,
Если есть у души красота!
Красоту не ищите снаружи, 
Ведь она возле сердца живет.
Роли внешность совсем не играет,

Если вместо души только лед…
