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«Чествую тебя, мой Учитель!»

   Все главное в судьбе человека начинается со школы. Каким ты был в школьные годы, таким ты и станешь в последующей жизни. Приморской школе, в которой я учусь, 80 лет. Но, мне кажется, что ни одна новая школа не может передать доброту и тепло, которое излучают стены моей школы, годами хранящая звонки перемен, громкий смех учеников, строгие, но правильные наставления учителей. Я горжусь, что учусь именно в этой школе. Много лет посвятили школе две мои бабушки: Ломтева Рамзия Зинуровна и Демьяненко Прасковья Павловна. В этой школе преподавал мой папа, Демьяненко Юрий Павлович, сейчас здесь работает учителем моя мама, Демьяненко Александра Александровна. В этой школе учились два моих брата, оба окончившие школу с медалями (а еще говорят, в деревне плохо учат). Получается, вся наша семья неразрывно связана со школой, и это радует. Но я решила написать не о своей семейной династии, а о своей маме и ее одноклассниках, которые работают в нашей школе. Тридцать первый выпуск был богат на педагогов. 12 из 35 выпускников выбрали этот нелегкий труд,  четверо из них работают в нашей школе. С виду эту веселые девчонки-хохотушки, которые всегда и всюду вместе: они вместе готовят семинары, участвуют в художественной самодеятельности, ездят на туристические слеты. Наверное, благодаря такой слаженности, наши учителя занимают призовые места. А на уроках это строгие, терпеливые, мудрые и грамотные педагоги. Это люди, которым удается делать мир ярче не только для себя и своей семьи,но и для нас, учеников. 

Моя мама, Демьяненко Александра Александровна, с детства любила музыку. Окончив музыкальную школу, а затем музыкальное училище, она вернулась работать в свою родную школу. Ее уроки музыки – это уроки искусства. Свобода в суждениях и ответах, творческая активность и инициатива учащихся, удовлетворенность от совместных занятий возникают именно благодаря музыке. Вот почему на уроках Демьяненко А.А. самый трудный ребенок превращается в жизнерадостного человечка, который может еще что-то, который кому-то нужен. Добрым нежным голосом она найдет подход к любому ученику и поведет в волшебный мир музыки. Каждый урок музыки- это печать неповторимой личности учителя. Александра Александровна старается  творчески подходить к уроку, стремится  выявить и до конца раскрыть свое собственное отношение к музыке столь же ярко и убежденно, как это делает композитор, исполнитель. Демьяненко А.А прекрасно поет, она дипломант многих конкурсов, имеет много наград, она солирует в народном хоре «Забава». Хор, в котором поет Александра Александровна - частый гость внеклассных мероприятий и уроков. Она так организует деятельность детей, чтобы музыка дошла до сознания каждого ребенка, чтобы ребята были предельно увлечены музыкой, в этом заключается мастерство учителя. В этом году у мамы был первый выпуск. Сколько же было слез. Я запомнила дрожащие голоса ее учеников, когда они ее благодарили. Толпа ребят, которым предстояла новая жизнь, окружила женщину, ставшую им родной. Сегодня ее ученики- студенты ВУЗов и колледжей. Они частые гости в нашем доме.
 Дни летят, как минуты. Кажется, только вчера мы красивые, нарядные, немного испуганные  пришли в первый класс, а в этом году придется расстаться со школой, любимыми учителями, одноклассниками. Я помню первый звонок, первый урок, первого учителя, но больше всех мне запомнился учитель изобразительного искусства 

Бойченко Татьяна Викторовна. Еще до школы вместе с мамой я была в кабинете Татьяны Викторовны. Как же здесь было красиво! Стена, расписанная Татьяной Викторовной, напоминала мне сказочную страну. Особенно меня привлекали краски и карандаши, которые находились на ее столе. Пока мама с Татьяной Викторовной обсуждали план мероприятия, мне позволяли рисовать. 

Когда я пошла в первый класс,  урок  изобразительного искусства стал моим любимым предметом, потому что его вел творческий, одаренный человек. Бойченко Т.В. считает, что любого можно научить рисовать, главное, было бы желание и упорство. Она научила нас чувствовать и передавать цвет, свет и тень. Оказывается, можно не вырисовывать детали, а нанести краски на лист бумаги, промокнуть его другим, но чистым листом и, подключив фантазию, увидеть в готовом рисунке совершенно неожиданные изображения: море, скалу, собаку, машину. И снова рисовать, рисовать, рисовать.  Татьяна Викторовна уверена, что все дети от природы талантливы, что все они - прирожденные художники, что во всех есть природный дар, та природная интуиция, которая называется «Божьей искрой». Она пытается сохранить и развить этот природный дар,  уберечь детей от стереотипов и штампов. Как учитель изобразительного искусства считает, что научить ребенка правильно и красиво рисовать, владеть художественными, техническими навыками - не самое главное. Гораздо важнее научить ребенка смотреть и видеть, замечать красоту, создать условия для реализации фантазии, детской непосредственности, способности ему самому интуитивно делать маленькие открытия. От учителя изобразительного искусства зависит, с каким эстетическим багажом  мы  отправимся в жизненный путь. Татьяна Викторовна не только хороший учитель- предметник, но и воспитатель. Она заместитель директора по воспитательной работе, поэтому ей важно воспитать человека-творца с развитой индивидуальностью, чтобы дети были способны к творческому труду в любом виде деятельности. Далеко не каждый ребенок, по ее мнению, станет художником, но каждый должен стать творцом, кузнецом своего счастья.  Два года я входила в Совет лидеров. Здесь я поняла, какой учитель Бойченко Т.В. Это не только квалифицированный специалист, а также добрый, отзывчивый, внимательный педагог. Она стремится каждому ребенку дать право- реализовывать себя, мы сами составляли план мероприятий, вместе готовили праздники, участвовали в разных конкурсах .Труд Бойченко Т.В. не напрасен , он высоко оценен. В 2008 году она стала Грантополучателем Губернатора Челябинской области, в марте 2010 года-дипломантом областного конкурса «Воспитать человека» в номинации «Заместитель директора по воспитательной работе».
 Елену Владимировну Дуденкову я знаю, кажется, с детства. Ведь они вместе росли с моей мамой. Самые яркие моменты их детства и школьной жизни я видела в мамином фотоальбоме. Вот они вместе на новогоднем утреннике, а на этой фотографии их принимают в пионеры, здесь решают вопросы на комсомольском собрании. Активная пионерская и комсомольская жизнь предопределили выбор будущей профессии. Елена Владимировна окончила Магнитогорский педагогический институт.  Моя встреча с Еленой Владимировной как учителем произошла в 5 классе. Она учила меня основам безопасности жизнедеятельности. Для себя я открыла совершенно нового, давно знакомого мне человека. Елена Владимировна- современный учитель. Часто на своих уроках она использует игровые приёмы и моделирование чрезвычайных ситуаций, благодаря которым мы познаем правила безопасного поведения. Современный учитель, в моём понимании, должен быть добрым и отзывчивым человеком, ведь главный фактор успешной учёбы- это взаимопонимание между учителем и учеником. Ребята доверяют Елене Владимировне. Этот учитель видит  в каждом из нас самостоятельного  человека, умеет видеть в нас личность и помогает формировать правильное поведение и отношение к жизни. Ученики Елены Владимировны — победители районных олимпиад по ОБЖ. Вместе с ней мы ездили на соревнования «Зарница- школа безопасности», участвовали в областном конкурсе «Спасатель», занимали призовые места.

 Я очень многое могу рассказать об учителях. Каждый учитель индивидуален, но их всех объединяет одно: доброта души. Все учителя внесли огромный вклад в мою жизнь. И я благодарю Учителей, которые были со мной на протяжении этих 10 лет. Особенно я благодарна своей второй маме , классному руководителю Сабитовой Инвере Винеровне. Интересная, загадочная, всегда веселая, она завоевала сначала всеобщее внимание, затем- уважение, потом и любовь учеников. Мы у Инверы Винеровны второй выпуск. Когда в пятом классе она стала нашим классным руководителем, я не понимала, почему к ней так часто приходят ее бывшие ученики. Теперь стала понимать, что она Учитель с  большой буквы.  Инвера Винеровна преподает нам очень сложные предметы: русский язык и литературу. Учитель языка и литературы - профессия особая, потому что литература учит прежде всего жить, формирует мировоззрение, побуждает к раздумьям, а  освоение нами грамотного письма и устной речи- это залог того, что мы по достоинству сможем оценить художественные ценности, которые создало человечество. Как хорошо, что в характере Сабитовой И.В. есть талант человечности, она умеет ощутить чужую боль как свою, с ней легко и просто, она терпеливо выслушает, даст мудрый совет, иногда расскажет просто какой-нибудь анекдот. Кажется, что ты общаешься не с учителем, а с лучшей подружкой.  Инвера Винеровна старается выявлять в нас самые лучшие качества, поощряет нас, чтобы мы получили радость от приобретенных знаний. Она учит нас не только быть добрыми и отзывчивыми, но и готовит нас к взрослой жизни, где мы можем столкнуться с определенными трудностями. Сабитова И.В. –хороший организатор, творческая личность. Во всех внеклассных мероприятиях мы завоевываем только призовые места. Да и как иначе, если она  увлеченный человек. Инвера Винеровна поет и пляшет, причем не только может станцевать народные танцы, но и профессионально вальсировать ( занималась в танцевальной студии), Ежегодно она выезжает на  районные  и областные туристические слеты .В 2006 году стала призером муниципального конкурса « Учитель года-2006», в 2011 стала победителем муниципального конкурса «Лучший учитель литературы».
За творческий педагогический труд, значительные успехи в работе по организации и совершенствованию учебного и воспитательного процессов Сабитова И.В. награждена Грамотами РОО Агаповского района  и Министерства образования и науки Челябинской области.

  Меня с самого детства привлекала профессия учителя. Так хорошо было рассадить кукол и что-то им рассказывать, а потом ставить в журнал оценки. Казалось, это так просто. Только теперь я поняла, как нелегок учительский хлеб. В моей школе нравится все: светлые классы, красивые картины на стенах, прекрасная столовая, но больше всего- люди. У нас замечательные учителя! Они не просто проводят уроки. Все вместе и каждый учитель в отдельности учит нас не только слушать музыку, писать картины, правильно вести себя в чрезвычайной ситуации, владеть искусством слова, благодаря  нашим педагогам мы постигаем самую важную науку: быть хорошим человеком!

