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Актуальность проблемы.
      На уроках технологии я научилась вязать крючком и спицами. Я хочу использовать приобретенные умения и навыки вязания для изготовления вещей. Приятно иметь вещь, зная,  что больше ни у кого такой нет. Или же подарить кому-нибудь из родных и близких что-то особенно оригинальное, красивое и практичное.

      Вязание на спицах - одна из областей традиционного народного искусства, которая  развивается в наши дни. Это несложный и очень увлекательный вид рукоделия. В последние годы оно получило большое распространение.
 Из клубка ниток можно сделать множество видов красивой и удобной одежды, которая  легка и удобна в носке, используется во все сезоны года. Вязаные изделия не только красивы и изящны — они позволяют каждому человеку проявить вкус и фантазию. Вязаные вещи должны соответствовать моде и  внешним данным человека. Подбор цвета нитей, выбор или создание узора, фасона и отделки изделия — все это воспитывает чувство гармонии, красок, творческое отношение к любимому занятию, приносит радость.

Выбор изделия для изготовления:

Казалось бы, что может быть проще шарфа? Но если серьезно подойти к подбору одежды, то шарфов и шарфиков в гардеробе любой девочки должно  быть несколько. Для  теплых летних деньков необходимы легкие тончайшие шарфики, которыми можно укрыть голову, плечи или шею от солнца. Для осени подойдут шарфы, которые легко можно спрятать под курткой или плащом, чтобы не замочило дождем столь необходимую вещь, которая укрывает шею и уши от пронизывающего осеннего ветра. Для зимы же необходимо иметь несколько плотных и теплых шарфов.

     Я пыталась классифицировать шарфы по использованию их в разное время года. Но если еще вспомнить о том, что, как и любой другой предмет гардероба девочки, шарф должен по цвету и  по фасону сочетаться с остальными вещами, то понимаешь, что, связав несколько шарфов для осени и зимы, можно сохранить часть семейного бюджета. К тому же можно разнообразить свой гардероб с помощью небольших затрат.

     А насколько приятно, выполнив  домашние задания, посидеть у телевизора с вязанием!

     Я очень люблю рассматривать журналы вязания. При этом, рассматривая предложенные там вязаные вещи и их схемы, я пытаюсь представить, кому бы из моих знакомых это смогло бы подойти. А если уж я решаюсь взяться за вязание, то обязательно стараюсь что-либо изменить в схеме, чтобы мой труд не пропал даром, и чтобы действительно получилась эксклюзивная вещь ручной работы.

Анализ возможных вариантов.

        Изучая возможные варианты моделей шарфа, я узнала много нового и интересного.

       Оказывается, история шарфа насчитывает более двух тысяч лет. Шарф далеко не сразу стал модным аксессуаром, но сегодня он играет первую скрипку в гардеробе любого модника.  

       Впервые шарф появился в древнем Китае. Древние китайские воины использовали шарфы с практической целью: обвязывали шею куском материи, чтобы уберечься от холода и ветра. У каждого из знаменитых терракотовых воинов на шее имеется шарф.

      Предшественник сегодняшних  теплых шарфов появился в Древнем Риме. Его носили римские легионеры, пытаясь укрыться от непривычного холода во время походов в Галлию и Германию.

      После распада Римской империи язык и традиции Рима , в том числе традицию ношения шарфа, унаследовали средневековые румынские племена. Из Румынии шарф перебрался в Хорватию. В 1648 году хорватский ударный полк в честь празднования победы над турками приехал в Париж. На шее каждого воина был шарф.

      Блистательный Людовик 14 был без ума от всего красивого и необычного, поэтому это хорватское новшество пришлось ему по душе. Шейные платки так восхитили «короля – солнце», что он тут же назначил себе специального дворецкого, в обязанности которого вменялась забота о королевских  шейных украшениях.

       В 1692 году армию Людовика 14, расположившуюся под бельгийской деревней Стейнкерк, внезапно атаковал полк англичан. Французским офицерам, застигнутым врасплох, некогда было завязывать шейные платки по всем правилам военной моды. Они просто намотали их на шею, завязав концы простым узлом и заткнув их в петлицу мундира. Так родился стиль стейнкерк.  

        Офицерское обмундирование времен Петра 1 поначалу ничем не отличалось от солдатского. Первым элементом отличия офицеров от солдат стал офицерский шарф. 

        Во времена Французской революции было модно носить огромные крахмальные платки из муслина, которые несколько раз обматывали вокруг шеи. Эти огромные платки называли «энкруаябль», что значит «невероятный». Чтобы носить энкруаябль, требовалась определенная сноровка. В Париже были даже популярны частные уроки, на которых обучали искусству повязывать и носить эти платки. Революционеры, как всегда, отличились: в знак протеста против белых платков стали носить черный галстук («черный, как проклятье»).

        В России при Павле 1 шарф подвергся гонениям. Павел ввел в армии жесткую дисциплину. Всякая вольность в одежде была исключена. Появилась офицерская форма вообще без шарфов.

       Моду на шарфы возродил Марчелло Мастрояни.  Мастрояни шарфы просто обожал. Кстати, в ту же эпоху в Советском Союзе шарф считался признаком буржуазности, мягкости и неразумности, и поэтому носить его решались только женщины и дети.

Сейчас шарф называют самым главным модным аксессуаром. Самое большое количество самых разных шарфов можно  наблюдать в модных сериалах.






Шарф для самых маленьких
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Шарф для школьницы
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Пончо
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Ажурные шарф и шаль
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Инструменты для работы:
Спицы являются основным инструментом для ручного вязания. Они бывают стальные, алюминиевые, пластмассовые, на леске или с гибким тросом не меняют своей формы. 

Удобны в работе алюминиевые спицы, но они гнутся и быстро окисляются, вследствие чего пачкают пряжу и руки. Поэтому они применяются главным образом для вязания изделий из темной шерсти.

Концы спиц должны быть умеренно острыми. Очень острые спицы расщепляют нить и поэтому затрудняют вязание; тупые же растягивают петли и замедляют работу. Спицы различают по номерам; номер спицы соответствует ее диаметру в миллиметрах. Надо иметь набор спиц диаметром от 1 до 6 мм, через полмиллиметра. Более тонкая пряжа требует и более тонких спиц. Обычно спицы подбирают так, чтобы их диаметр был примерно в 1—1,5 раза больше толщины ниток.

Вяжут не только спицами. Большой популярностью у рукодельниц пользуется вязание крючком. Изделия, связанные длинным крючком, практичны в носке, т.к. полотно не вытягивается и почти не деформируется после стирки.
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ОСНОВНЫЕ ПРАВИЛА РАБОТЫ СО СПИЦАМИ

В процессе работы со спицами следует соблюдать следующие правила:

· правильно сидеть, прижимаясь спиной к спинке стула;

· спицы держать на расстоянии 30— 45 см от глаз:

· работать должны кисти, а не локти рук;

· вести счет движениям;

· уметь схематически изображать свою работу;

· движения рук и спиц производить плавно, в одном ритме;

· клубок ниток должен вовремя работы лежать так, чтобы нитка разматывалась свободно и постепенно;

· незаконченную работу и нитки беречь от загрязнения в корзинке, коробочке, мешочке;

· в конце работы к клубку прикалывать рабочую нить;

· соблюдать гигиену рук;

· в вечернее время свет должен падать только на работу;

· скорость вязания зависит от правильных приемов.

                                       НАЧАЛО ВЯЗАНИЯ

Пальцы от конца спицы должны быть на расстоянии 1—1,5 см от края.

Спицы следует держать большим и средним пальцем с боков спицы.

Указательный палец находится поверх спицы.

Безымянный и мизинец — под спицами.

Упругость вязки зависит от расположения указательного пальца правой руки на спице и от натяжения рабочей нити в среднем пальце левой руки.

 НАБОР ПЕТЕЛЬ

Из рабочей нити делают петли. Конец ее оставляют из расчета 6— 8 мм на 1 петлю тонкой шерсти и 12—15 мм на 1 петлю толстой шерсти.

В петлю вводят большой и указательный пальцы левой руки. Двумя спицами правой руки поднимают изнутри рабочую нитку, находящуюся между большим и указательным пальцем левой руки. Таким же образом поступают и с рабочей ниткой, находящейся вокруг большого пальца.

Затем спицы накладывают на нитку, идущую от указательного пальца, и протягивают спицы в петлю, образованную большим пальцем. Вначале на спицы набираются две петли, а затем набор петель производится по одной.

Любая вязка начинается с набора петель начального ряда. Начальный ряд, являясь основой для вывязывания следующего, первого ряда, образует одну из кромок вязаного полотна — чаще всего нижнюю. Чтобы эта кромка была ровной и достаточно прочной, надо научиться хорошо набирать петли.

Спицы нужно держать на расстоянии 30—45 см от глаз, движение рук и спиц производится плавно, в одном ритме.

Технологическая последовательность изготовления изделия.

       Начинаем вязать голубыми нитками. Набери 40 петель. Провяжи 3 ряда «резинки» - лицевые петли чередуй с изнаночными. А теперь провяжи 25 рядов изнаночными петлями. Далее – 6 рядов «резинки», а потом лицевой гладью 25 рядов. Это будет первая секция.                                                                                                                                         Далее   шарф вяжи светло-зелеными нитками. Вяжи попеременно: 30 рядов голубыми нитками, 30 рядов светло-голубыми. Обязательно считай, сколько рядов провязала,- это нужно для того, чтобы все секции получились  одинаковыми.

 Свяжи шарф такой длины, как тебе захочется. Закончить вязание следует нитками светло-голубого цвета. В конце провяжи 3 ряда резинкой. 
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 Украшения: свяжи крючком цветы и бабочку и просто пришей их на шарф. Для бабочки свяжи 3 цепочки из воздушных петель. Соедини каждую цепочку в круг, уложи их в форме бабочки и пришей. Можно связать просто очень длинную цепочку из воздушных петель, уложить ее так, как тебе захочется, и пришить украшение. 
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      Кисти шарфа. Посчитай, сколько кистей тебе потребуется. Считать удобно, потому что располагаться они будут на изнаночных петлях резинки на конце шарфа. Например, если ширина шарфа 40 петель, то кистей уместится 19 на каждом конце. 

       Длина кистей. Выбери длину кисти, какая тебе нравится, и умножь на 8. Если хочешь, например, чтобы длина кистей на твоем шарфе была 20 см, то отрежь нитку длиной 160 см и сложи ее 3 раза пополам. Подготовь нужное количество кистей и разложи их перед собой - так  быстрее будет привязывать их к шарфу. Кисти можно сделать контрастными. Можно сделать кисти такого же цвета, а можно привязать вперемежку кисти разного цвета.

       Привязываем кисти. Введи крючок в край шарфа. Подцепи сложенную нитку и вытяни петлю сквозь шарф. Протяни в образовавшуюся петлю кончик кисти и затяни узелок.

      Теперь шарф следует выстирать и отпарить. Так шерсть станет мягче , а вязка ровнее. Особое внимание удели краям – их надо отпаривать очень тщательно, чтобы они не закручивались.

     Связать шарф можно нитками другого цвета, главное – чтобы цвета сочетались между собой и подходили к твоей верхней одежде.

Оценка изделия.

Шарф получился таким, каким я и хотела: оригинальный, яркий, удобный, прочный. Моим родителям шарф тоже понравился. С таким шарфом не замерзнешь даже в самый сильный холод. Шарф очень удобен в использовании, так как в карман можно положить предметы, нужные ребенку.
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