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Введение.

Цели и задачи:

· Исследовательская деятельность по изучению лекарственных растений на территории нашего края.

· Знакомство с фармакологическими свойствами, правилами заготовки растений, применяемых в народной медицине.

· Воспитание бережного отношения к фиторесурсам нашей малой родины, грамотного использования природных богатств.
 Методика исследования:

Работа проводится на территории села Тарасово и включает в себя лес, луг, пойму реки Реут.

Оборудование: гербарные прессы, ножницы, совочки, определители растений, набор открыток «Лекарственные растения средней полосы России».
Сбор растений проводится в ясный солнечный день в ограниченных количествах.

Результаты данной работы отражены на стенде «Зеленая аптека нашего края», который находится в кабинете географии и биологии. 
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Здесь в зарослях зеленых, где все для сердца мило,

Где чистым воздухом так сладостно дышать,

Есть в травах и цветах целительная сила,

Для всех, умеющих их тайну разгадать

Растительный мир нашей малой родины очень богат, и почти все его представители имеют лечебные свойства. Поэтому наши луга, степи, леса можно назвать зеленой аптекой.

«Не дай Бог Вам захворать, но если это случилось, то не спешите открывать свою аптечку и доставать лекарства. Вспомните о наших зеленых лекарях».

От истоков медицины и до настоящего времени люди применяли множество различных методов и средств лечения. По мере улучшения медицинских знаний в практике появляются все новые препараты, однако только фитотерапия , появившаяся в глубокой древности, продолжает использоваться в арсенале лечебных средств вплоть до наших дней.
Сделаем небольшой Экскурс в историю. Первое государственное медицинское учреждение -  Аптекарская изба – было открыто при царе Иване Грозном. В Кремле каждый сезон составлялся список растений, которые нужно было заготавливать. При Петре I создаются «аптекарские огороды» в Санкт-Петербурге. Лекарственные растения начинают выращивать на плантациях. В настоящее время изучение лекарственных растений осуществляется во Всероссийском исследовательском институте лекарственных растений (ВИИЛР). 
Естественные запасы дикорастущих растений являются богатейшим материалом для фармацевтической промышленности. На территории России произрастает более 20000 видов низших и высших растений, из которых 2500 обладают лекарственными свойствами. Примерно 240 видов растений – источник для изготовления лекарственных препаратов.  
Сбор лекарственных трав - это целый ритуал. Считается, что наибольшую пользу здоровью принесут растения, которые собирал человек с хорошим настроением. А некоторые лекарственные травы для собственного исцеления должен рвать сам больной, только тогда они окажут желаемое действие. Биологически активные вещества в растительном организме накапливаются в различных его частях и определенные периоды развития растений. В связи с этим обычно собирают лишь те части растений, которые содержат наибольшее количество лечебных веществ. Нельзя собирать лекарственные растения во время дождя, тумана или при сырой погоде. Наиболее благоприятное время  - первая половина дня, но растения должны просохнуть от утренней росы. Нужно собирать чистые растения. Грязь и пыль обесценивают их, так как можно мыть только корни. Нельзя собирать лекарственные растения в городе и вблизи шоссейных дорог, вблизи свалок, под линиями электропередач. Не собирают части растений, поврежденные болезнью или вредителями.  Листья должны быть молодыми и полностью развитыми, цветки тоже молодыми и свежими. Плоды берут только созревшие. Кору срезают с молодых ветвей, весной она легко отделяется. Корни выкапывают, когда они мощные и полностью развиты. Некоторые лекарственные растения, например, белладонна, ландыш, полынь горькая, содержат ядовитые вещества, поэтому при их сборе надо соблюдать технику безопасности. При сборе нельзя дотрагиваться руками до глаз, а по окончании сбора следует тщательно отряхнуть одежду и вымыть руки с мылом. Всем желающим заняться сбором дикорастущих лекарственных растений, следует помнить следующее:     1. Дикорастущие лекарственные растения - это общее народное богатство, нужно относиться  к ним бережно.
2. Если  вид лекарственного растения произрастает в изобилии нужно следить, чтобы при его сборе на 4 квадратных метра площади оставалось не менее девяти самых больших экземпляров.
3. Не следует собирать лекарственные растения, которых  очень мало, их следует оставить до полного созревания и рассеять их семена на более широком пространстве.                           Наиболее заметным целебным эффектом обладают свежие растения, а именно свежий
сок, отвары и настои из свежесобранных растений. Но, чтобы их употреблять
круглый год, необходимо заготавливать впрок. Это могут быть настойки, но обычно
заготовка производится путем сушки. Правильная сушка лекарственных растений имеет не меньшее значение, чем правильный сбор. Сначала все сырье сортируется, выбрасываются поврежденные, случайные, не предусмотренные заготовкой растения и прочий мусор. Травы, листья и цветки боятся прямых солнечных лучей и теряют под их воздействием большое количество действующих веществ. Поэтому лучшее место для их сушки - хорошо проветриваемые помещения или чердак. Корни, а также сочные плоды растений, напротив, требуют воздушной солнечной сушки. Сырье раскладывают тонким слоем на солнце, иногда переворачивают, а на ночь убирают в помещение. Сушить травы можно в сушильных шкафах при невысокой температуре (не более 40-50). Определить готовность сырья можно так: если листья перетираются в порошок, значит все хорошо.
Если это корни или кора, то они должны при нажатии ломаться, а не гнуться.
Хранить сырье можно в стеклянных баночках; листья и трава обычно хранятся до
года, корни до 3 лет. Те из растительных лекарственных материалов, которые содержат сильно ароматические эфирные масла, должны сохраняться в стороне от прочих материалов. Все ядовитые материалы должны сохраняться, безусловно, в отдельном помещении при полной гарантии невозможности смешения их с другими.  Если  соблюдать эти простые правила, успех обеспечен. И, главное, можно собирать только хорошо знакомые лекарственные растения и советоваться с врачом.                          
В природной аптеке есть средства от простуды и кашля, от болезней почек и сердца, улучшающих кровообращение, лечащих заболевания желудка и печени. Сейчас каждый человек задумывается о своем здоровье и выбирает чем лечиться: препаратами химического производства или средствами много веков проверенными народной, зеленой аптекой.
Я  расскажу вам о тех лекарственных растениях, которые особо уважаемы в нашей местности. Моя мама и бабушка, мой учитель биологии Ткаченко В.И., классный руководитель Сергеев Н.Н., многодетная мать Чернова В.Р., вырастившая тринадцать детей,… и многие другие рассказали мне о том, как они применяют лекарственные растения на практике.
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Начну я с белоствольной красавицы, стройной, кудрявой, душистой, олицетворяющей нашу малую родину. Это береза.

В зеленой поликлинике лесной 

Сестрою милосердия в халате,

Наклонится березка надо мной, 

Для жизни и леченья ради.
Славянское слово «береза» очень древнее и до 18 века звучало как «берса». Лингвисты связывают его со словом «беречь», поскольку славян считали березу даром богов, оберегающим человека. Народная мудрость давно сумела оценить целебные свойства березы. В травниках XVI-XVII веков есть указания, как применять березовые листья и почки, бересту и березовый сок. Ранней весной, как только вода начнет поступать в корень березы, запасы крахмала, отложенные в корнях и стволе, превращаются в сахар, который начинает растворяться в воде и поднимается по древесным сосудам и почкам. Пока не распустились клейкие листочки, у берез начинается сокодвижение, называемое  «плачем березы». В течение 15-20 дней, береза дает нам сладкий березовый сок. Установлено, что сок берез, растущих на возвышенных солнечных открытых опушках, более вкусен и полезен, содержит больше действующих веществ.  Современная медицина  признала широкие лечебные возможности березы. Во всех ее частях содержатся биологически активные вещества: эфирное масло, дубильные вещества, витамины С, Е, РР, каротин, фитонциды, флавоноиды. Спектр применения препаратов из березы в народной медицине очень широк. Препараты из различных частей березы применяют как общеукрепляющие, расслабляющие, ранозаживляющие, потогонные, противоцинготные, противовоспалительные, моче – и желчегонные средства. Сок березы благотворно влияет на обмен веществ, удаляет из организма вредные вещества при заразных болезнях, также является прекрасным диетическим и освежающим напитком. Весенний березовый сок принимают при авитаминозах, аллергических  заболеваниях, при камнях  в почках и мочевом пузыре, болезнях печени, подагре, заболеваниях суставов, экземе, фурункулезе, при расстройстве кровообращения, при золотухе, цинге, простуде, малокровии.   Я приведу примеры нескольких рецептов:
· От кашля помогает смесь, приготовленная следующим образом: 2ст. ложки березовых почек смешать с 50 г. несоленого сливочного масла, довести до кипения и томить на слабом огне 1 час. Снять с огня, процедить, добавить 200 г. меда, хорошо размешать эту смесь. Применять по 1 ст. ложке 4 раза в день.

·  Березовый сок в соединении с выжатым соком молодых березовых листьев стимулирует работу почек, укрепляет почечную ткань.

· В косметике сухую кожу очищают березовым соком. Хорошо помогает росту волос втирание в кожу головы спиртового раствора березового сока. С его помощью выводят пигментные пятна.
Есть у березы еще одно замечательное свойство: она обладает способностью подпитывать человеческий организм энергией. Попробуйте хотя бы раз в неделю придти в березовую рощу, выбрать там ветвистую березу, обхватить дерево руками и, мысленно сливаясь с ним, спокойно постоять 10-15 минут. Вы почувствуете прилив сил, заметите, как уходят слабость, усталость и тревожные мысли.

Зверобой

Не меньшей популярностью в народе пользуется зверобой. Родовое название – Hypericum или «растущий под вереском» (от греч. «hypo» - под и «ereike» - вереск). Название perforatum - перфорированный или продырявленный - растение получило из-за мелких прозрачных вместилищ, рассеянных по всей пластинке листа. Народное название «Ивановская трава» связано с тем, что зверобой начинает цвести в Иванов день, а название «Иванова кровь» - с легендой о смерти  Иоанна Крестителя. С глубокой древности люди распознали его исцеляющее действие.           
Это травянистое растение семейства зверобойных имеет высоту 30-40 см, листья его овальные, с многочисленными просвечивающимися железками, выделяющими ароматическое масло. Цветки растения золотисто-желтые. Цветет растение и созревает с мая по август. К осени листья и стебли приобретают красную окраску. Плоды — коробочки ржавого цвета. Растение имеет приятный бальзамический аромат и горьковатый вкус, сохраняющийся при высушивании. Растет на лугах, опушках и лесных полянах, на вырубках и по молодым лесным посадкам. Заросли образует редко, чаще встречается группами, состоящими из нескольких растений. Ввиду широкой популярности подвергается массовому сбору, и вблизи населенных пунктов практически исчез. 

В старину зверобой считался волшебным растением. В народе его называли травой от 99 болезней, и практически не было сбора, в который не включали бы зверобой в качестве основного или вспомогательного лекарственного средства. В сельской местности, набивая детям матрацы, к соломе обязательно добавляли богородскую траву, чтобы ребенку снились сладкие сны, и зверобой, чтобы запах этого растения ограждал ребенка от испуга во сне. А взрослые парни и девушки гадали на стеблях зверобоя. Скрутят его в руках и смотрят, какой сок появится: если красный, значит любит, если бесцветный — не любит. Старики считали, что зверобой отгоняет злых духов, болезни и предохраняет человека от нападения диких зверей.
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       Зверобой считался лекарственным растением еще в Древней Греции и Риме. О нем писали Гиппократ и Плиний Старший. Авиценна сообщает: «Если его пить сорок дней подряд, оно излечит воспаление седалищного нерва. Его семя, принятое внутрь, прекращает четырехдневную лихорадку». 

Современная научная медицина тоже широко применяет зверобой в виде водных, спиртовых или масляных извлечений. Для лечебных целей используют цветущие верхушки растения. Их сушат и хранят в проветриваемом помещении. Зверобой оказывает вяжущее, кровоостанавливающее, болеутоляющее, антисептическое, ранозаживляющее и стимулирующее регенерацию тканей действие. Зверобой благоприятно влияет на печень, улучшает аппетит, помогает при головных болях, снимает тяжесть в желудке, одышку, укрепляет сердечную мышцу, нервную систему, помогает лечить язвы и раны. Вот примеры некоторых рецептов народной медицины: 
· При заболеваниях желудочно-кишечного тракта: 1ст. ложку зверобоя залить 1 стаканом кипятка, дать настояться в термосе. Пить по ¼ стакана 3-4 раза в день до еды.

· Общеукрепляющее средство: 15 цветочных верхушек зверобоя заливают 1 стаканом кипятка, настаивают 20 минут, соединяют с 1 стаканом черного чая, процеживают и пьют после еды.

· Зверобойное масло применяется при язвенной болезни, стоматите, длительно незаживающих ранах, фарингитах, для лечения ожогов. Полстакана свежих цветков зверобоя измельчить и настоять на стакане растительного масла 2 недели. Затем процедить, применять в виде компрессов.

Чабрец



Нельзя забыть о тимьяне ползучем (чабрец, богородская трава). С незапамятных времен чабрец почитался как божественная трава, способная возвращать человеку не только здоровье, но и жизнь. Еще во времена язычества наши предки на кострища клали чабрец, воскуривая фимиам богам. До сегодняшнего дня употребляют траву чабреца для окуривания помещений.С лечебной целью используют траву чабреца. Время сбора - период полного цветения. Применяют внутрь при заболеваниях почек, кашле, коклюше, бронхите, воспалении легких, нервных заболеваниях, малокровии. А какой вкусный чай из зверобоя и чабреца готовит моя бабушка!
Способ применения:
1 – 2 столовые ложки залить двумя стаканами кипящей воды, настоять один час, процедить. Принимать по 0,5 стакана 4 раза в день при бронхитах, фурункулезе метеоризме, поносе.
Целительная рябина
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И если случится кому простудиться,

Появится кашель, поднимется жар,

Подвинь тому кружку, в которой дымится

Слегка горьковатый рябины отвар.

      Удивителен мир растений! Какими только чудесами он нас ни поражает! У моей бабушки возле дома растет рябина. По осени она буквально усыпана крупными красными ягодами. Птицы, остающиеся на зиму, очень любят эти ягоды, и не зря. Наверное, рябина помогает им пережить наши зимы, ведь в ней очень много различных витаминов и биологически активных веществ. Природа разумна, и это не раз проявлялось и доказывалось на практике. Вместе с холодами и осенними дождями в нашу жизнь бесцеремонно врываются различные заболевания, связанные с простудой. Моя бабушка каждую осень сушит ягоды рябины, так как считает, что в таком виде сохраняется наибольшее количество витаминов. Собирать ягоды рябины лучше после первых заморозков: прихваченные морозцем они не так  сильно горчат. Можно пить рябиновые отвары. заваривать ароматный чай. А еще сухие ягоды смалывают  в муку и добавляют в тесто, когда пекут пироги. И, конечно, из рябины варят разные сладости. Рябина – растение семейства розоцветных. Наиболее известны два вида – рябина обыкновенная и черноплодная. Прежде они разводились как декоративные. Выяснилось, что плоды рябины богаты микроэлементами, сахарами, органическими кислотами, витамином С, и дубильными веществами. Старинная народная загадка: «как под ярусом висит кафтан с гарусом». Это о рябине. С рябиной связано много народных обычаев и обрядов. По народным поверьям, рябина- дерево особое. Оно предсказывает погоду и урожай. На Руси она издавна считалась символом счастья и мира в семье. Поэтому это красивое растение сажали перед домом, как только в нем поселялась молодая семья. А еще считалось, что рябиновый дух отгоняет болезни, и поэтому на Руси издавна был распространен обычай  выносить больного ребенка под рябиновый куст.

Есть люди, которые считают, что лучше и проще сходить за лекарствами в аптеку, но они сильно ошибаются. Плоды рябины имеют витаминные, мочегонные, слабительные, противовоспалительные, кровоостанавливающие свойства. В косметологии рябина не забыта, и в кулинарии также. Это растение для здоровья и удовольствия. А теперь некоторые рецепты:

· Лечение простуды. Ягоды рябины применяются для полоскания горла при ангине. Растворите в рябиновом соке немного питьевой соды, подогрейте до 38С и прополощите горло через каждые полчаса.

· Витаминный чай с рябиной делается так: 1ст. ложку измельченных плодов рябины залить 2 стаканами кипятка, настоять сутки в закрытой посуде. Получится чай, в который по вкусу можно добавлять сахар или мед и пить по ½ стакана несколько раз в день.

· Маска рябиново-молочная для увядающей кожи: рябина – 2 ст. ложки, молоко – 2 ст. ложки, мед – 1 ст. ложка. Прокрутить рябину через мясорубку, смешать с молоком и медом, растопить в водяной бане. Смочить марлю в растворе и нанести на лицо на 15 минут. Затем смыть теплой водой. 
Рябину – и красную, и черноплодную – не следует употреблять в большом количестве людям с повышенным показателем протромбина в крови. Противопоказаны эти ягоды и их соки при язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, а также тем, у кого гастрит с повышенной кислотностью.

Лук и чеснок вместо лекарств
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      С древних времен лук и чеснок занимали почетное место в народной медицине. По силе воздействия на возбудителей инфекции это уникальные растения, сравнимые с сильными антибиотиками. Фитонциды лука и чеснока являются действенным средством в борьбе с вирусными заболеваниями, обладают высокой бактерицидной активностью. Лук и чеснок в любое время года находятся у нас под руками, являясь дешевым, доступным каждому средством от многих болезней. Недаром у русского народа есть пословица – «Кто ест лук, тот избавлен от мук». Несложное выращивание, широкий ассортимент, наличие многолетних и однолетних видов, готовность к использованию в течение всего сезона делают лук одним из самых необходимых культур для человека. Лук и чеснок применяются при инфекционных заболеваниях, гипертонической болезни, для улучшения аппетита, понижения сахара в крови, поддержки функций сердечной мышцы и клеток головного мозга.

    


 Вот примеры рецептов:

· При насморке приготовить сок из лука и чеснока, развести его водой 1:20, добавить немножко меда и размешать. Закапывать по 1-2 капли в нос 2-3 раза в день.
· Лук оказывает хорошее влияние на десны и зубы. Он издавна используется как эффективное средство против цинги. Чтобы зубы были крепкими, надо есть сырой лук и чеснок. Особенно полезны зеленые перья лука.

· Для лечения фурункулов: испечь среднюю луковицу и приложить к больному месту, перевязать и держать в тепле. Луковицу поменять через несколько часов.
А это лекарственное растение известно всем с детства. Столько раз, поранившись во время игры, мы прикладывали к ссадине его листик.
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Подорожник

Путника друг – подорожник.

Скромный, невзрачный листок.

Ты на пораненный палец

Влажной заплатою лег.

Многим из нас невдомек, 

Что отыскалось лекарство, 

Тут же, на тропке, у ног.

В народе его называют попутником, порезником. Он растет вдоль дорог и тропинок, неизменно сопровождая человека по всему миру и оказывая в пути первую медицинскую помощь. В средние века его применяли при заболеваниях легких, желудка, различного рода кровотечениях, опухолях, заболеваниях уха и глаз, как противолихорадочное средство. 

«Три его корня возьми, растерев, и смешай вместе с ними

Три киафа вина и воды в одинаковой мере;

Все это следует пить лихорадкой больному до дрожи

Так лихорадку изгонишь, что носит названье трехдневной» -

 написано в поэме «О свойствах трав». 

В народной медицине он применяется в виде свежей истолченной массы при длительно незаживающих ранах и язвах. Такую же массу используют при укусах пчел, ос и даже змей. Она оказывает не только болеутоляющее действие, но и предупреждает появление отека. Употребляют его и при заболеваниях верхних дыхательных путей. Семена подорожника большого используют в качестве безвредного слабительного средства.

В научной медицине используются трава и листья подорожника при заболеваниях желудочно-кишечного тракта, гастритах и язвенной болезни с пониженной кислотностью желудочного сока. Применяют настой, приготовленный в концентрации 1:20 или 1:10. При​нимают по одной столовой ложке 3 раза в день в течение месяца. Свежий сок листьев обладает бактериостатическим действием и может применяться в качестве ранозаживляющего средства .Помимо ушибов и ран на коже подорожник может лечить и простуду. Его отвар пьют в качестве очищающего дыхательные пути средства. Умеет он бороться и с более тяжкими внутренними недугами. Отвар из семян подорожника применяется при дизентерии. Это легкое слабительное и обволакивающее средство. 
Чистотел
В нашей местности очень часто встречается чистотел. Вдоль дорог, около заборов вырастают высокие ветвистые стебли, увенчанные золотисто-желтыми цветками.
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На Руси его прозвали желтомолочником, бородавочником.
Чистотел растет повсюду, но в пищу человеку и скотине трава не годится, она ядовита, однако в качестве лекарственного и бактерицидного средства незаменима. Используется свежий сок, которым издавна выводят бородавки и мозоли. Настой на спирте применяется вместо йода, в виде мази.  

Пустырник
 Пустырник частенько ютится у заборов и предпочитает пустыри. Тем не менее этот скромник испокон веков считался практически универсальным врачевателем. В России пустырником лечили и сердце, и почки, и печень, и головные боли. Пустырник прославился как чудодейственное средство от неврозов. Важнейшее свойство входящих в него целебных веществ – расширять кровеносные сосуды. Для лечебных целей используют облиственные цветущие верхушки пустырника длиной 30 – 40 см.




        Способы приготовления:

- Настойка пустырника готовится на 70 –градусном спирте в отношении 1 : 5. Это прозрачная жидкость зеленовато – бурого цвета, слабого запаха, горькая на вкус. Принимать по 25 – 30 капель 3 – 4 раза в день как сердечное, при опухолях, пневмонии.

- Настой из травы пустырника.

15 г. травы на 200 мл. кипятка настаивают 2 ч. в плотно закрытой посуде, процеживают. Принимают по  1\3 стакана 2 – 3 раза в день за 1 час до еды как сердечное средство, от гипертонии.
Пастушья сумка.
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Родовое название происходит от латинского capsa - коробочка (capsella - маленькая коробочка) и дано по форме плодов. Видовое определение состоит из двух латинских слов и дословно означает "сумка пастуха", так как плоды напоминают кожаную сумку, которую раньше носили пастухи.
Цветет со второй половины апреля до сентября. Плоды созревают с мая до осени. Растение имеет очень короткий вегетационный период и поэтому дает в течение лета 2-3 поколения, а кроме того, имеет еще и зимующие формы. Широко распространенный обычный сорняк, засоряющий поля, огороды, сады и паровые земли. Часто встречается у жилья, вдоль дорог и канав, реже на лугах. Собирают всю надземную часть во время цветения. Самое лучшее сырье получается при сборе в тот момент, когда нижние плоды только появляются. Недопустимо собирать в период плодоношения. Растение вырывают с корнем, корень отрезают ножницами или ножом и выбрасывают. При густом стоянии траву скашивают или жнут серпами, но сырье в этом случае получается более низкого качества, так как срезают стебли, а прикорневые листья в розетке остаются. Ацетилхолин, содержащийся в траве пастушьей сумки, снижает артериальное давление, усиливает моторику желудка и ускоряет перистальтику кишечника. Свежая трава обладает кровоостанавливающим действием. Причина широкого распространения пастушьей сумки кроется в ее способности давать огромное количество мелких семян. Один экземпляр этого растения за вегетационный период дает до 64000 семян, которые быстро прорастают.

Еще одна выгода от травы - кулинарная. Листья богаты витамином С, а каротина содержат больше, чем морковь; они имеют приятный пряный вкус и годятся в пищу в свежем, сухом и обработанном виде. Понятно, что наиболее полезными будут молодые свежие листья в таком, например, салате: нашинкованные листья, немного порубленных свежих огурцов и помидоров, яйцо, соль, майонез или сметана. Я лично весной приготовила зеленое масло: мелко нарубленная розеточная листва была взбита со сливочным маслом с добавлением горчицы и соли; результат мне понравился необыкновенно, вкусно и полезно. Рачительные китайцы возделывают пастушью сумку как огородное растение, при этом используют в пищу не только листья, но и семена, из которых получают суррогат горчицы (последняя также из семейства крестоцветных, химический состав ее и описываемого вида достаточно схож). В народе растение употребляется как мочегонное, кровоостанавливающее, ранозаживляющее; при болезнях желудочно-кишечного тракта, сердца, печени, почек, любых внутренних кровотечениях, лихорадке. В семенах много масла, в некоторых странах Востока его отжимают и употребляют для различных технических нужд. Листья растения обладают фитонцидной активностью. Для клинической практики представляет интерес высокое содержание калия в растении.
· . При почечной и печеночной колике, песке и камнях в почках и печени готовят настой из расчета 30 г травы, собранной во время цветения, на стакан кипятка. Пьют по столовой ложке 4 раза в день или через каждые 2-3 часа. Свежий сок травы закапывают в нос при носовых кровотечениях. 

· Описан случай лечения настоем травы пастушьей сумки больных туберкулезом легких с легочным кровотечением. Эти больные получали различные кровоостанавливающие средства, однако терапевтический эффект был явно недостаточен. При назначении больным настоя травы пастушьей сумки (10 г на 1 стакан кипящей воды, больные выпивали стакан этого чая в течение дня) их клинические результаты значительно улучшились.

· При почечной и печеночной колике, песке и камнях в почках и печени готовят настой из расчета 30 г травы, собранной во время цветения, на стакан кипятка. Пьют по столовой ложке 4 раза в день или через каждые 2-3 часа. Свежий сок травы закапывают в нос при носовых кровотечениях..

· Как кровоостанавливающее средство настой пастушьей сумки пьют по 1 столовой ложке 3-4 раза в день в течение рекомендованного вашим врачом промежутка времени, но не менее 2-3 дней. 

· При отравлениях и укусах ядовитых насекомых и пресмыкающихся используют следующее снадобье: 100 г сухих измельченных листьев пастушьей сумки и 1 л красного сухого вина настаивают в темном прохладном месте 15 дней, периодически встряхивая содержимое, процеживают, а остаток отжимают. Принимают по 50 г 3-5 раз в день до еды. Пастушью сумку можно выращивать в цветочных горшках и ящиках. Следует помнить, что нельзя использовать в пищу лист с больных растений.

· Настои из травы пастушьей сумки назначают как легкое гипотензивное средство, наиболее эффективно применение свежего сока травы по 20-30 капель 4-5 раз в день

Осложнения и противопоказания: больным, страдающим тромбофлебитом или повышенной свертываемостью крови, прием препарата противопоказан.
Крапива двудомная 
 Родовое название растения встречается у многих римских авторов и образовано от латинского слова urere — жечь, указывающего на общеизвестное свойство крапивы.

Русское название происходит от древнерусского слова коприна — шелк. Из крапивы получали волокно для выработки тканей. Долгое время крапива в этом качестве пользовалась известностью у разных народов и даже специально выращивалась на полях. У русского народа крапива пользовалась известностью как верное средство против нечистой силы — ведьм и русалок. Поэтому на Ивана Купала по хлевам вешали пучки крапивы. 

Крапива известна и как пищевое растение. Из ее листьев готовят супы, салаты, пюре. Особенно популярна она в меню кавказских народов, известных своим долголетием. Ее употребляют отваренной в молоке, в качестве начинки в варениках и пирожках, в смеси с толчеными орехами и пряностями.

Не один раз благодаря своей питательности она выручала народ в тяжелые годы испытаний:

Я  цветы обходил стороной. Их считал за ненужное диво.

Я искал те места, где крапива неприступной стояла стеной.

Обжигаясь зеленым огнем, обрезал ей колючие ножки,

Необычного цвета лепешки с аппетитом мы ели потом.

А сейчас я – любитель цветов. Живу спокойно и счастливо.

На задворках стоит крапива, словно память тех грозных времен.




Народный фольклор отмечает: «Жгуча крапива родится, да в щах пригодится 
Как лекарственное растение крапива известна давно, Диоскорид рекомендовал ее при воспалении легких, задержке мочи; желудочно-кишечных расстройствах, нарывах, кровотечениях, травмах и т. д. В средние века крапиву прописывали при отравлении свинцом, эпилепсии, при почечных и печеночных камнях.

В «Салернском кодексе здоровья» читаем целую поэму во славу крапивы:

Сон посылает больным, прекращает противную рвоту, семя крапивное с медом и колики лечит надежно, примется пить это средство — и кашель запущенный сдастся, холод из легких оно изгоняет и язвы из чрева, верную помощь дает при различных болезнях суставов, .взятое жатвы порой и сушеное семя крапивы будет полезным лекарством во множестве случаев разных.

Современная народная медицина тоже отличает крапиву - «Одна крапива заменяет семерых врачей», — говорит народная мудрость. 

· Крапиву используют как кровоостанавливающее средство при различных кровотечениях. 
· Настой из цветков применяют как мочегонное и как средство против хронических заболеваний кожи, употребляют как ранозаживляющее, препятствующее нагноению средство наружно на язвы, раны. 
· При застарелом кашле рекомендуют корни крапивы, сваренные в сахарном сиропе. 
· Настой из листьев крапивы используют для полоскания горла при ангинах, а также для укрепления волос.

· Настой крапивы готовят следующим образом: столовую ложку листьев, измельченных до 0,5 мм, обливают стаканом кипящей воды, настаивают 10 мин. Процеживают и принимают по одной столовой ложке 3 раза в день.

· Современная научная медицина рекомендует крапиву как кровоостанавливающее средство, главным образом в гинекологической практике, причем препараты крапивы оказывают и противовоспалительное действие, регулируют менструальный цикл. Назначают крапиву при гиповитаминозах, она способствует повышению количества эритроцитов в крови. 

Валериана лекарственная

Валериана лекарственная — сборный вид, объединяющий около 30 близких видов, произрастающих в разных географических зонах и в разных условиях. Все эти виды подлежат заготовке. Растения одного вида, растущие в разных условиях, могут отличаться между собой морфологическими особенностями, так что даже специалисты затрудняются в их определении. Это крупные многолетние травы, на первый год формирующие розетку прикорневых листьев. На второй и последующие годы образуется дудчатый  ребристый стебель с супротивно расположенными непарноперистыми листьями. Стебель может быть окрашен в красновато-фиолетовый цвет. Цветки мелкие, слегка неправильные, от белого до сиреневого цвета, собраны в метелку или щиток. Цветки имеют приятный сладковатый аромат. Плоды — мелкие семянки с летучками. 
Корни валерианы после выкапывания подвяливают в течение 2—3 дней, а потом медленно сушат. При медленной сушке в них развивается сильный специфический аромат, и они приобретает темно-бурую окраску. 

Об успокаивающем действии валерианы на нервную систему человека было известно еще врачам Древней Греции. Диоскорид считал валериану средством, способным управлять мыслями. Плиний Старший называл ее нардом галльским и относил к средствам, возбуждающим мысль, Авиценна — к средствам, укрепляющим мозг. В средние века о ней отзывались как о лекарстве, несущем благодушие, согласие и спокойствие, кроме того, валериана почиталась в качестве одного из самых популярных ароматических средств. Отсюда еще одно название — ладанница, или лесной ладан. 

.В России промышленный сбор валерианы начался еще при Петре I. В XVIII в. валериана включается во все европейские фармакопеи, в XIX—XX вв. изучению валерианы посвящаются многочисленные исследования, однако и до настоящего времени она привлекает внимание ученых. Валериана оказывает многостороннее действие на организм: угнетает центральную нервную систему, снимает спазмы гладкой мускулатуры, регулирует деятельность сердца, действуя через центральную нервную систему, усиливает секрецию желудочно-кишечного тракта, желчеотделение. 




· Наиболее рациональной лекарственной формой в настоящее время считается настой, приготовленный холодным способом (одна большая ложка измельченных корней заливается стаканом холодной кипяченой воды, настаивается 24 ч и процеживается. Принимают 2 столовые ложки настоя 3—4 раза в день). Во всех случаях необходимо иметь в виду, что в полной мере лечебное действие валерианы проявляется только при длительном и систематическом применении.

      О зеленых лекарях в народной медицине можно рассказывать очень долго. Я написала лишь о некоторых из лекарственных растений, применяющихся наиболее часто и охотно.
     Наступает лето. Именно в эти длинные, жаркие дни и короткие темные ночи, травы на лугах и в лесах обретают волшебную целительную силу. У каждого из них есть удивительные лечебные тайны.
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   Наше знакомство с лекарственными растениями и их применением в народной медицине закончено. Перед нами прошел целый ряд разнообразных лесных и луговых обитателей. У каждого из них есть свои удивительные лечебные тайны. Что хотелось бы отметить в заключение? Пожалуй, прежде всего нужно напомнить о необходимости бережного отношения к растительному миру. Пусть природа не терпит ущерба от человека. Ведь, в самом деле, необязательно приносить огромные охапки, выдергивать из земли то растение, которое вас чем-то заинтересовало. Сорвать его легко, а восстанавливается оно обычно с большим трудом и спустя долгое время. Надо быть истинным другом природы, когда идете на луг, в лес. Ведь лес – это богатство нашей страны, и ее ягоды, травы нам на пользу, друзья, взращены.   
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