Никкари Дарья, 15 лет, Россия, город Пермь

Танец со смертью

Одно движение и спичка вспыхнула ярким огоньком. Этот огонек перекинулся на тоненькую сигаретку, которая от отчаяния стала пылать оранжевым светом. Девушка перекинула тёмные кудри на плечо и глубоко затянулась. Яд медленно проникал в её легкие, но, казалось, её это совсем не заботило.  Ещё затяжка. Вместе с клубами дыма, витающими вокруг, сигарета испускала тончайший аромат табака и карамели. Сладковатый запах разлетелся, заставив окрестную кошку, сморщившись, убежать со скамейки. Девушка положила ногу на ногу и ещё раз поднесла сигарету ко рту. Глубокий вдох. Нереальное ощущение. От блаженства она откинулась на спинку резной скамейки, устремив взгляд вверх. 31 декабря. Ночь чудес. И где же они, эти самые чудеса? Нет, и не было. Это всё глупые выдумки её недалёких сверстниц. Мысли роем метались в её голове. Какое ужасное чувство, одиночество и холод, но в тоже время такой непередаваемый восторг от красоты неба и прекрасного вкуса никотина. На небе мерцали мириады звезд, а воздух был пропитан приближающимся праздником. Но, то ли из-за дыма, то ли из-за ледяного сердца красавицы этот пропитанный праздником воздух никак не насыщал её голову и лёгкие.
-Девушка, потанцуем?

Приятный, бархатистый баритон отвлёк её от мыслей. Она нервно подняла голову, даря незнакомцу весьма неласковый взгляд.

-Я не танцую, - коротко бросила она, и ловким движением тонкого пальчика стряхнула пепел на снег.

-Позвольте узнать, почему? – брюнет неожиданно вырос прямо перед ней, заставив её вздрогнуть.

Она подняла свои чёрные глаза и прожигающим взглядом уставилась в глаза незнакомца. Ярко-зеленые, изумрудные. Они ни на секунду не отпускали её взгляд. 

-Так может, всё-таки потанцуем? – он, не отрываясь, протянул ей руку.

Цепкие холодные пальцы схватили его ладонь. Он резко дёрнул её руку, сдернув её со скамьи, и в ту же секунду ловко поймал за талию. Она усмехнулась и сделала резкий шаг вправо. Обман был раскрыт, он словно зеркало, повторил за ней. Шаг влево. Снова то - же. Девушка резко отпрянула, но незнакомец схватил её за край платья и прижал к себе. Другой рукой он ловко залез к ней в карман и достал сигарету и спички. Всё также не отрываясь от глаз девушки, он поджёг сигарету, выдохнув дым в её волосы.  Она звонко рассмеялась и, казалось, выскользнула из его рук. Но он аккуратно схватил её за запястье, закружил вокруг себя, а после положил её руку себе на плечи. Несколько шагов и он наклонил её к земле, сделав коронное па танго. Она потянулась губами к его руке, в которой была зажата сигарета и сделала глубокий затяг. Он резко поднял ее, и она выдохнула дым в его лицо. Он улыбнулся и ослабил хватку. 
-Гарольд, - прошептал он ей на ухо.

-Незнакомка, - прошелестела она ему в ответ и оттолкнула его. 

Только сейчас он заметил в её необычайной красоте что-то до дрожи страшное и жуткое. Белая, как снег, кожа, иссиня чёрные волосы, красные, почти бардовые губы. Она улыбнулась, но улыбка была больше похожа на оскал. 

Брюнет испуганно попятился назад, наконец, догадавшись, кем являлась его партнёрша по танцам. И она, смекнув о том, что он понял, рассмеялась и пошла прямо на него.  Его изумрудные глаза стали почти стеклянными от ужаса, когда в его спину уперся поручень моста. Незнакомка, ухмыляясь, пятилась на него.

Юноша зажмурил глаза и до боли сжал кулаки.

-Я люблю её. Люблю жизнь, - тихо прошептал он.

Красавица вдруг остановилась. Улыбка сошла с её мертвецки бледного лица. Она злобно выругалась и, откинув кудри, исчезла.

Он открыл глаза, пытаясь понять, где он находится. Но понял, что всё также стоит у моста. Судорожно выдохнув, он взглянул на часы и увидел, что сейчас ровно полночь. 

-Спасибо, - одними губами прошептал он, - спасибо, что живой.

И он никому и никогда не расскажет, что в ту ночь он танцевал с Госпожой Смертью.

