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И только память будет вечной!

Мне слов не хватит, чтобы описать то чувство,

Которое останется во мне навек,

И хоть не видела тебя я никогда, но грустно, 

Мне грустно осознать, что рядом тебя нет.

Ты для меня герой и ты всегда им будешь.

Ты всю войну прошел, не сделав шаг назад.

И пусть давно тебя уж нет, но учишь, 

Ты учишь храбрости молоденьких солдат.

Я благодарность приношу тебе за смелость,

Проявленную в страшные года.

Я с гордостью скажу: « Родного деда, 

Клянусь, я не забуду никогда! »








Фомичёва Т.В.

	            Мой дедушка Соколов Алексей Фролович родился 30 марта 1924 года. Живым я его не застала, но фотографии и рассказы о нем моей мамы очень четко и реалистично показали, каким добрым и героическим был мой дедушка. В 1942 году 18 летним мальчишкой пошел на фронт и вместе с бойцами 3-его Белорусского фронта воевал против немецко-фашистских захватчиков до самой Победы. 


           В ознаменование победы, одержанной под Кенигсбергом, Президиум ВС СССР учредил медаль "За взятие Кенигсберга". 98 частей и соединений получили почётное наименование "Кенигсбергские"; около 200 воинов удостоены звания Героя Советского Союза. Дедушка также был награжден медалью "За взятие Кенигсберга". Он был связистом, кто читал о войне, знает, что первыми всегда шли разведчики и связисты. У него было много орденов и медалей, в том числе  орден «Отечественной Войны» 2 –ой степени, медаль «За Отвагу». После войны он мало рассказывал о ней, слишком тяжелыми были воспоминания. Знаю, что не любил фильмов о войне, говорил, что в них мало правды и нельзя передать роль простого человеческого фактора, который важнее всяких стратегических планов и операций, именно он и решал исход маленького боя и в целом - всей нашей победы. Он рассказывал о своем друге, с которым делил хлеб и воду. Однажды, когда дедушка должен был охранять блиндаж, друг предложил ему немного отдохнуть, а сам остался вместо него на посту. Дедушка услышал свист снаряда, выскочил наверх и увидел своего друга мертвым, представляете, что пережил дедушка, ведь на месте друга должен был быть он. 

           Мы не можем ощутить того, что испытывали люди во время войны, и не сможем лишь с помощью слов передать состояние людей того времени, но мы обязаны вечно помнить тех, благодаря которым сейчас мы живём в мире и согласии, и эта память, будет самой дорогой и вечной благодарностью для наших защитников.
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