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В нашем возрасте проблема выбора профессии стоит очень остро, и выбрать профессию порой не  так легко. После долгих размышлений я выбрал профессию врача, точнее, кардиохирурга.  Примером и образцом для меня является Лео Антонович Бокерия, который уже более 45 лет не нарушает клятву Гиппократа, работая в Научном центре сердечно -сосудистой хирургии имени А.Н. Бакулева. Чем же интересна кардиохирургия? Попробуем ответить на тот вопрос.

Годом основания кардиохирургии считается 1896, когда была проведена первая успешная операция. Кардиохирургия – это область хирургии, устраняющая болезни сердечно -сосудистой системы (ССС). Все мы знаем, что сердце – главный двигатель жизни, важнейший орган, который разносит по организму кровь; с его остановкой жизнь прекращается, поэтому помочь сердцу нормально работать  просто необходимо, а еще очень важно  регулярно заниматься профилактикой болезней ССС.

Также кардиохирургия изучает строение сердца и кровеносной системы, нарушения их работы и методы восстановления слаженной работы органов. Кардиохирургия позволяет вживую увидеть настоящее работающее человеческое сердце! Кому же этого не хочется? Разве что человеку со слабой психикой… 
Если рассматривать кардиохирургию во всемирных и государственных масштабах, то стоит отметить следующее. По статистике, 16,2 млн. жителей нашей страны страдают болезнями ССС. Более того, болезни кровеносной системы занимают второе место в мире (после инфекционных) по распространенности и, конечно,  представляют особую опасность для жиней людей. Назовем самые известные из недугов: инфаркт миокарда, приобретенные или врожденные пороки сердца, ишемическая болезнь сердца, атеросклероз, гипертония и гипотония… Этот список можно продолжать очень долго.

А теперь давайте представим, что кардиохирургии просто не существует. Сколько людей бы погибло?! Сотни, тысячи, миллионы!.. Поэтому я хочу помочь людям, сделать их здоровыми и счастливыми.

Профессия хирурга-кардиолога востребована и на рынке труда. Сейчас в больницах Брянской области практически  нет кардиохирургов. Это притом, что первое место по смертности в нашей  области занимают болезни кровеносной системы. И скольким еще требуется помощь! Так что надо устранять нехватку кадров.

Профессия кардиохирурга поможет мне реализовать свое желание помочь нуждающимся. Не зря профессия врача, в частности хирурга, всегда считалась авторитетной, особо значимой для людей, о чем свидетельствуют и высокие заработные платы  работников этой профессии.

К тому же для поступления в медицинский вуз необходимо сдавать мои любимые предметы – русский язык, химию и биологию. Поступление подтвердит, что 11 лет я учился не зря.

Таким образом, выбранная мною профессия кардиохирурга полностью соответствует моим желаниям,   поможет мне реализоваться как личности  и стать успешным, востребованным, уважаемым человеком! 

