УРОК ПЕДАГОГИКИ 
                                             Рассказ. Ошевнев Федор, 59 лет, Ростов-на-Дону, Россия
Каким томом Макаренко руководствовался директор школы, избирая меру наказания для двух десятиклассников, пойманных с поличным за курением в туалете, и до сих пор остается загадкой. Но в качестве кары за проступок, несовместимый – по директорским соображениям – со школьными поведенческими канонами, запер обоих в собственном кабинете. Причем предварительно прочитал нудную лекцию о вреде никотина, во время которой сам дымил, как школьная котельная.

–  Александр Львович... А для вас табак что, безвреден? – рискнул, было прервать менторский монолог Донцов, более решительный, чем его приятель Фомин.

–   Не твое дело! – окоротил подростка директор. Подумал и продолжил: – Вот, из-за таких горе-учеников, и здоровье ни к черту, уже с утра на таблетках... В общем, поразмыслите о своем поведении, а то только сигареты да танцульки в голове... Вместо углубленной подготовки к экзаменам...

Вышел за дверь и дважды повернул в замке ключ.

–   Скотина! – сказал и сплюнул на узорчатый линолеум с утеплителем Донцов. – Как первоклашек!

–   Главное, сам смолит по три пачки в день! – поддержал Фомин.

–   Еще бы за уши оттаскал! – продолжал возмущаться Донцов.

–   Только бы попробовал!

–  Эхх! – размечтался Донцов. – Вот как получу аттестат, специально на выпускном у него под носом полпачки искурю. Или даже для этого случая сигару куплю. И пусть тогда рот раскрыть посмеет!

–   До выпускного, Вован, еще дожить надо, – философски уточнил Фомин. – Пока же – «сижу за решеткой в темнице сырой», – и обвел рукой просторную, роскошную «камеру»...

Взаперти подростки томились уже часа два. Просмотрели корешки фолиантов во встроенном шкафу, полюбовались неплохой копией картины «Не ждали», висевшей в простенке, покрутили огромный глобус, досыта насиделись в директорском кресле – Донцов при этом даже укладывал ноги на стол с верхом зеленого сукна, накрытый оргстеклом. А за окном, на спортплощадке, «стучали» в баскетбол, играли в бадминтон и просто весело проводили время школьники разных классов. 

–  Ч-черт! Да когда ж он явится? – сказал, зло впечатав кулак одной руки в раскрытую ладонь другой, Фомин.

А Донцов, меж тем, от нечего делать, добрался уже и до содержимого зеленосуконного стола. Средний его ящик, правда, был заперт, но когда подросток открыл дверцу одной из тумб...

–   Ни хрена б себе! – в голос охнули десятиклассники. 

На внутренней полке красовалась ополовиненная бутылка водки, лежали треть буханки серого хлеба, начатое кольцо колбасы. И еще стояла литровая банка с солеными огурцами, под полиэтиленовой крышкой.  

–  Во дает! Не иначе, с завучем для почину рабочего дня остограммливались. – И Донцов осторожно извлек бутылку на свет божий. Свинтил пробку, понюхал... – Она, родимая!

Многоградусную водворили в стол. Но взгляды ребят то и дело сходились на тумбе, в которой прятались спиртное и традиционная русская закусь.

–   А давай... – не выдержал, наконец, Донцов.

–  Не-е-е, вдруг унюхает, – осторожничал Фомин. – Ты вообще представляешь, что тогда будет?

–   Что-что... Да ничего! Скажем, он нас сам спровоцировал, –  уговаривал Донцов.

–   А из школы, с «волчьей» характеристикой вылететь не хочешь?

–  Кто не рискует, тот не пьет шампанского... Представляешь, потом всю жизнь про такой прикол рассказывать будем!

И в итоге содержимое бутылки так-таки перекочевало в желудки приятелей, в пустую же стеклотару старшеклассники налили воды из графина. Бутылку спрятали на ее законное место, и уже вскоре в замке заскрежетал ключ.

–   Осознали? – грозно спросил вошедший в кабинет его хозяин.

–   Осознали, Александр Львович... – виновато, с потупленными взорами, в унисон ответили «заключенные». 

–   Тогда шагом марш в класс! – скомандовал директор. – И смотрите: не приведи, попадетесь еще раз!..

«Освобожденные» наперегонки рванули из кабинета.

...Назавтра, на переменах, они специально прохаживались вблизи директорской резиденции. А, встретившись, наконец, со вчерашним тюремщиком, поняли: он про рискованную проделку знает. И знает, что они знают, что он знает.
Но сделать без риска для собственной карьеры директор ничего не мог.

