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Эссе
Истинные дарители

            Подарки дарят родным и знакомым по самым разным случаям – ко дню рождения, на новоселье, в знак благодарности … Подарки. Это слово заставляет улыбнуться любого человека, и с ходу вспомнить ту радость, которую испытываешь не только от самого факта преподнесения подарка, но и от «сладкого» ожидания его.  Старинная английская пословица гласит: «Кто умеет дарить – тот умеет жить». По-моему, у вас появляется прекрасная возможность для выражения себя. Ведь подарок – свидетельство нашего хорошего отношения к человеку, привносящий радость и яркость в торжество. Всегда считалось, умение дарить хорошее настроение проявлением хорошего тона. Но этому нужно учиться.   

         Я считаю, что истинный даритель при выборе подарка учитывает вкус и интерес того, кому он предназначен и помнит о «золотом правиле дарителя»: какой бы подарок ни был приготовлен, главное, чтобы дарили его от чистого сердца, с любовью. Само ощущение дарения наполняет человека любовью и добротой, делает его духовно богатым. Конечно, просто замечательно угадать, о чём мечтает виновник торжества, поучаствовать в осуществлении его заветного желания. Подарок, выбранный с тёплыми чувствами, наполняется положительной энергией, которую затем отдаёт своему хозяину. Он будет способствовать установлению между вами ещё более дружественных и доверительных отношений. Я, например, не люблю, когда мне дарят деньги, поскольку это говорит о том, что человеку не хотелось тратить время на раздумья и выбор подарка для вас. По-моему, совсем необязательно, чтобы подаренная вещь была супердорогой или очень модной. 
         Необходима фантазия, друзья! Ведь, в конце концов, дорог не подарок – дорога любовь. Нужно потрудиться, и тогда подарок окажется действительно индивидуальным, и будет напоминать именно о вас. Всегда помните, что между дарителем и одариваемым устанавливается некая тайная, незримая связь, которая может обогревать и радовать вас всю жизнь. Удачи вам в выборе подарков. 
