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           Нам по семнадцать лет или немного больше. Мы родились и выросли на мирной земле. Хорошо знаем, как шумят весенние грозы, видим, как строят новые дома, открывают спортивные комплексы, детские площадки, прокладывают дороги, и не подозреваем, как легко разрушаются они под разрывами бомб и снарядов. 
           Но много ли мы знаем о войне? Много ли знаем о том, какой была жизнь в концлагерях, в тылу? Как росли дети в деревнях, оккупированных немцами? И  не из книжек с сухими фактами, не из драматизированных фильмов, а из уст тех самых людей, для которых Великая Отечественная война -  отдельно прожитая жизнь, кто сам "отпахал" и выстрадал ту войну…
           Передо мной восемь красных томов книги «Солдаты Победы» - книги о вернувшихся с полей сражений. В каждом томе по 16 – 17 тысяч имён ветеранов войны, живущих в нашей области. И рядом – чёрные тома Книги Памяти… Глядя на эти длинные списки с фамилиями, задумываешься о том, сколько было пролито крови, сколько жизней положено на алтарь Отечества, сколько людей обессмертили свои имена. И хочется рядом с каждой книгой зажечь Вечный огонь, горящий ежедневно, ежечасно, а не только в День Победы!

           Да, у нас здесь, само собой, масса недостатков, много чего происходит вокруг, что ссорит нас, разочаровывает друг в друге… Но остановитесь на минутку, отбросьте всю политику, оскорбления, дурные мысли, и попробуйте представить: как бы мы сейчас жили, если бы однажды весь наш народ не собрался воедино и не принёс этой стране мирное небо над головой? Никто, к счастью, не сможет ответить на этот вопрос. Важно, чтобы люди не забывали о тех великих подвигах наших предков, даровавших нам жизнь, когда последний заплесневелый сухарь, глоток воды и щепотка табака делились на всех, даже если каждому доставалась всего одна крошка, одна капля, одна понюшка. Я очень надеюсь на то, что и наши эссе смогут значительно замедлить этот процесс.

          9 мая – большой и светлый день. Это праздник спасённого мира, который со слезами на глазах вспоминает своих защитников. Это наша победа, хоть и со слезами на глазах, но это Победа! День Великой Победы! Мы в читальном зале училищной библиотеки. Здесь я вижу людей, убелённых сединами. Это в их юность и детство ворвалась война. Вместе с сотнями тысяч омичей ушли на фронт бывшие директора нашего училища, а тогда совсем молодые парни, Игнатенко Алексей Романович и Победаш Иван Сергеевич. К этим людям можно отнести слова «они прошли сквозь ад кромешный».  Выстояв «всем смертям назло», они не умели и не могли жить только ради себя, просить за себя, жаловаться на жизнь. 

          Они встретились. Со слезами на глазах, улыбаясь, обнимая друг друга, спрашивали: «Ну, как ты?..» Вместе с пришедшими на встречу ветеранами войны, тружениками тыла просматриваем сохранившиеся кинохроники того памятного дня, как встретили его в войсках, как встретили на улицах и площадях наших городов и сёл. И ты начинаешь понимаешь, что такое День Победы 9 мая 1945года! Это был не просто праздник.                                                                                                                                                Это было всеобщее ликование, когда на улицах обнимались, целовались и плакали от радости совсем незнакомые люди. И все они в тот момент ощущали себя единой семьей, сплочённой одной общей радостью, больше которой нельзя было и представить! И самое главное, что все люди чувствовали тогда, - это то, что с Победой закончились годы страданий, смерти родных и друзей, товарищей и братьев по оружию. Появилась надежда вскоре обнять живыми своих отцов и братьев, матерей и сестер, сыновей и дочерей, любимых - тех, с кем разлучила на долгие страшные годы война. Победа принесла с собою надежду!
         Мы смогли победить самого сильного врага - германский фашизм. И преуменьшать этого никак нельзя. Мы одержали тогда подлинно всенародную Великую Победу, которая изменила мир. И, не будь той нашей Победы, кто знает, каким он был бы, наш сегодняшний мир? И были бы мы вообще? Трудно писать правдивые строки о войне, не испытав на собственной судьбе всю её тяжесть. Но, слушая воспоминания выживших в страшной мясорубке солдат второй мировой, вместе с ними проходишь по их фронтовым дорогам и чувствуешь, что двигало нашими сверстниками и людьми постарше, когда они, не жалея жизни, шли в бой, отстаивая каждую пядь родной земли, когда, невзирая на возраст, подростки заменяли отцов. Безгранично любя жизнь, эти обыкновенные, негероические люди, делали всё, чтобы приблизить победу. «Я сейчас отдыхаю, - говорит Ольга Аврамовна Головей, - и радуюсь жизни. Магазин рядом, в комнате тепло, в кране вода, даже банька есть. Что нам старикам еще надо?» Годы, конечно, лечат нанесенные раны. Но и через 70 лет Ольга Аврамовна Головей – инвалид 2 группы, узник фашистских лагерей, нет-нет, да и вспомнит, содрогнувшись, те удары кованых сапог, которые не сломили ее дух, не заставили выдать партизан. Ещё раз убеждаешься, что Россию невозможно завоевать из-за русских людей, их героизма и готовности отдать самое дорогое – свою жизнь за Родину. Возможно, таких людей сейчас меньше, но они есть. И, наконец, ты понимаешь, почему плачут наши ветераны… Своими слезами они омывают вечную славу героям, подарившим нам жизнь, мир и надежду, надеясь, что она не потускнеет в нашей памяти. 
Пусть мирных дней отсчёт ведёт Отчизна!

 Людьми пусть правят только мир доброта! 
 Пусть будет ДЕНЬ ПОБЕДЫ над фашизмом –

 Победой мира на планете навсегда!..
Пусть люди этот День не позабудут!

 Пусть память свято сохранит те имена,

 Которые приблизили ПОБЕДУ –

 Своими жизнями, перечеркнув, "война"…
