Джарагян Ирина, ученица  11 класса Б, школа № 1207 г. Москвы  
НИКТО НЕ ЗАБЫТ И НИЧТО НЕ ЗАБЫТО? 

Вот уже 70 лет прошло со дня Великой Победы Советского Союза над фашистской Германией. Сердца миллионов людей перестали биться  за мирное небо над нашими головами. Но, к сожалению, фраза «мирное небо» совершенно не сочетаема с  тем временем, в котором мы живем. Мне кажется, что каждый ветеран, доживший до наших дней, прибывает в полном ужасе от событий, происходящих в мире. Прогуливаясь по улицам, не сложно заметить огромное количество фашистской свастики на стенах, местами даже записи «Хай, Гитлер! ». Кто-то может называть это шутками, кто-то детской забавой, но, будучи реалистом, я могу смело назвать это глобальной проблемой современного поколения и испорченным сознанием нашей молодежи. Я думаю, что каждый ветеран, глядя на все это, просто напросто, задается вопросом : « - А за что я воевал?». И самое страшное, что ответить нам нечего. 

Увы, но свастикой на стенах города дело не заканчивается.  Проведя для себя небольшой соц. опрос  у своих сверстников, мне стало понятно, что 10 из 20 молодых юношей и девушек                   ( а это ровно половина ! )  ничего не знают о войне, некоторые из них не смогли назвать даже даты ее начала и конца. Зато на вопрос « Отмечаете ли вы 9 мая?» все хором ответили твердое «Да!». Не кажется ли вам, что все давно забыли истинную суть этой даты? По-моему, для многих День Победы - это лишний повод взять в руки спиртное и начать «праздновать победу».

 На мой взгляд, большую ответственность за формирование  правильного представления молодежи о том, что пережили наши предки,   несут образовательные учреждения.  Я считаю, что нужно внести обязательное количество тематических часов, посвященных  ВОВ, где школьники и студенты смогут более детально ознакомиться с событием, изменившим ход нашей истории.

Еще одной важной проблемой является вопрос содержания героев отечественной войны. Я не буду спорить с тем, что условия, созданные для наших ветеранов можно назвать нормальными. Но в этом и заключается  проблема, ведь условия для людей, прошедших это испытания должны быть ЛУЧШИЕ! Какие же привилегии нашим героям предоставило государство? Можно ли их назвать достаточными? Давайте попытаемся ответить на данные вопросы. Средний размер пенсии ветеранов составляет примерно 24.500 рублей, а для участников, имеющих инвалидность 25.500 рублей, добавить к этой «огромной» сумме можно также ЕДВ, которое составляет не больше 3000 рублей. Эти цифры относятся к Москве, а в других городах они еще меньше. Многие скажут, что этой суммы вполне достаточно для дедушек и бабушек, имеющих, помимо пенсии, различные льготы. Однако, просмотрев список предоставленных государством  льгот, меня снова посетило разочарование. Я приведу в пример два пункта, которые вызвали у меня наибольшее возмущение: 

1) «льготы на оплату жилья»  -  50 процентов»
2) «бесплатное изготовление и ремонт зубных протезов (за исключением металлокерамики и дорогих металлов) 
Во-первых, вам не кажется, что ветеран в принципе не должен оплачивать свое жилье? Во-вторых, почему мы бесплатно  предоставляем только низкокачественные медицинские услуги? Почему, заботясь о героях ВОВ,  мы применяем фразу «за исключением»?  Эти вопросы не требуют ответа, они требуют размышления. Мы должны понять, что для людей, освободивших нас от пожизненного рабства, не должно быть никаких исключений! 

Война закончилась давно, оставив нам память побед  и поражений. Любая война - это чудовищные испытания для народа и армии, а как мы знаем,  армия и вышла из своего народа, создав мощнейший разгромный кулак для врагов, так было -  так будет всегда , и  неважно,  кто придет  к нам с мечом  от меча и погибнет! Россия, всегда  отстаивала свои рубежи и впредь не позволит никому посягать на наше Отечество. Память держит все великие  военные свершения того времени,  но никогда никому не позволит забыть или поглумиться над подвигами свершенными во время Отечественной войны. Прекрасный тезис: « Никто  не забыт – ничто не забыто» останется навсегда, и я хочу, что бы это относилось к нашим ветеранам , без всевозможных купюр экономического плана. Ветераны заслужили полной мерой, и не надо урезать и без того не очень широкие льготы представленные государством.

Война - это всегда тяжёлое испытание не только для страны, но и для каждого отдельного человека. Среди ужасов военного времени людям удалось сберечь в себе доброту, любовь, сострадание. Победа в Великой Отечественной войне досталось нам очень  дорогой  ценой. Судьбы  тысяч людей так и остались невыясненными. До сих пор продолжаются поиски мест захоронений, погибших воинов.   Победа в Великой Отечественной войне - подвиг и слава нашего народа. Как бы ни менялись за последние годы оценки и факты нашей истории, 9 мая – День Победы - остается неизменным.                                     
Вечная слава Победителям!
