Джарагян Ирина, ученица  11 класса Б, школа № 1207 г. Москвы  
                        ПОМОГИ БЛИЖНЕМУ ! 

Мы ждем положительных перемен в работе, учебе, семье, в нашей жизни и в жизни той страны, в которой мы живем. Но, в этом и есть наша ошибка -мы постоянно чего-то «ждем».Проблема современного общества заключается в том, что многие созерцают жизнь и лишь единицы преобразуют её. К сожалению, в нашей стране существует огромное количество нерешенных проблем, которые из года в год усугубляются, накапливаются, так и оставаясь нерешенными. 
Я бы хотела более подробно раскрыть вопрос:"почему в нашем цветущем обществе так много людей ,не имеющих ни крова ,ни работы, одним словом, "бездомных"людей? 
Возьмем сухую статистику. Общее количество бездомных в России приближается к 4 миллионам человек, что сравнимо ,к примеру ,с населением государства Хорватии. Вслушайтесь в эту цифру ! Я думаю ,что правительство нашей страны обязано уделить особое внимание данной проблеме и как можно скорее искать пути её решения.
Чтобы я сделала, будучи на месте нашего правительства? Для начала я из пустующих или недостроенных зданий нашего города (а их очень много ) сделала бы дома-приюты ,в которых каждый бездомный человек мог бы пройти реабилитацию. После курса реабилитации, он смог бы найти применение своим силам и начать новую полноценную жизнь.
Но для полного осознания "нужности", бездомным требуется не только материальная ,но и моральная поддержка ,которую могла бы оказать команда профессиональных психологов. Ведь у каждого бездомного человека своя тяжелая жизненная история, которая оставила их без крыши над головой. 

Я хочу призвать всех к толерантности и состраданию. Человек должен чувствовать себя нужным обществу, он должен быть одним из звеньев этого общества ,без которого разорвалась бы цепь под названием "народ". Свой маленький призыв я бы хотела завершить словами известного британского писателя Вальтера Скотта :" Если люди не научатся помогать друг другу, то род человеческий исчезнет с лица земли." Я хочу, чтобы каждый из нас прислушался к этим словам, старясь помочь не только себе, но и людям, которые рядом с ним, и именно тогда наш мир станет лучше!
