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«Вечный огонь памяти»
Я требую немногого, 
Немногого хочу — 
Планету за порогом, 
Всю в солнце, как бахчу....

Так написал поэт Сергей Орлов, прошедший Великую Отечественную войну со всеми ее тяготами.  Этого человека нет на свете, а красивые строки живут и будут жить долго-долго, напоминая о том, что человек приходит в этот мир для того, чтобы радоваться солнцу, теплому дождю, прекрасному цветку, улыбкам близких людей.  Радоваться, любить, быть счастливым!   Именно о счастье, о любви, о мирной жизни думали солдаты, возвращавшиеся с той далекой войны в 45-м.  А в нашем 21-м веке  на земле по-прежнему так много войн и человеческого горя, так много ненависти и слез. Не учат людей трагедии. Почему?


Я хочу сегодня рассказать о моих родных, которых не обошла стороной Великая Отечественная война, и напомнить еще раз о том, какой ценой досталась нам победа. Хочу обратиться к тем, от  кого зависит мир на земле, с огромной просьбой позволить нам жить без войны.

Мой прадедушка, Гнида Николай Александрович, был участником  Великой Отечественной войны. Он знал о ней не из книжек, не из фильмов. К сожалению, я не могу расспросить у него о тех событиях, мне было 2 года, когда его не стало. Но я много знаю о нем, потому что  в нашей семье живет память. Она в сердцах моих папы и мамы, бабушки и деда. Именно они рассказывали о прадедушке, о том, как совсем молодым он попал на фронт. Почти мальчишка был в гуще событий, на поле боя, не жалея себя, бился за  свой маленький родной дом, за свою большую родину. Бабушка рассказывала, что солдаты жили тогда одной общей жизнью, которую готовы были отдать  во имя победы. Это сейчас многие живут по закону: каждый сам за себя, а во время войны важны были поддержка, плечо друга рядом. Поэтому и победили, что были все вместе. 


Прадедушка рассказывал моей бабушке, как 9 мая 1945 года его и его товарищей  разбудили  частые  выстрелы пулеметов, автоматов, винтовок. Все небо было освещено ракетами. Кто – то сказал, что это ночные занятия пехоты. Солдаты опять легли спать. А через пять минут им сообщили, что война закончилась,  гремят салюты. Прадедушка  и  его друзья  тоже стали салютовать, радоваться и думать  о возвращении домой, где их ждали родные. 


О том, что такое война, очень хорошо знала и моя прабабушка Нина. Она в 16 лет испытала, что такое голод, что такое тяжкий труд. Она никогда не жаловалась на свою несладкую долю, просто рассказывала, как работали  не покладая рук и днем, и ночью, и в дождь, и в снег. Работали, и  этим приближали победу. Можно сказать, что женщины, дети тоже вели бой, а каждую минуту их поддерживали надежда и любовь. Прабабушка вспоминала, как к ним во двор однажды пришли немцы. Она подумала, что всех убьют, а те лишь попросили попить воды. Их напоили, и они пошли дальше, никого не тронули.  Наверное,  тоже  очень устали от войны и очень хотели домой.


 Наш народ, наши дедушки и бабушки победили в той войне, выстояли, но она  жарким языком пламени обожгла сердца людей ее переживших. А у моих близких при воспоминаниях о прабабушке и прадедушке на глазах  появляются слезы. И я тогда особенно хорошо начинаю понимать, что такое война.  Это что-то страшное, навсегда оставшееся  в душах людей отголоском, тихим эхом.

 Моим прабабушке и прадедушке повезло, они пережили войну, остались живы.  Еще долгие годы жили, трудились, растили детей и внуков. Они  очень много сделали для того, чтобы наша страна опять окрепла, набралась сил.  Сейчас их нет с нами, но мы их продолжение, в нас их мысли, их чувства, мы на них похожи. В наших сердцах горит вечный огонь памяти.  Он не погаснет и поможет сберечь  мир от страшной войны. 


Я уверена, что и нашим детям, и внукам по-прежнему будет дорога любая вещь, напоминающая о прабабушке и прадедушке,  дороги рассказы о военном времени. И они сохранят награды прадедушки. И будут читать стихи поэта-фронтовика Сергея Орлова:

Тополь встанет молодой,
Рожь взойдет над головой,
Журавли перо обронят,
Вдаль летя своей тропой.
Будут лить дожди косые,
Будут петь снега…
Будет жить твоя Россия
Всем назло врагам.

Вырастут на свете люди,
Что ещё не родились.
Смерти никогда не будет, –
Будет жизнь.

Да, именно так и должно быть! Именно так! Уверена в этом!
