МБОУ «СОШ №20 имени Васьлея Митты с углублённым изучением отдельных предметов» г. Новочебоксарск Чувашская Ресбублика

                                           Сочинение 

                                                Был такой случай 

                                                                Автор: Гукова Анна, 13 лет

                                                                Руководитель:Курникова М.В.,

                                                                учитель русского языка и литературы

    Эту историю мне рассказала моя тётя, которая  живёт в городе Новосибирск.

Как-то зашла она в магазин, в супермаркет. Набрала всего в корзинку и подошла к кассе. Очередь была небольшая, но кассир молоденькая, долго обслуживала, видимо, только училась. Очередь терпеливо ждала, понимала. Впереди тёти Нины стояла старушка. Чистенькая,  ухоженная, но видно было, что бедность и маленькая пенсия сделали своё дело.

В корзинке у бабушки пакет молока, половинка хлеба и маленький кусочек  сыра. До подхода к кассе она всё считала и считала «копеечки», завязанные в носовой платочек. Кассир пробивает ей продукты и называет сумму, явно  превышающую той, что у старушки  в ладони. Бабуля ей копеечки суёт: «Может, хватит?» На что кассир ответила: 

« Вы что с ума сошли, здесь хватит только на хлеб!» И начала звать администратора, чтобы та кассу открыла, сделала возврат. Тётя Нина спрашивает: «Сколько нужно заплатить?» Кассир уставилась на неё и сказала: «А вам какое дело». Она снова спокойно  спросила, сколько это всё стоит? Кассир назвала  сумму. Тётя Нина, молча,  протянула  ей деньги и сказала: «Оставьте бабушку в покое». Старушка ничего не понимает, руки трясутся, на глазах слёзы. «Всё,- сказала  тётя Нина,- бабушка, идите домой». А кассиру промолвила:  «Зря вы так, может, это её последний сыр в жизни, дай Бог, чтоб это было не так». Кассир покраснела, но ничего не сказала. Старушку тётя Нина встретила на выходе из супермаркета, та стояла и плакала, сжимая в руках кусочек сыра.

    После рассказа тёти Нины я плакала, было так жалко бабушку! Мне вдруг отчего-то стало стыдно, как будто это  я виновата, что наши старики не могут купить себе элементарных продуктов, было стыдно за кассира магазина. Стыдно и за то, что в такой богатой стране, как наша, нет достойной старости  у стариков, которые всю жизнь  работали на благо государства, а оно их так достойно и не отблагодарило.

  С той поры я особенно трепетно отношусь к старикам в магазинах, в аптеках  или просящим  милостыню.

