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Введение
Калининградская область - самая западная часть нашей страны, здесь стоит пограничный столб на границе России с Литвой. И именно отсюда начинается путь удивительного творения природы и достояния нашей Родины - балтийского янтаря. Немного воображения и открывается чудная картина: с веселым плеском выбегает на отмели изумрудная балтийская волна, соленый ветер раскачивает верхушки сосен, поет под ногами горячий прибрежный песок, ласковое солнце рассыпалось по морю многочисленными сверкающими осколками - легко дышится, сердце радуется простору и величию природы. Если посчастливится, то можно найти на берегу моря кусочек янтаря.   Внешне  невзрачный, но легкий, теплый, с едва ощутимым запахом и шершавой, похожей на хлебную, корочкой, под которой живет частичка солнца, освещавшего нашу планету в далекие - далекие времена. Этот камень любили и почитали с древнейших времен. В погребениях каменного века находили бусы, пуговицы и многие другие изделия из янтаря.  Сама природа создала такое чудо, как янтарь! Но кто смог бы оценить янтарь, если бы на земле не было человека? Кто бы увидел в нем теплоту солнца, многоцветное сияние радуги?
Добывают янтарь открытым способом: в карьерах сильной водяной струёй размывают янтареносную «голубую землю». Но кусочки этого самоцвета из моей коллекции выбросило на прибрежный песок во время шторма. 
Получив коллекцию в дар, и впервые взяв его в руки, я вдруг почувствовал, что у меня появилась привязанность к  этому камню. Мне стало интересно,  откуда янтарь берется, сколько ему лет и что это такое. 
Мы говорим – янтарь, янтарь, а откуда взялось это слово? У балтийского янтаря множество синонимов: сукцинит, электрон, алатырь, ладан, гинтарас. Почему?  Вопросов много, поэтому балтийский янтарь и стал объектом моего исследования.
Цель работы: изучить вопросы  происхождения и свойств янтаря;
Задачи:
· описать   свойства янтаря;
· сравнить изученные свойства янтаря с описанными в источниках;
· выявить, какими свойствами обусловлено применение самоцвета;
· определить, какими свойствами обусловлены другие названия янтаря;
· определить, почему янтарь является самым «литературным» камнем.
Объект исследования:  Балтийский янтарь.

Предмет исследования:  возрождение интереса к янтарю и продуктам его переработки. 
Методы: описательный, сравнительный, аналитический, опыт, эксперимент
Гипотеза:  способность современных сосен к запуску «производства» янтаря
Актуальность:Данная тема интересна и актуальна, т.к. с давних времен янтарный камень считают необычным, и в последние годы возрождается интерес к методам лечения янтарём и продуктами его переработки, возрастает их популярность. Но чтобы понять, почему этот тёплый камень с древних времён и до наших дней столь интересен человечеству, нужно подробно рассмотреть его  особенности. 

Глава 1 Происхождение янтаря
Догадки о происхождении янтаря  многие века были  противоречивыми. Известный арабский историк  Аль-Масуди утверждал, что янтарь — это роса, осевшая когда-то на деревьях. Другие принимали янтарь за  окаменевшую морскую прибойную пену, его же называли продуктом жизнедеятельности больших лесных муравьев, пчел, китов. Некоторые считали, что это жидкое вещество, выделяющееся на морском дне из разломов земной коры и затвердевающее на воздухе. Янтарь долго считали веществом ископаемым. Но имела место и растительная версия происхождения янтаря. Римский ученый Плиний Старший  был твердо убежден, что янтарь – это затвердевшая смола деревьев. Среди его единомышленников был римский историк Тацит, который считал, что янтарь – это сок растений.  В середине XVIII века шведский ботаник Карл Линней привел  доказательства растительной природы янтаря. Но ученые не могли  прийти к единодушию в этом вопросе. 
Поворотным моментом в развитии взглядов на происхождение янтаря можно считать вторую половину XVIII века. М.В.Ломоносов  (1711 –1765)  в своих работах приводил неоспоримые доказательства растительного происхождения янтаря. Близкое знакомство М.В.Ломоносова с янтарём при составлении «Каталога коллекции Минерального кабинета Академии наук» в 1741 г., и его поистине энциклопедические знания в области геологии и горного дела позволили ему найти аргументы для опровержения доводов сторонников неорганической гипотезы и доказать растительное происхождение янтаря. Чуть позднее вышел труд  российского ученого Михаила Васильевича Ломоносова «О слоях земли». Упоминая о Ломоносове часто приходится произносить слово «первый». Ломоносов был первый, кто на основании практических исследованийпривел новые аргументы в пользу растительного происхождения янтаря, сделал однозначные выводы об органической природе камня. Как чист и точен научный язык Ломоносова! Небольшой фрагмент с  полнотой рассказывает о жизни древнего леса, о благорастворении (то есть чистоте и свежести) первобытного воздуха. Даже процесс захвата насекомого живицей соответствует современным научным представлениям. Именно так — оно не утопало в смоле, а перекрывалось новыми порциями живицы, полностью заключавшей животное в прозрачную тюрьму.
Много людей считает, что янтарь – камень. Но это не так, янтарь является минералом.  Сегодня общепризнанно, что балтийский янтарь - это застывшая смола деревьев, преимущественно хвойных, которые произрастали на обширной территории южной части Скандинавского полуострова и прилегающих к нему областей современного Балтийского моря. Примерно 45-50 млн. лет назад в этих краях произошло значительное потепление и увлажнение климата, что благоприятствовало пышной растительности. Изменение климата вызвало обильное смолоистечение деревьев. Спустя несколько веков, отмершая древесина разложилась, водой вымылись все растворимые части в ее составе. После чего процесс окаменения был завершен и живица (смола) покрылась молодыми отложениями.  Смола окислялась кислородом воздуха, покрывалась  темно-бурой коркой и в таком виде накапливалась в почве «янтарного леса». Реки и ручьи постепенно вымывали затвердевшие комья смолы из земли и сносили их в устье большой реки, впадавшей в древнее море на территории современного Калининградского полуострова. Насекомые, листья деревьев и прочие включения попали в смолу, когда та еще была жидкой.  Так образовалось крупнейшее в мире месторождение янтаря.  Источником янтаря являются сосновые деревья рода Сосна, из живицы которой образовался янтарь, по-латыни называется «пинуссукцинифера». Отсюда  янтарь и получил название - сукцинит. То, что янтарь – это продукт хвойного дерева, убедиться просто: если потереть его, то он источает аромат, подобный аромату сосны, а если поджечь, то он слабо горит и издает запах, как у смоляного факела. В природе самоцвет встречается в виде фрагментов разного размера. 
Перед тем, как опытным путем изучить природу янтаря, я разложил имеющиеся у меня образцы по размеру,  форме, цвету и наличию включений (Приложение 1).
Глава 2  Разновидности янтаря
2.1 Форма янтаря

Судя по исследованиям российского ученого С. С. Савкевича, разнообразие форм «дикого янтаря» определяется тем, откуда истекала янтарная смола - живица. Это могло быть и внутри, и на поверхности ствола поврежденного дерева. Самыми распространенными формами камней являются: янтарные капли, сталактиты, каплевидные, наствольные и внутристволовые натеки. 
Янтарные капли. Весьма часто находят самоцветами в форме капель. Размеры капель обычно составляют 2-3 см.  Среди образцов я нашел несколько янтарных капель - маленькие  прозрачные кусочки янтаря. Форма капель имеет гладкую поверхность, или слегка шероховатую корочку (Приложение 1). 
Натеки каплевидной формы. Каплевидные янтарные натеки во многом отличаются от капель и имеют  длину от 4,5 до 5 см.  Я отыскал несколько подобных образцов (Приложение 1).
Янтарные сталактиты. Янтарные сталактиты встречаются достаточно редко и имеют незначительные размеры. К ним относятся натеки грязно-желтого оттенка. Сталактит напоминает форму сосульки, сформированную в процессе периодических натеков древесной смолы. Среди всех образцов нашелся один сталактит (Приложение 1).
Наствольные натеки. Наствольные натеки появляются в процессе интенсивного натека смолянистой массы по стволу дерева и поэтому иногда повторяют его изгиб. Самыми большими по величине  отличаются наствольные образования. Такие формы янтаря богаты различными включениями, например: насекомыми. Иногда попадаются куски наствольного янтаря с отпечатками коры и растительным материалом. Среди моих образцов я обнаружил несколько таких кусочков. Рассмотрев их, я заметил, что  наружная сторона натеков неровная, волнообразная, на ней много углублений. Внутренняя сторона - более ровная, заметны отпечатки коры. Среди моих образцов нашлось сразу несколько таких кусочков (Приложение 1). 
Внутристволовые натеки. Внутристволовые натеки формируются с внутренней стороны ствола дерева. Смола обычно заполняет полость поврежденного ствола. Застывая, она превращается в кусок плитки с дуговидным поперечным сечением.  Натеки достигают длины до 10 см и представляют собой толстые пластинки (до 1,6 см). Цвет такого янтарного образования меняется от  прозрачного до молочно-белого оттенка с дуговидным сечением и изогнутыми краями. Пластинки включают отпечатки ткани камбия и имеют бурую корочку выветривания. Внутриствольный янтарь гораздо меньше по размеру, чем наствольный. В моей коллекции я обнаружил несколько таких экземпляров (Приложение 1). 
Различают несколько видов янтаря: прозрачный, дымчатый (слегка мутноватый и местами прозрачный янтарь, похожий на перистые облака), костяной (непрозрачный янтарь желтого цвета) и пенистый. Рассмотрев все кусочки янтаря, я обнаружил среди них первые три вида. Испытал затруднения  с пенистым янтарем, поэтому обратился к сотрудникам Минералогического музея МГУ имени Н.П. Огарева.  Музей является центром по распространению научных знаний в области геологических наук, выполняет важные учебные, просветительские и воспитательные функции. Постоянно ведется определение минералов и горных пород, оказывается методическая помощь учителям и ученикам средних школ. Рассмотрев свои образцы, я понял, что в моей коллекции такого вида, к сожалению, нет.
2.2 Цвет янтаря
Природа щедро одарила янтарь всеми красками. Преобладает жёлтый, золотисто-жёлтый, отсюда термин «янтарный цвет».  В литературе я прочитал, что янтарь насчитывает до 200 – 350 оттенков. Среди своих образцов я увидел  бледно-желтый, оранжевый, красноватый, медовый янтарь.Лучшими считают виды янтаря, которые имеют цвет воска. В своей коллекции я нашел несколько таких кусочков (Приложение 1).
2.3 Наличие включений

Огромной популярностью во все века пользовались поражающие воображение инклюзии (включения в янтаре) доисторической флоры и фауны, утонувшей и захороненной в смоле. Самые частые «обитатели» янтарных саркофагов – это комары: их притягивал аромат смолы, а сил на то, чтобы выбраться наружу, не хватало. Янтари с застывшими в них насекомыми имели особую товарную ценность. Инклюзии представляют интерес не только для ювелиров и коллекционеров, но и для ученых. Ведь это уникальная возможность изучить оставшиеся практически в неприкосновенности древние организмы с возрастом 40–50 миллионов, а иногда и более лет. Достаточно сказать, что путем изучения только балтийского янтаря учеными выявлено свыше 3 000 видов членистоногих и более 200 видов растений, существовавших когда-то на Земле. 
Существуют коллекции янтаря с включениями. Самым богатым собранием обладал передВторой мировой войной музей Кенигсбергского (ныне Калининградского) университета. Коллекция содержала более 65 тысяч экспонатов. Самым уникальным среди них была ящерица с оторванным хвостом, скопления муравьев, стрекозы с распростертыми крыльями, едва умещавшимися в куске янтаря, рои ос и пчел, паучки на паутине. К сожалению, коллекцию постигла та же участь, что и знаменитую «Янтарную комнату».
Рассмотрев образцы, я  обнаружил куски янтаря  с включениями  пузырьков воздуха и остатков древесной коры (Приложение 1).
Глава 3  Экспериментальная часть (мои первые шаги в науку)
3.1  Физические свойства янтаря
Опыт 1.Запах.
Понюхав все кусочки, я убедился в том, что необработанные куски янтаря имеют слабый прелый запах. Обработанный янтарь запаха не имеет.

Вывод: Необработанный янтарь - это янтарь с корочкой. Значит, именно она является источником запаха.
Опыт 2. Вкус.
Попробовав на вкус янтарную крошку, я обнаружил, что во рту остается слабый смоляной горьковатый привкус.

Вывод: Янтарь безвкусен, а привкус ощущается скорее от слабого запаха.

Опыт 3. Прозрачность.
Рассматривая янтарь при помощи электронного микроскопа, я увидел, что в непрозрачных янтарях обнаружено множество характерных зернистых структур, расположенных хаотически. В просвечивающем янтаре таких структур очень мало.   Прозрачность янтаря в процессе выветривания заметно изменяется. Поверхность прозрачных кусков мутнеет и превращается в бурую корку, распространяющуюся на глубину до 1 мм. Из-за корочки даже небольшие кусочки янтаря делаются совершенно непрозрачными. В образцах моей коллекции я обнаружил и прозрачные кусочки и кусочки янтаря, покрытые непрозрачной корочкой (Приложение 2). 
Вывод: Прозрачность янтаря зависит от наличия в нём воздушных пузырьков. В полупрозрачных янтарях пузырьки занимают третью часть объема куска, а в непрозрачных пузырьки самые мелкие, они составляют половину объёма янтаря. 
Опыт 4. Твердость. 
Для определения твердости янтаря я использовал минералогическую шкалу твёрдости. Она предложена в 1811 году немецким минералогом Фридрихом Моосом. Это набор эталонных минералов для определения относительной твёрдости методом царапания. В качестве эталонов приняты 10 минералов, расположенных в порядке возрастающей твёрдости. Шкала Мооса предназначена для грубой сравнительной оценки твёрдости материалов по системе мягче- твёрже. Испытываемый материал либо царапает эталон и его твёрдость  выше, либо царапается эталоном и его твёрдость ниже эталона. 
Я взял эталон под номером 1(тальк), попытался провести царапину на янтаре. Тальк крошился, янтарь не поцарапался.И эталон под номером 2 (гипс) не поцарапал янтарь. А эталон под номером 3 (кальцит) оставил на янтаре порошковатую черту (Приложение 2).  Данные моего исследования я занес в таблицу 1.
Таблица 1

	Твердость по шкале Мооса
	Состояние эталонных образцов
	Царапины на янтаре

	1
	Тальк крошится, оставляя мельный след
	После удаления следов на янтаре царапин нет 

	2
	Гипс крошится, оставляя частички
	После удаления следов на янтаре царапин нет

	3
	Кальцит оставляет порошковатую черту
	После удаления следов на янтаре хорошо видны царапин


Вывод: Янтарь тверже гипса, но мягче кальцита. Относится к мягким органическим веществам.
Опыт 5. Хрупкость.

Янтарь легко разбивается от удара или при падении на части. Некоторые образцы легко ломаются руками.
Вывод: Янтарь хрупок.

Опыт 6. Термические характеристики.
В ходе данного опыта я проверил свойства янтаря при воздействии высоких температур. Сначала я поместил кусочек янтаря в кипящую воду. Через 2-3с после вынимания образца из кипятка, его можно было взять в руки. Он быстро остыл на воздухе.

Затем образец я поместил в духовой шкаф, нагретый до температуры 250 градусов. Когда янтарь осторожно достал пинцетом, то он напоминал плотную резину. Однако, мой образец снова быстро остыл, но стал очень хрупким. Легко сломался при небольшом усилии.

И в заключение данного опыта я убедился в том, что янтарь хорошо и долго горит. При горении он коптит черным дымком и источает запах смолы.

Результаты опыта я занес в таблицу 2, на основании которой сделал потом выводы.Таблица 2
	Процесс
	Температура
	Наблюдения
	Изменения образца

	Нагревание
	100 0С
	Нагревается, а затем быстро остывает на воздухе
	Без изменений

	Плавление
	250 0С
	Размягчается до состояния плотной резины. 
	Становится хрупким после остывания

	Горение
	огонь
	Горит ярким пламенем, коптит черным дымом. Запах смолы
	Остатки после сгорания в виде капли, крошатся в руках.


Вывод: Янтарь обладает плохой теплопроводностью. Плавится янтарь при высокой температуре более 3000С. Янтарь хорошо горит, издавая запах хвои, поэтому в древности янтарь называли «морской ладан».
Опыт 7. Плотность.
1. Из интернет- источников я узнал, что на Балтийском море янтарь часто выбрасывается на берег со дна моря. В домашних условиях я провел опыт. Сначала поместил янтарь в обычную воду. Обнаружил, что янтарный кусочек сразу опустился на дно. Затем добавил в воду несколько кусков морской соли и размешал до полного растворения. Янтарный образец всплыл на поверхность.
2. Отдыхая на Черном море, я опустил кусочек янтаря на поверхность морской воды. Янтарь медленно опустился на дно. Почему так? За разъяснениями я обратился к учителю географии, он рассказал, что соленость воды в морях разная, прибрежный слой Черного моря опресняется впадающими в него реками, кроме этого плотность янтаря также различается в зависимости от типа.Но для себя я решил, что сама природа распорядилась явить самоцвет людям, поэтому и выбрала подходящее для этого место.
Вывод: Плотность янтаря примерно равна плотности морской воды. Поэтому, в зависимости от солености воды и типа янтаря, он может выбрасываться на берег со дна моря илиопускаться на дно.

3. Скорость всплытия.
Костяной янтарь – непрозрачный, белый, по внешнему виду мало похож на янтарь, его цвет и строение напоминают застывшую пену. 
На дно банки я положил разные виды янтаря. По мере заполнения банки соленой водой, наблюдал за скоростью всплытия каждого образца. Быстрее всех всплыл на поверхность костяной янтарь (Приложение 2).
Вывод: Костяной янтарь  самый пористый, а поэтому и самый легкий сорт янтаря.
Опыт 8. Способность поглощать воду.
Важным является способность янтаря разбухать в воде. За достаточно короткий срок объём измельчённого янтаря немного увеличивается. Способность поглощать определенный объём воды, была отмечена также у прозрачного янтаря, не содержащего микроскопических пустот.
Опыт: В колбу поместил янтарную крошку до уровня 1 мл. Залил водой. Через сутки проверил образец. Объем янтаря увеличился до уровня 1,1мл. Объем янтаря увеличился на 10 % (Приложение 2).
Вывод: Таким образом, была доказана проницаемость янтаря для жидких агентов. 
Опыт 9. Способность электризоваться.
Древние греки называли его «электроном» и считали его камнем Солнца.  Именно они обнаружили свойство камня притягивать пепел и пыль после натирания его шелковой тканью. Я решил провести этот опыт в темноте и тишине и  увидел искорки и услышал треск. Кроме того, элекризованный янтарь легко притягивает к себе мелкие кусочки бумаги, волосы (Приложение 2). Вот почему электричество назвали «янтарным» именем.По-гречески «янтарь» переводится как «электрон».
Вывод: Янтарь электризуется.
Опыт 10. Янтарь - диэлектрик.
Учитель физики Морозова Антонина Ивановна ( этот предмет у нас будет в 7-м классе) доступно объяснила мне значение слова «диэлектрик». 
Чтобы убедиться в том, что янтарь не проводит электричество, я составил простую электрическую цепь из деталей детского электронного конструктора. Моя цепь состоит из источника питания (батарейки), лампочки, переключателя и кусочка янтаря. Схема представлена в Приложении 2. Лампочка горит, когда ток проходит через замкнутый переключатель, и не горит, когда цепь замкнута через янтарь. Таким образом, я убедился, что янтарь не пропускает электрический ток.
Вывод: Янтарь может использоваться как изоляционный материал в электротехнике и радиотехнике.
3.2  Химические свойства янтаря
Опыт 1. Растворение.

До сих пор не известно ни одного растворителя, в котором бы янтарь без разложения полностью растворялся. 
Я взял несколько кусочков янтаря, измерил их размер, и поместил в баночки со следующими веществами:вода;спирт;эфир;азотная кислота.
Через несколько дней я вынул янтарь и повторно проверил его размеры и свойства, полученные данные занес в таблицу 3.
Таблица 3

	Наблюдаемый

параметр
	Вода
	Спирт
	Эфир
	Азотная кислота

	Размер
	Не изменился
	Не изменился
	Увеличился
	Не изменился

	Цвет
	Не изменился
	Раствор слегка пожелтел
	Раствор слегка пожелтел
	Раствор пожелтел

	Твердость
	Не изменился
	Тонкие места стали мягкими
	Набух, стал мягким и ломким, легко крошится 
	Стал мягким


Вывод: Янтарь не растворяется в воде. Частично растворяется в органических соединениях – спирте, эфире, концентрированной азотной кислоте.
Опыт 2. Окисление.
При соприкосновении янтаря с кислородом поверхность его окисляется, т.е. выветривается. Таким образом, образовывается выветрелая корочка. Я измерил корочку в некоторых образцах. Максимальная толщина корочки, равная примерно 1 ммоказалась у кусочка янтаря, который появился в моей коллекции одним из первых.
Вывод: У янтаря, только что выброшенного на берег, выветрелая корочка тоньше.
Опыт 3. Содержание янтарной кислоты.

Международный минералогический термин балтийского янтаря - сукцинит. В научной литературе термин «балтийский янтарь» или «сукцинит» (от латинского названия сосны, произраставшей в далёком прошлом на территории современной Прибалтики), обычно принадлежит смолам, содержащим янтарную кислоту. Содержание янтарной кислоты в балтийском янтаре (сукцините) колеблется от 3 до 8%. Больше всего янтарной кислоты содержится в окисленной корке.
При проведении опыта на растворение янтаря в разных растворителях, я обнаружил, что эфир, спирт и кислота при помещении в них янтаря, окрашиваются в желтоватый цвет. Это объясняется наличием в образцах янтарной кислоты. Кроме того, при кипячении янтаря в обычной воде, также я наблюдал изменение окраски воды в желтый цвет (Приложение 3).

Вывод: В балтийском янтаре содержится янтарная кислота. 
Опыт 4. Содержание солей тяжелых металлов.

В литературе я прочитал, что в балтийском янтаре не обнаружены: Sr, Ba, V, Cr, Ti, Co, Pb, Zn, Sn, Mo, Ge, Cd, Ag, Sb, K, B. К сожалению, я пока не понимаю, что обозначают эти знаки, поэтому обратился за разъяснением к учителю химии. В ходе нашей беседы я узнал, что это обстоятельство очень важно, так как в отличие от других видов янтаря, которые находят в других уголках нашей Земли, в балтийском янтаре не содержатся соли тяжёлых металлов.
Вывод: Химический состав янтаря позволяет использовать его в косметологии.
Так, в Японии уже несколько лет ведутся исследования о пользе янтаря. Эти исследования  совместно с учёными России, позволили начать выпуск в Японии косметической серии «Янтарная красота» («YAMANO»). Во всей серии «Янтарная красота»  используется измельчённый янтарь.
3.3 Целебная сила солнечного камня
В настоящее время учёными всех стран проводятся значительные усилия по получению  лекарственных препаратов на основе средств растительного и животного происхождения. Многие из них, к сожалению, обладают не только лечебным действием, но и побочными, вредными для организма эффектами  (аллергия, анафилактический шок). Однако сама природа на протяжении десятков миллионов лет создавала удивительное  лекарственное средство – янтарь, который обладает великолепными целебными свойствами. Лечебные свойства янтаря поражают даже самых искушенных деятелей науки. 
В современной официальной медицине янтарь используют как сырье для получения янтарной кислоты, которая является прекрасным биостимулятором. Помимо того, что янтарную кислоту можно приобрести в аптеке, она еще содержится во множестве продуктов. Применяя их в пищу, можно с успехом заменить таблетки.
Повышенное количество этого необходимого организму вещества содержится в кефире, сыре, изделиях из ржаной муки, в винограде и крыжовнике, свекольном соке, семенах подсолнечника и ячменя. Большинство продуктов не содержит янтарную кислоту, и многие государства (Россия в том числе) разрешают ее использование в пищевой промышленности. Записывается как Е363. Является, чуть ли не единственной добавкой, считающейся безвредной, её прописывают даже детям.Добавление ее делает продукты более ценными, продлевает срок их хранения.
Узнав об этом, я купил в аптеке янтарную кислоту в таблетках. На упаковке я прочитал, что она не является лекарственным средством. Это меня несколько смутило. За разъяснением я обратился к доверенному врачу компании АО САН ИнБев Степановой А.С. Я узнал, что спектр применения янтарной кислоты широк: ее используют как БАД, она повышает защитные функции организма. Кроме этого янтарную кислоту используют дляувеличения урожайности в растениеводстве и цветоводстве.
Я провел опыт и посеял семена газонной травы в две емкости с землей. Один образец я поливал раствором янтарной кислоты, а второй – обычной водой. Травка, политая янтарной кислотой, выросла более высокой и крепкой (Приложение 3).

Вывод: Янтарная кислота ускоряет рост и развитие растений.

Кроме того янтарную кислоту используют в косметологии. В интернет-источниках я прочитал, что в Европе очень популярен коэнзим Q10, потому что экспериментально было доказано, что он продлевает жизнь и способствует омоложению организма. Несколько лет назад стали рекламировать его и у нас в программах о здоровье. А вот, что у нас в России существует препарат, который очень сходен с коэнзимом Q10, почему то молчат. Он также эффективен для профилактики множества болезней, повышения тонуса организма, а стоит намногодешевле, чем Q10. Это Янтарная кислота. Её редко рекламируют, видно потому, что она слишком дешево стоит. Например, я покупал её по 15 рублей за пластинку из 10 таблеток. 
Я провел опросмежду соседями, знакомыми и родственниками «Знаете Вы о янтарной кислоте и как ее используете».  В опросе участвовали 20 человек. Результаты опроса я занес в таблицу 4.Таблица 4
	Знают и применяют янтарную кислоту 
	Знают о янтарной кислоте, но не применяют ее
	Не знают и не применяют янтарную кислоту

	2
	4
	14


Вывод: Большинство из опрошенных,  либо не знают о янтарной кислоте, либо знают, но не применяют ее в повседневной жизни. Во время опроса я рассказывал о полезных и лечебных свойствах янтарной кислоты и некоторые из знакомых после этого стали применять янтарную кислоту в качестве иммуностимулирующего и тонизирующего средства.
В сентябре 2015 года в Калининграде проходила Международная научная конференция «Янтарь в истории медицины». Конференция проводилась с целью рассмотрения вопросов, связанных с использованием янтаря и его производных в медицине.

Эти и другие вопросы конференции предлагались к обсуждению:

· Насколько оправданы заявления о янтаре как об универсальном лечебном средстве, встречающиеся как в источниках прошлых эпох, так и в современной литературе?

· Чем отличаются древние мифы об удивительных свойствах янтаря от мифов, бытующих в наше время?

· Каковы научные основания применения янтаря в современной медицине?
В народной медицине издавна янтарь считался, чуть ли не панацеей от всех болезней. Знаменитый врачеватель Авиценна (Ибн Сина) приводит не один десяток рецептов, в состав которых входит янтарь. В польской народной медицине существует рецепт изготовления настойки из янтаря, которая помогает абсолютно при всех заболеваниях дыхательной системы. Бусы из янтаря следует носить для очищения всего организма от шлаков и нормализации деятельности щитовидной железы. Литотерапевты утверждают, что с помощью янтаря излечиваются очень многие заболевания, в частности болезни волос и кожи, нарушения слуха и зрения, бронхиты, астма, кишечные заболевания, депрессия и др. Вот почему литовцы называют янтарь «гинтарас», что означает «защитник от болезней».
3.4  Поделочные свойства янтаря
Великолепные декоративные свойства янтаря известны человеку с давних времен. Янтарные изделия были обнаружены уже в древних захоронениях. А в 2015 году в Калининградском музее янтаря прошла Шестая международная выставка-конкурс авторских работ из янтаря «Алатырь 2015». У меня возник вопрос: Почему «алатырь?». Как значение этого слова связано с янтарем. Я обратился к интернет-источникам и узнал, что, по мнению российского лингвиста О. Н. Трубачёва, слово алатырь славянского происхождения и родственно слову янтарь. Ала́тырь-ка́мень(бел-горюч камень) – в произведениях древнерусской книжности – священный камень, наделённый целебными и волшебными свойствами. Алатырь – всем камням отец – часто упоминают в заговорах. Он содержит в себе великую мудрость и все знания, обладает созидательной силой, творящей и животворящей. Некоторые учёные и исследователи считают, что речь идёт о неком большом куске янтаря. Действительно, это единственный камень, который холоден, но может воспламеняться (горюч). 
А вот так звучит стихотворное произведение, в котором упоминается бел-горюч камень:
Бел- горюч камень Алатырь
Всем каменьям в мире мати.
Из-под камушка, с-под Алатыря
Зачинались ветры чистые
Из-под камушка, с-под Алатыря
Протекли реки быстрые
Всему миру на пропитанье,
Всему миру на исцеленье.
Стало понятно, почему Международную выставку назвали не «Янтарь», а «Алатырь». Так Природа в согласии с Мастером рождают удивительные по красоте украшения. Изучив поделочные свойства янтаря, и я решил испытать себя в роли мастера. 
Янтарь хорошо пилится, сверлится, шлифуется. Используя домашние инструменты, папину помощь и немного воображения, у меня получились необычные поделки (Приложение3).
Совершив виртуальную прогулку по Музею янтаря в Калининграде, я увидел замечательные экспонаты и узнал, что можно купить каплю до нескольких сантиметров в поперечнике. Цена «на вес» – от 150 до 300 рублей за грамм. Я взвесил несколько кусочков и вычислил их стоимость.
В этом исследовании мне снова помогла учитель физики. Для взвешивания я использовал рычажные весы, гирьки-разновески. В результате взвешивания я определил массу моего янтаря. Она равна 44,5 грамма. Получается, что стоимость такого образца может колебаться от 6675 до13350 рублей.
3.5  Хотите, верьте, хотите нет
В эту рубрику я собрал материалы о магических и мистических свойствах янтаря. В древности янтарь ценили не столько за его декоративные качества, сколько за таинственные свойства.  Магические свойства янтаря так же многообразны, как и лечебные. Например, янтарные бусы следует носить кормящим матерям, чтобы у ребенка впоследствии выработался веселый и добрый характер. Кусок необработанного янтаря нужно класть возле подушки, чтобы отпугивать злых духов в то время, когда человек наиболее уязвим – во время сна. Этот минерал способен утешить людей, которых постигло горе: он дает облегчение и надежду на хорошее будущее. В доме нужно обязательно держать несколько предметов из янтаря, чтобы уберечь жилище от пожаров и попадания молнии. Янтарь – оберег от врагов и недоброжелателей. Он, по преданиям, является источником оптимизма и творческих сил. Камень улучшает интуицию и помогает в реализации идей, приносит радость, удачу и покой, сохраняет здоровье и дарит бодрость духа. В старые времена в богатых домах России нянькам обязательно надевали на шею тяжелое янтарное ожерелье. Считалось, что оно не только придает матовость и чистоту коже ребенка, но и защитит его «от сглазу» и нечистой силы.
Таким образом, становится ясно, что самоцвет, в самом деле не только красив, но и таит в себе еще много неразгаданного. 
Изучая поделочные  и магические свойства янтаря, я сделал небольшое  янтарное деревце с фотографиями членов моей семьи, дабы защитить своих родных от бед (Приложение 3).
3.6  Имитация янтаря
Янтарь не избежал подделок. В настоящее время используются методы по изготовлению имитаций янтаря из копала, пластмасс, смол. Учитывая стоимость натурального камня, производство имитации – очень прибыльное дело. Поэтому, приобретая украшение или другое изделие, очень важно знать, как отличить янтарь от искусственной подделки.

В магазинах часто можно встретить стеклянныеподделки, которые отличить легче всего. Для этого по камню можно провести медной иглой – на настоящем минерале след останется, на искусственном – нет.
Если имеются подозрения, что в руках пластмассовая имитация – попробуйте соскоблить кусочек острым предметом. Пластик будет отслаиваться в виде стружки, а настоящий камень – крошиться (Приложение 3).
Стоимость таких изделий, как правило, ниже, чем у натурального самоцвета. Однако цена, может быть, и завышена – для более точного соответствия янтарным изделиям. Поэтому по ценовому фактору ориентироваться не стоит.

Существует еще один способ определения натуральности самоцвета. Для этого берется стакан обычной воды с тремя ложками соли. В такой среде янтарь будет плавать, а имитация – пойдет ко дну (Приложение 3). 
Глава 4Сказания о янтаре
Из всех милых сердцу камушков в мире - 
янтарь более всего «литературный». 
М. Шагинян 
Упоминание о янтаре попадается в самых ранних литературных источниках. В «Одиссее» Гомера (VIII в. до н. э.) он встречается трижды. Описывая убранство комнат царя, Гомер называет наряду с золотом, серебром, слоновой костью и электрон (янтарь). От учителя русского языка и литературы я узнал, что янтарь воспевали многие поэты. А.С. Пушкин, описывая кабинет Онегина, тонко подметил характерные черты того времени:
Янтарь на трубках Цареграда,
Фарфор и бронза на столе…
В поэме «Демон»М.Ю. Лермонтов писал:
Всечасно дивною игрою
Твой слух лелеять буду я;
Чертоги пышные построю
Из бирюзы и янтаря...
Янтарь – главный «герой» многих книг. Уникальна маленькая, карманного формата, прекрасная книга «Янтарный сказ». Она интересна не только цветными фотографиями изделий из янтаря и выдержками из произведений о «солнечном камне» Тацита, Ломоносова, советских поэтов, но и тем, что в корпус книги вмонтирован миниатюрный «аквариум» с кусочком янтаря.
Я с удовольствием прочитал «Янтарную сказку» латвийского поэта Иманта Зиедониса. В ней рассказывается о случайной встрече Человека и Крота. Крот был очень удивлен, узнав, что у человека нет ни кусочка янтаря, и пригласил его в подземную янтарную мастерскую. Здесь все мастера понимали язык самоцвета, поэтому, прежде чем взяться за работу, сначала советовались с ним.
Янтарики сами решали, что больше им к лицу - металлический воротничок, деревянный ли кантик или серебряная цепочка. Поэтому даже самый заурядный янтарь вдруг поворачивался к людям самой лучшей стороной. Он начинал излучать такой теплый свет, что все восклицали: «Глядите, что за удивительный янтарь!». Когда Человек уходил из янтарной мастерской, Крот предложил ему взять что-нибудь на память. Человек выбрал янтарь - Любовь, такой камень, что ни в сказке сказать, ни пером описать! И стал янтарь всегда помогать Человеку. Если Человек устанет, самоцвет шепнет ему волшебные слова - и усталость как рукой снимет. И еще одним волшебным свойством наделен янтарь: в присутствии плохих людей он тускнеет, но зато среди добрых словно оживает, весь сияя... Хорошо живется Человеку с его янтарем.
Легендами и преданиями окутана история балтийского самоцвета. Посудите сами, более сорока миллионов лет должен был пролежать в земле кусочек древесной смолы, чтобы однажды явить людям отражение солнечного света, того самого света, который озарял нашу планету в таинственно далекие времена. И вспоминается греческий миф о Фаэтоне, сыне бога Солнца, или легенда о морской принцессе Юрате и рыбаке Каститисе.

А есть ли стихи о янтаре? Посетив читальный зал библиотеки, я убедился в том, что есть. Вот несколько из них:
Янтарь
Плакало солнце над морем
От бед, что с землей стряслись,
И желтые слезы горя
В синие воды лились.
Кто это придумал – не знаю,
Но только сейчас, как встарь,
Слезы те называют
Красивым словом: янтарь.
Он такой наверно единый
Изо всех каменьев земли,
Что носила простолюдины
И во дворцах короли.
Он вобрал в себя свет горячий,
Только в руки возьмешь – не жжет.
Он, конечно, приносит удачу
Тому, кто его бережет.
В нем застыли века цветками,
Крылом стрекозы, стебельком,
И замерло желтое пламя
Смолистым, прозрачным куском.
Как в нем солнце, смеясь, играет
Всеми яркостями его сил!
Я ни в чем другом не видала
Такое скопленье светил.
Автор: Ольга Волкова
Янтарь – своеобразное «готовое слово» культуры, настоящий «готовый образ», заключающий в себе целый спектр значений и смыслов. Эпитет «янтарный» несет в себе значение сытости, сладости, изобилия. «Рыба худа – не наварна уха, рыба жирна – янтарна уха»- гласит  русская пословица. Такой «янтарной» ухой потчевал своего гостя Демьян в известной басне И.А.Крылова.
Глава 5  Обоснование гипотезы
В конце изученного мною материала о янтаре, у меня возникли вопросы: 
1.
Какого же размера были янтареносные сосны, если самые большие из известных образцов янтаря весят 9 кг 750 г (хранится в Берлине) и 4 кг 280 (самый большой экспонат Калининградского музея янтаря)?
2.
Способны ли современные сосны к смолоистечению,  достаточному для производства янтаря?
Для поиска ответа на эти вопросы я совершил прогулку по сосновому лесу.

Цель прогулки:
1.
Измерить диаметр ствола нескольких сосен;
2.
Отыскать на стволе дерева смолу.
Диаметр самой большой, на мой взгляд, сосны оказался равен 60см. Затвердевших капель смолы на стволах деревьев было мало. Размер найденных капель – от 1 до 2см.
Вывод: Совершив прогулку по сосновому бору, я понял, что природный механизм «производства» янтаря уже не возможен. В лесных массивах планеты нет тех живых янтареносцев, способных запустить «производство» янтарных самоцветов.
Тихо в лесу. Я закрыл глаза и представил, как медленно истекают из стволов, веток и сучьев первобытных сосен капли смолы, распространяется в воздухе крепкий аромат. Смола стекает в изобилии по коре, капает на листья растущего под сосной дерева. Живица! Образно назвал народ соки сосны. Так дерево само заживляет свои раны.
Глава 6  Пирамида «янтарных» идей

«Ни одно знание не может быть абсолютным,но одна дорога познания может вести к истине,другая — уводить от неё, хотя, обе дороги имеют одно начало».
Николай  Левашов
В ходе изучения янтаря я многое узнал и так полюбил этот камень, что построил свою пирамиду «янтарных» идей (Приложение 5).

У людей, находящихся в пирамидах, очень быстро заживали ожоги, ушибы, порезы, прекращались судороги, головная и зубная боль, снималось нервное напряжение. Подобные эффекты наблюдаются и в «янтарных пирамидах», установленных в музее янтаря и под открытым небом в поселке Янтарный, а также в янтарном кабинете  санатория «Янтарный берег» в городе Светлогорске Калининградской области.

Итак, мои идеи:

· Поделочные свойства янтаря так увлекли меня, что я сделал несколько работ своими руками. Это моя «Янтарная сказка».
· Из Калининграда мне прислали янтарное мыло. Помня о том, что в выветрелой корочке самоцвета содержится большое количество янтарной кислоты, при изготовлении своих поделок из янтаря, я аккуратно собирал в пакет все крошки и пылинки. Я посоветовался с косметологом и приготовил янтарное мыло-скраб, эликсир молодости и долголетия, янтарный воск для укрепления ногтей. От косметолога я узнал, что частички янтаря очищают кожу, янтарная кислота глубоко проникает в кожу и способствует ее обновлению, масло сосны оказывает противовоспалительное действие. 

· При приготовлении домашнего киселя, компота, выпечки посоветовал маме заменить лимонную кислоту, которая вымывает из организма кальций, на янтарную.

· На вершине пирамиды – молодая травка, выращенная из семян, замоченных в растворе янтарной кислоты. 

· В перспективе я планирую создать две опытные грядки одинаковой площади на даче. На первой посажу огуречки обычным способом, на второй – огуречки, обработанные янтарной кислотой. Взвешу собранный урожай. Сделаю вывод.

· Для своих одноклассников с целью развития их кругозора я составил кроссворд (Приложение 4). Разгадав его, ребята узнают обо всех названиях этого минерала. Я убедился, что все эти названия оправданы и объясняются удивительными свойствами камня.
· Информационный листок «Как отличить янтарь от подделки». Когда вы покупаете изделие из янтаря, всегда возникает вопрос о его подлинности. К сожалению, подделки встречаются все чаще. Можно положиться на честность продавца, но лучше знать несколько простых способов, как отличить настоящий янтарь от подделки.
Заключение
Люди на протяжении веков научились находить в янтаре все новые и новые качества. Янтарная кислота увеличивает урожай растений. Янтарное украшение превращается в волшебный талисман. Янтарный сувенир в подарок – это знак особой признательности и наилучших пожеланий. Предполагаю, что человек еще не исчерпал все потенциальные возможности этого удивительного камня.
Потому люблю этот камень, 
И без гордости не скажу, 
Что кусочек янтарного пламени 
Я всегда при себе ношу.
А гордиться есть чем:
1. Именно речь Ломоносова, гениального русского ученого, вернула к жизни единственно верное понимание происхождения янтаря и положила конец спорам ученых о природе самоцвета.
2. Основная часть мировых разработок янтаря находится на территории Российской Федерации. И нет ей равных по богатству кладовых «солнечного камня». Калининградская земля хранит в своих недрах залежи янтаря, которые составляют более 90 процентов разведанных мировых запасов. В очень небольших количествах он встречается практически по всему миру. Но они уступают по качеству и количеству янтарю с балтийского побережья. Поэтому спрос на изделия из Калининградского янтаря за рубежом увеличивается с каждым годом. 
3. Янтарная кислота - характерная особенность балтийского янтаря. В балтийском  янтаре содержится от 3 до 8% янтарной  кислоты (в янтаре, который добывают в других местах,этой волшебной кислоты намного меньше, или она вовсе отсутствует.)
4. В поселке Янтарный, на этом уникальном месторождении, с 1947 г. работает крупнейшее в мире предприятие – янтарный комбинат – один такой на весь мир, занимающийся добычей и обработкой янтаря. Добыча янтаря ведется открытым карьерным способом с глубины от 12 до 50 метров. Сейчас в год добывается 400-500 тонн янтаря. 
5. Самым грандиозным произведением из всех когда-либо созданных из янтаря является, конечно, знаменитая Янтарная комната Екатерининского дворца, утраченная в годы Великой Отечественной войны и возрожденная в наши дни.
6. Наиболее распространенным представителем солнечного камня является сукцинит – международный термин балтийского янтаря. Он составляет большую часть всего янтаря. Благодаря своим декоративным свойствам, он представляет значительную ценность. 
Я благодарен учителям за практические советы и помощь в подборе литературы, сотрудникам Минералогического музея Саранска, доктору АО САН ИнБев, косметологу салона красоты «Стрекоза», работникам Солевых пещер г.Саранска,  своим родителям за помощь в оформлении работы.
Рефлексия.

Я узнал об изумительном минерале под названием «янтарь».

Я наблюдал удивительные свойства янтаря.

Я научился пользоваться сложными приборами и инструментами.

Я выполнил поставленные цели.

Я убедился в непредсказуемости и загадочности матушки-природы.
Я мечтаю побывать в Калининградской области, прогуляться по берегу Балтийского моря в надежде отыскать выброшенный на песок янтарь.
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