Фамилия, имя участника: Головин Егор, 16 лет 
Населенный пункт: Россия, Калужская область, город Козельск

Образовательная организация: Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение  «Средняя общеобразовательная школа № 3», г. Козельск Козельского района Калужской области

Класс: 10 «А»

Тематическое направление: «Профессия в жизни человека»

Тема: «Как выбирать профессию?»

Публицистика: эссе (размышления о выборе профессии)
Фамилия, имя, отчество руководителя работы, должность: Минакова Татьяна Валериевна, учитель русского языка и литературы

Профессия в жизни человека
Как выбирать профессию?

Профессия изначально должна быть актом любви. 

И никак не браком по расчету. И пока не поздно, не забывайте 

о том, что дело всей жизни — это не дело, а жизнь. 

Харуки Мураками
Мне кажется, что любой человек в своей жизни хочет добиться признания, быть уважаемым, успешным. Большую часть времени люди проводят на работе. Они зарабатывают себе на жизнь, но и обеспечивают жизнеспособность государства. Чем лучше работает каждый гражданин, тем богаче страна. Чем богаче страна, тем лучше живется ее населению. Но профессиональная успешность не дана человеку от рождения, а формируется в трудовой деятельности. В основе профессионализма лежит желание работать, способности, на основе которых формируются навыки. Психологи отмечают, что никто не может предсказать, до каких пределов может развиваться та или иная способность. В принципе, она может развиваться беспредельно, ограничиваясь временем жизни и силами человека. Не случайно говорится, что нет предела совершенству. У каждого своя программа, которую можно назвать жизненным сценарием. Сценарий складывается в детстве, в основном под влиянием близких и окружения. Интерес помогает раскрыть способности, преодолеть препятствия на пути к цели. Все значительные профессиональные достижения вырастают из интересов, которые при благоприятных условиях разрослись в склонности. Любовь и удивление считают самыми мощными средствами для стремления к подражанию. И мы стремимся стать, как тот, кто сумел нас удивить и зажечь любовь к чему-либо. 
Интересы и склонности… У меня возник вопрос: что это, чем отличаются? Ответ оказался очень простым. Интересы выражаются формулой «хочу знать», а склонности – формулой «хочу делать». Можно с удовольствием смотреть фильмы, изучать биографии артистов, но при этом не стремиться к профессиональной деятельности в области кино. Можно быть фанатом футбольной команды, смотреть игры с ее участием, но при этом не делать даже утренней зарядки. Значит, профессию надо выбирать в соответствии со своими интересами и склонностями. А интерес формируется в реальном деле – пока не попробуешь, не поймешь, твое это или нет. Поэтому я пробую свои силы в разных видах деятельности: в спорте, литературе, науке, музыке – на том уровне, на каком это возможно сейчас в моей жизни. Думаю, что все это мне пригодится, даже если не станет моей профессией.
Марк Твен в своей книге «Приключения Тома Сойера» показывает, что любая работа сама по себе ни хороша, ни плоха. Это просто набор определенных действий. Привлекательной или непривлекательной ее делает наше отношение к ней. Однажды я прочитал, что по затраченным калориям утренняя работа дворника не отличается от тренировки в фитнес-клубе – более того, она выгоднее для самого человека, потому что за нее платят тебе, а не ты платишь за возможность «потрудиться». Я задумался, почему же одна деятельность престижна, а другая – нет? Могут ли быть престижными все профессии? Что произойдет, если каждый будет заниматься престижным, в его понимании, делом? Но ведь престиж – это искусственный интерес, вызванный внешними факторами: рекламой, желанием подражать большинству или тому, кто кажется успешным и т.д. Я думаю, что профессию из соображения престижа выбирают неудачники и люди зависимые, не имеющие собственного мнения. Настоящий интерес, определяющий профессиональную успешность человека, нельзя навязать, но можно развить. Я не хочу быть зависимым неудачником, поэтому выбирать профессию буду, исходя их своих интересов и склонностей. И я почти готов сделать этот выбор. Надеюсь, он окажется правильным. По крайней мере, я делаю его осознанно. 
