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                                    Введение
Актуальность исследования. 65 лет прошло, как закончилась одна из самых разрушительных войн человечества. Огромную цену пришлось заплатить нашему народу за победу над поработителями. За свободу Родины сражались представители разных национальностей не деля страну на «свою» и «другую». Для них война была тяжелым повседневным трудом, где подвиги совершают просто, потому что это необходимо. Одним из защитников страны был Герой Советского Союза, военный летчик Эндель Карлович Пусэп.  
Объектом исследования является история Великой Отечественной войны.

Предмет исследования – жизненный путь Энделя  Карловича Пусэпа.
Цель работы – показать жизненный путь Э.К. Пусэпа, процесс становления его как военного летчика - героя.
Исходя из цели работы, нами выдвинуты следующие задачи:

1.  Объединить мемуары, Интернет - источники для воссоздания реальной картины жизни Э.К. Пусэпа.
2. Осветить военный путь Эндель Карловича Пусэпа в годы Великой Отечественной войны.

Гипотеза:  судьба человека неразрывно связана с историей страны.
 Хронологические рамки– 1909-1996гг -  годы жизни Э.К. Пусэпа.
Территориальные рамки: Красноярский край, Ленинград, Оренбург, Ейск, Москва, Вашингтон, Лондон, Курская битва, Прибалтика, Германия – места с которыми связанны важнейшие события жизни легендарного летчика, что даёт возможность более точно осветить основные вехи жизни легендарного лётчика.
Методологическую основу решения поставленных перед работой задач составили принципы историзма, объективности и системного анализа. Важнейшим является принцип историзма, который предполагает рассматривать исследуемый материал с позиции ценностей XX века. Использовались научные методы исследования: сравнительно - исторический и биографики.
Новизной работы является введение в научный оборот источников из мемуарной литературы, Интернета, периодической печати. Предпринята попытка более широкого исследования боевого пути Э. К. Пусэпа на основе новых источников.
Практическая значимость работы: исследование рассчитано на всех интересующихся историей Великой Отечественной войны, может применяться на уроках истории, внеклассных мероприятиях.
Историография: существует ряд исследований, посвященных летному мастерству Энделя Пусэпа
. Книги представляют собой военно-исторические очерки о боевых действиях Советских Военно-Воздушных Сил в Великой Отечественной войне, боевых заслугах летчиков и, конкретно, Э. Пусэпа.  

 Источники. Источниковая база исследования достаточно разнообразна. Она включает в себя письма,
  периодику, мемуары
, документальные фильмы
, Интернет - источники
. Введение в научный оборот новых данных позволяет расширить рамки исследования и дать историческое и научное освещение жизненного пути Э. К. Пусэпа. С учётом времени издания, исторической обстановки, идеологии времени данные критически переосмыслены и использованы в данном исследовании.
Работа построена по проблемно-хронологическому принципу и состоит из введения, I.Жизнь Э.К. Пусэпа в довоенные годы, II. Жизнь и боевой путь Э.К. Пусэпа в годы войны, III. Послевоенная жизнь Э. К. Пусэпа, заключения, списка источников и литературы, приложений.
   I.Жизнь Э.К. Пусэпа в довоенные годы.  

Эндель Карлович Пусэп родился 1 мая 1909 года в деревне Ной в семье эстонских крестьян-бедняков. В конце XIX  и начале XX веков тысячи эстонцев и латышей добровольно переселялись в Сибирь по одной причине – на родине получить кусок земли было невозможно, в Сибири же ее давали столько, на сколько хватало рук. Поэтому дед Пусэпа  поехал в Сибирь. На построенных хуторах сохранили язык и полностью перенесли в Сибирь привычную прибалтийскую жизнь – с национальной кухней и песнями.  С детства Эндель  мечтал стать летчиком. Дома желание Энделя стать летчиком не принимали всерьез, считая это пустой затеей. Мама хотела, чтобы он стал учителем, поскольку, по ее мнению, лучше и почетнее должности нет, а отец полагал, что самое верное - это работа агронома.   С семи лет начинает учиться грамоте. В 1925году принят в 5 класс местной школы, а уже через 2 
года в 1927году получает свидетельство об окончании школы-семилетки.  И, наверное, стал бы помогать отцу по хозяйству, как делал уже давно, если бы эстонская секция окружкома партии не направила его как представителя бедняцкой семьи в эстонско-финский педагогический техникум в Ленинграде. 
С этим согласились и родители, и сам Эндель, которому младшая сестра отца Альви, уже учившаяся в Ленинграде, шепнула, что там есть школа летчиков. Надо было только выправить свидетельство о рождении. Секретарь сельсовета, который в то утро был не совсем «в себе», сделал это не без труда. Но благодаря этому Эндель смог прибавить себе еще один год, так как в летную школу принимали с восемнадцати, и попросил написать свою фамилию не «Пуусепп», какой она была в действительности, а «Пусэп».
  Проучившись в техникуме год, Эндель решил осуществить свою мечту и попросил директора отпустить его в школу Военно-воздушных сил.
 Но прежде чем сдавать экзамены, Пусэп и его  однокурсник  Юрий Мате решили сходить на Исаакий, для того чтоб определить самочувствие на высоте. Но сомнения были напрасны – в воздухе Пусэп чувствовал себя так, словно родился в самолете
.

В 1931 году поступает  в 3-ю военную школу летчиков и летнабов имени К. Е. Ворошилова. По окончании школы получает диплом и остается в ней летным инструктором. А еще через два года направили в только что созданную эскадрилью по полетам «вслепую» (по приборам). Здесь Пусэп преодолел еще одну ступеньку летной науки, выполнив первый такой полет из Ейска в Москву. Здесь же он женился на красавице-казачке, Ефросинье Михайловне. 

В 1937 году участвовал в поиске летного экипажа С.     Леваневского в Арктике.
 Сам стал полярным летчиком. 
В Полярную авиацию Пусэп пришел в 1938 году уже сложившимся летчиком
, специалистом «слепого» самолетовождения. Первые полеты в Арктике совершил в экипаже летчика Фариха во время поисков пропавшего самолета Леваневского. Полеты над полярными льдами так захватили Пусэпа, что он остался   работать на Севере. 

Не раз летал на «Северный полюс-1», бывал на других арктических станциях, в том числе и тех, что были расположены на льдинах, отыскивал пути для судов, вел ледовые разведки. 
Таким образом, в довоенные годы начинается формирование высококлассного летчика, владеющего умениями ориентации в сложных метереологических условиях.
       II. Жизнь и боевой путь Э.К. Пусэпа в годы войны.
    Совершая разведку  в Карском море, узнал, что началась Великая Отечественная война. Тогда Эндель Карлович потребовал перевода на передовую; откомандирован из Главсевморпути в 412-й тяжело-бомбардировочный авиационный полк 81-й бомбардировочной авиационной дивизии дальнего действия,
 самолеты которого базировались в районе города Ковров.  

 Приземлившись, Пусэп передал по радио рапорт с просьбой направить его на фронт. 

   В июне 1941 года был принят на службу в дальнюю авиацию, которой командовал Голованов – 45-я авиадивизия, 745 полк.
 

8 августа 1941-го полярные летчики вместе со своим комдивом, легендарным Михаилом Водопьяновым, полетели бомбить Берлин. Возвращаясь на базу бак самолет Пусэпа был пробит вражескими зенитками. Из бака вытекло все горючее. Он был вынужден посадить самолет на вражеской земле.
 

7 ноября 1941 года его экипажу было поручено сбросить бомбы на электростанцию в Данциге.  Отбомбились и успешно и взяли курс домой.  Но, подлетая к линии фронта, попали под огонь немецких зениток. Загорелся правый крайний мотор, началась тряска, самолет стал разваливаться. «Всем покинуть корабль на парашютах», - приказал Пусэп
. Сам летчик отрегулировал автопилот на планирование и катапультировался. Приземлились все, но несколько человек и в том числе Пусэп, получили серьезные травмы. А в части их ждал сюрприз: самолет, из которого они катапультировались самостоятельно приземлился следом за ними. Причину этого так и не смогли обнаружить.  
К апрелю 1942 года командир воздушного корабля 746-го авиационного полка
.  

   В мае 1942 года ему было поручено доставить советскую делегацию во главе с Молотовым для переговоров сначала в Великобританию, а затем в США
. Военная обстановка, сложившаяся к лету 1942 года была сложной – почти все силы Германии и ее союзников были брошены против СССР. Необходимо было ускорить открытие второго фронта путей непосредственно дипломатических переговоров. Для выполнения этого задания пришлось дважды пролететь над оккупированной Европой, пересекать штормовые фронтальные зоны, взлетать при почти ураганном  ветре. О летном мастерстве Пусэпа свидетельствует воспоминание участников этого полета, когда их самолет из-за короткой взлетной полосы в Рейкьявике взмыл в высь с обрыва и у окружающих сложилось впечатление, что самолет нырнул в открытое море. Лететь предполагалось через линию фронта над территорией, занятой немецкими войсками. Пришлось пересекать оккупированную территорию при дневном свете, пришлось рисковать, потому что шансов быть подбитыми днем намного больше, чем ночью.
 Но экипаж во главе с майором Э. К. Пусэпом и первым штурманом А. П. Штепенко сумел преодолеть все трудности и успешно выполнил поставленную на его долю государственно важное задание.  Их визит и дипломатические переговоры способствовали укреплению антигитлеровской  коалиции. 
20 июня 1942 года за мужество и воинскую доблесть, проявляемые в боях с врагами и при выполнении важного государственного звания, удостоен звания Героя Советского Союза. 

К 8 августа 1942 года Эндель Карлович Пусэп совершил 30 ночных боевых вылетов
. Пусэп бомбил автоколонны, железнодорожные узлы, склады. Летал в любую погоду. 

Пусэп бомбил вражеские войска под Сталинградом, Курском, Орлом, Белгородом. 

Во время одного из вылетов был ранен в область позвоночника, перенес 5 операций
.    

В 1943 году 890-й авиационный полк дальнейшего действия, которым командовал Эндель Пусэп, был удостоен почетного наименования «Брянский»
. В марте этого года подполковник Э. К. Пусэп выполнил еще одно особое правительское задание. В качестве командира экипажа он доставил делегацию Советского правительства в Англию и совершил обратный перелет в Москву. Поручение составляло государственную тайну – правительственный пакет следовало доставить королю Великобритании Георгу VI
.
Принимал активное участие в Берлинской операции.  Но еще в апреле для летчиков тяжелобомбардировочной авиации война уже закончилась, так как в небе стало слишком тесно от штурмовиков, истребителей, пикировщиков военной авиации.

            III. Послевоенная жизнь Э. К. Пусэпа. 
     После войны врачи запретили летать, пришлось осваивать новые профессии. С 1946 года полковник Э. К. Пусэп - в запасе
. По приглашению Верховного Совета Эстонской ССР переехал на историческую родину – в Эстонию.  Был заместителем председателя Президиума Верховного Совета Эстонской ССР, членом ЦК КП Эстонии, работал министром социального обеспечения республики, Председатель республиканского комитета защиты мира. Депутат Верховного Совета СССР 4-го созыва. В середине пятидесятых годов занимался реабилитацией репрессированных. Не легко ему было узнать то, что творило в недавнем прошлом его государство.  Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, Суворова 3-й степени, Александра Невского, Отечественной войны 1-й степени ( дважды ), Трудового Красного Знамени (трижды), Дружбы Народов
, Красной Звезды (дважды), "Знак Почёта", медалями. О популярности Пусэпа говорит такой факт: в 80-е гг. в советская делегация, в которую входил Эндель Карлович, принимала участие в праздновании годовщины полета Молотова, организованной американской стороной . Когда  американцы узнали, что этот человек и есть тот самый летчик, который в 1942 году вел самолет, ему присвоили звание почетного гражданина одного из штатов
. 
Не стало Советского Союза, а новой Эстонии ни Пусэп, ни его подвиги стали не интересны. У легендарного летчика даже отобрали жилье и отдали его одному из бывших эсэсовских легионеров. Хорошо, что тогда еще в Эстонии оставались заводы союзного подчинения, из ресурсов которых Пусэпу выделили квартиру в новом районе. До последних дней он продолжал  поддерживать бывших фронтовиков.  В 1996 году Эндель Пусэп умер. Эстонские власти постарались сделать так, чтобы его имя больше не звучало в республике. Это несправедливо по отношению к человеку, чьей славой, чьим подвигом могли бы гордиться его нард, его страна.

                             Заключение.

      Цели и задачи, поставленные перед работой, выполнены. Нами прослежен жизненный и боевой пути Э. К. Пусэпа, введены в научный оборот новые источники. Гипотеза, поставленная перед исследованием, доказана: судьба человека неразрывно связана с историей страны,          позволила проявиться его патриотизму, самоотверженности, преданности Родине, делу, которому посвятил жизнь Э. К. Пусэп. Он был одним из тех, кто в 30-е годы осуществил поворот в освоении Арктики, что было важно не только для Советского Союза.  Э. К. Пусэп вместе с миллионами воинов освобождал родную землю от немецко-фашистских оккупантов, не думая о своей жизни, он старался сделать свободной жизнь своего  народа.
  Не стало Советского Союза, а новой Эстонии ни Пусэп, ни его подвиги стали не интересны. Но герои не умирают. Об этом еще раз напомнила Россия. В ходе акции, посвященной памяти Энделя Пусэпа, Центр национальной славы России намерен восстановить его памятник на кладбище Метсакальмисту в Таллинне и ведет на этот счет переговоры с властями Эстонии. Планируется также издать о нем книгу, в том числе на эстонском и английском языках, снять документальный фильм, провести в начале декабря торжественные мероприятия в честь легендарного летчика с участием представителей Великобритании и США.
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