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Введение

Как хорошо, что на Земле есть растения. Сколько радости доставляет нам их красота! Наверное, все слышали выражение: «Растения – зелёная одежда Земли». И, действительно, на Земле почти повсюду есть представители этого царства живой природы. Немало удивительных растений. Некоторые их них выбрали удивительный способ получения питательных веществ. Они приспособились ловить и переваривать насекомых. Таких растений насчитывается почти 500 видов и распространены они на всех континентах, за исключением Атлантиды. Мне захотелось подробнее узнать о таких растениях.
Цель: узнать о растениях – хищниках.
Гипотеза: растения-хищники существуют.
            Растения хищники  
                Происхождение растений – хищников
Произрастают хищные растения обычно на почвах, бедных питательными веществами и минеральными солями. «Хищность» растений обусловлена недостатком азота в почвах, именно поэтому растения-хищники приспособились получать азот из насекомых, которых они ловят с помощью разнообразных хитроумных ловушек.
                              Виды «насекомоядных»
Науке известно как минимум 6 совершенно разных видов растений, которые питаются живыми существами. Причем далеко не все работают по принципу "захлопывающейся пасти". Есть виды, покрытые липкой слизью, попадая на которую небольшие насекомые и жуки не могут оторваться от растения, другие, при попадании на них насекомых или небольших животных, резко впрыскивают в их тело яд, парализующий жертву. Привлекая насекомых окраской, запахом или сладкими выделениями, растения ловят их тем или иным способом, а затем высвобождают в ловушку ферменты, которые переваривают пойманную жертву. 
КУВШИНОЧНИКИ
   Новый вид гигантских хищных растений был обнаружен в горной местности центральных Филиппин. Внешне новое растение напоминает кувшинку, причем его "кувшин", которым растение заглатывает своих жертв, является крупнейшим среди всех плотоядных растений. Питается растение небольшими грызунами, насекомыми и птицами, которые угодят в "пасть" нового растения. Как позже засвидетельствовали исследователи произрастает гигантский кувшин только на склонах горы Виктория, нигде в других местах растение до сих пор не обнаруживалось.  Как правило, плотоядные растения существуют в нескольких формах. 
ВЕНЕРИНА МУХОЛОВКА

 Растение ловит насекомых при помощи листьев, превратившихся в захлопывающиеся ловушки, снабженные привлекающим насекомых сладким нектаром. Наблюдать за ними очень интересно, но, к сожалению, каждый лист способен срабатывать лишь несколько раз. 
Новые листья образуются довольно часто, но лишь в хороших условиях способны образовывать ловушки. В условиях квартиры, как правило, начинают образовываться простые листья, и растение постепенно теряет свою насекомоядную функцию.
РОСЯНКА
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Самым известным хищным растением лесов России является Росянка круглолистная. Это растение выделяет по краям листьев липкую жидкость, похожую на росу, — кислый пищеварительный сок. Насекомое садится на капельку «росы», приклеивается и становится жертвой росянки. Севшее на лист насекомое приклеивается к нему; лист скручивается, сжимается. Росянка переваривает насекомое внутри листа-кулака, а после этого вновь распрямляет лист. Твердые, непереваренные  остатки насекомого сдувает ветер, а лист росянки через некоторое время снова покрывается "росой" и готов к охоте. На Руси росянку использовали как лечебное растение при простудных заболеваниях.

 ЖИРЯНКА
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Верхняя сторона листьев ряда растений, например, росянок и жирянок, покрыта волосками, которые выделяют капли клейкого сахаристого вещества, привлекающего насекомых. Чем больше севшее на лист насекомое пытается вырваться, тем сильнее оно увязает в клейкой жидкости. Когда добыча поймана, лист медленно сворачивается, а железы растения начинают выделять ферменты, расщепляющие животные белки до более простых составляющих. Через некоторое время внутри листа остаются только непереваренные  остатки, в основном — хитиновый покров, которые после раскрытия листа уносятся дождем или ветром. Размер листьев у представителей семейства Росянковых (Droseraceae) листьев колеблются от 5 мм до 60 см. Добычей крупных росянок могут стать не только насекомые, но и улитки и даже небольшие лягушки. 
ДАРЛИНГТОНИЯ КАЛИФОРНИЙСКАЯ 
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Эти растения хищники не выделяет пищеварительного сока. Добыча в них просто-напросто сгнивает, а продукты разложения используются как питательные вещества. Крупные белые цветки этих растений приманивают насекомых своим видом и запахом. Привлеченные выделяемым запахом насекомые попадают в ловушки-накопители, из которых уже не могут выбраться. Они растворяются в пищеварительных соках, и растение получает необходимые питательные субстанции. Но это как бы дополнительное блюдо, основные поступают через корневую систему. 


Можно ли приручить растения – хищников?
Существует ошибочное мнение о сложности или даже невозможности выращивания растений – хищников в домашних условиях. На самом деле, некоторые виды вполне пригодны для выращивания дома. Кроме того, эти растения могут оказаться полезными в летний период, когда появляется масса надоедливых насекомых. Для комнатных условий наиболее пригодны следующие виды: венерина мухоловка, различные росянки, некрупные виды непентесов, тропические виды жирянок и большинство видов саррацений. Для их выращивания нужно просто использовать жидкое удобрение для комнатных растений 1 раз в месяц в период роста. Конечно, у каждого растения есть свои предпочтения, но некоторые общие правила приручения "хищников" все же существуют. Необходимо помнить, что: - осенью начинается естественный процесс отмирания старых листьев, их нужно удалить; - поместить растение в прохладное помещение и перестать его поливать, для него наступает период покоя; - весной, в начале роста у непентесов делают обрезку побегов. А могут ли «насекомоядные» размножаться в неволе? И в этой области растения нашли «общий язык» с человеком. Семенное размножение насекомоядных используется редко, поскольку достать их свежие семена довольно трудно, к тому же сеянцы растут очень медленно. Наиболее прост вегетативный способ, который лучше использовать весной. Деление растений весной – это еще и своеобразный способ избавить их от скученности. Так, венерину мухоловку и саррацению весной делят, высаживая отдельные розетки. Многие "хищники" (венерина мухоловка, росянка, жирянка) размножаются при помощи листовых черенков. При этом листья срезают с черешком и заглубляют на 1-1,5 см в смесь, состоящую из торфа и сфагнума.
Заключение
Что заставляет эти растения «выходить на охоту»? Дело в том, что обычно вещества, необходимые для производства питания, растения поглощают из почвы. Но некоторые из них, чтобы выжить в засушливых или низкоплодородных почвах научились питаться насекомыми или мелкими животными, например лягушками, и получать от них витамины и минеральные соли. Конечно, растения охотятся совсем не так, как животные, и добыча у них не самая крупная - насекомые. Все растения охотники - цветковые. Насекомых привлекает запах и цвет растения, и они попадают в хитрые ловушки, например, вязнут в каплях фальшивой росы или попадают в «зубастые клетки». Хищные растения считаются чудом природы. Обычно такие растения обитают в обедненных азотом местах, а животных используют как дополнительный источник азота. Растения хищники могут обходиться и без животной пищи, но от этого они становятся вялыми. Именно поэтому хищные растения начали ловить живые существа, которые обеспечивают им необходимое питание. И что самое удивительное, многие насекомоядные растения так малы, выглядят такими изящными и нежными, что вовсе не кажутся коварными хищниками, обманом завлекающими и затем поглощающими добычу. Истории о растениях, питающихся крупными животными или даже людьми, легли в основу многих фильмов ужасов и леденящих кровь рассказов. Как бы ни были фантастичны эти истории, в них есть доля истины — плотоядные растения действительно существуют.
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