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Введение

Уже многие тысячелетия цветы олицетворяют у людей красоту, радость и совершенство природы. Они дарят каждому, в независимости от того принц ты или нищий, тот прекрасный мир, попадая в который ощущаешь себя счастливым и любимым. Поэтому люди всегда старались украсить этими удивительными дарами природы не только праздничные и торжественные дни своей жизни, но и будни, которых, как известно у людей гораздо больше, чтобы еще более полно ощутить радость кратковременного бытия на грешной Земле. Меня заинтересовал цветок подсолнуха. В Перу подсолнух является эмблемой бога солнца. Именно из этой страны подсолнух был привезен в Европу. 
Цель:  Узнать сведения о подсолнухе.
 Задачи:

1. Познакомиться с материалами по окружающему миру, истории, литературе об одуванчике.
2. Найти загадки, стихотворения,  рассказы, легенды о цветке.
3. Выяснить применение одуванчика в быту, медицине.
   Простой экзотический подсолнечник

Такой простой, но яркий и душистый цветок, как подсолнечник, имеет свою интересную историю и важное применение. Этот солнечный цветок пришел к нам из северной Америки и благополучно прижился в российском климате, потому что быстро полюбился как селекционерами – цветоводами, так и кулинарами – промышленниками. Всем известно, подсолнечное масло получают из кулинарного и масличного типов подсолнечников. А те подсолнечники или подсолнухи, которые мы привыкли видеть в букетах, относятся к семейству декоративных подсолнухов. Вот о них и поговорим.

Это очень интересные и уникальные растения. В срезанном виде подсолнухи могут простоять до 15 дней, и за это их очень любят не только любители, но и профессионалы, работающие с составлением букетов.

Казалось бы – такой простой цветок, который вызывает вполне простые ассоциации желтого поля подсолнухов на фоне синего неба, а доставляет столько удовольствия. Недаром говорят «все гениальное - просто».

У подсолнухов нет пыльцы, и они совершенно безопасны для людей, страдающих аллергией.

Подсолнух – лекарственное растение
   Согласно мифу, Клития, дочь царя Вавилона, безнадёжно любила бога солнца Аполлона. Но отдал предпочтение её сестре Левкоте. От горя прекрасная нимфа стала цветком с венцом любимого солнца. Целый день подсолнух выискивал в небе своё любимое солнышко и тянул к нему золотые лепестки. Цветок символизирует преданность, любовь, душевное богатство.
   Следует отметить, что «одомашнивание» подсолнечника уходит корнями в третье тысячелетие до нашей эры. Исследования показывают, что уже тогда цветок культивировался североамериканскими индейцами. Его маленькие семена не только употребляли в пищу, но и использовали в качестве лекарства, для изготовления красителей. Инки поклонялись подсолнечнику, как священному растению.

    В народной медицине цветок солнца используют при крапивнице, малярии, бронхите и судорогах (настой из семечек).  Подсолнечное масло очень полезно, как основа для приготовления масляных растворов, пластырей и мазей, употребляется также как слабительное и желчегонное средство при лечении воспалительных заболеваний кишечника и желчнокаменной болезни, для профилактики атеросклероза, а прокипяченное масло подсолнечника рекомендуют в качестве заживляющего средства при свежих ранах и ожогах в виде масляных повязок.

Схема цветочков подсолнуха: 1 - мужской период, 2 - женский, 3 - самоопыление, 4 - язычковый бесплодный цветок
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Подсолнечник относится к семейству Сложноцветных (Compositae) рода Heliantus. Из многочисленных видов этого рода в культуру введены только два: подсолнечник и топинамбур. Культурный подсолнечник - одногодичное растение высотой 2-4 м, с хорошо развитым стержневым корнем и исковыми корешками, которые проникают в почву на глубину 2-3 м. Стебли покрытые жесткими волосками, грубые, заполненные губчатой сердцевиной. Листья с зазубренными краями, на длинных черешках, густо опушенные жесткими волосками. Стебли заканчиваются соцветиями (корзинами) диаметром от 15 до 45 см. На цветоложе кругами размешены многочисленные цветки. Подсолнух любит свет. Лучшими почвами для него являются различные типы черноземов, каштановые и серые лесные почвы, а непригодными - песчаные, засоленные и очень кислые почвы. В развитии подсолнуха выделяют такие Фазы: всходы, появление первой пары настоящих листочков, образование корзины, цветение, созревание. Всходы при температуре почвы 6-80С появляются через 7-10 дней после посева. Цветение наступает через 20-30 дней от начала формирования корзины и длится 2-3 недели. Продолжительность вегетационного периода в значительной мере зависит от условий выращивания и сорта - от 100 до 150 дней и больше.

Букеты

Подсолнухи – цветы, живущие в букете до двух недель. Подаренный букет подсолнухов лучше поставить в объемную вазу, заполнив ее водой на 1/2 высоты стебля цветов. Листья подсолнухов рекомендуется удалить. Если подсолнух «повесил голову», вставьте по всей длине стебля жесткую проволоку, чтобы зафиксировать цветок в наиболее симпатичном Вам положении. К таким манипуляциям подсолнухи относятся снисходительно, то есть жизнь цветка это не укоротит, а красота букета будет радовать Вас дольше!
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Загадки о самом солнечном цветке - подсолнухе.

У извилистой дорожки
Растёт солнышко на ножке.
Как дозреет солнышко,
Будет горстка зёрнышек.
(Подсолнух)
 Желтое солнышко стоит на ножке,
в нем много черненьких домов,
а сколько черненьких домов,
столько беленьких жильцов.
(Подсолнух)
Золотое решето черных домиков полно,
Сколько черненьких домков,
Столько беленьких жильцов.
(Подсолнух)
 Яркий солнечный цветок
Наклонил свой стебелек,
Чтобы хрюша подошла,
Семечки его взяла.
(Подсолнух)
Посреди двора - золотая голова
(Подсолнух)
 В огороде, на дорожке, под моим окошком
Расцвело сегодня солнце на высокой ножке
(Подсолнух)
 Стоит он задумчивый, в желтом венце,
Темнеют веснушки на круглом лице.
(Подсолнух)
 Расколи его - будет зернышко,
Посади его - будет солныщко.
(Подсолнух)

Стихотворение о подсолнухе

Золотой подсолнушек,
Лепесточки – лучики.
Он – сыночек солнышка
И весёлой тучки.
Утром просыпается,
Солнышком лучится,
Ночью закрываются
Жёлтые ресницы.
Летом наш подсолнушек –
Как цветной фонарик.
Осенью нам чёрненьких
Семечек подарит.

Вывод:

Прочитав литературу о подсолнухе я узнала много нового и интересного.

Бесспорно, подсолнухи – это прекрасный дар природы. Красота этого растения вдохновляла многих художников и поэтов на создание шедевров.
Остановите свой выбор на букете с подсолнухами, если Ваша цель улучшить настроение, извиниться или произвести положительно впечатление.
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