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Школьные коридоры часто сталкивают меня с НЕЙ. Полненькая, невысокого роста с невзрачными чертами лица, ОНА старается слиться со стенами и быть только тенью. Иногда я встречаюсь с НЕЙ глазами, и чувствую, как сквозь меня проходит пустой, равнодушный взгляд. Как на автомате, без всяких эмоций. От этого взгляда внутри становится неуютно, и тогда я задаю себе вопрос: если мне становится лишь неуютно, то что же в душе у НЕЁ? Ответа я не знаю. Но если верить известной поговорке, глаза зеркально отражают душу человека…
У неё есть имя — Галя. Я не сказала “её зовут”, потому что все вокруг зовут её как угодно, с различными приставками, только не Галей. Кто же она? Таких обычно называют “козлами отпущения”, но правильнее было бы сказать, что она жертва. Жертва подростковой жесткости. Она пропитана чужими негативами, она виновата в том, что у других плохое настроение, она объект “отыгрывания”. Слова в её адрес всегда звучат с издевкой, хотя ЭТО трудно назвать словами. Даже обычные фразы превращаются во что-то иное, когда одноклассники что-либо говорят ЕЙ. Видимо, они уже не смогут относиться к ней, как к своей ровеснице и человеку. А им и не надо. Их не волнует.

Вся её защита — это равнодушие, вперемешку с агрессией. Даже если кто-то посторонний обратится к ней нормальным тоном и обычной речью, она все равно зачислит его в общую массу жестокости. Автоматически. Так однажды было, когда ученица из другой школы, приехавшая к нам на олимпиаду, что-то спросила у Гали, а в ответ получила порцию нецензурщины. В тот момент я поняла, что такая вот жертва жестокости по-настоящему страшна. У неё выбили способность на сострадание, сочувствие и просто жалость. И если она найдет еще более униженного человека, то не пожалеет его. Она будет еще более жестока — она станет мстить. За себя. И для нее смысл фразы “Поступай с другими так, как хочешь, чтобы поступали с тобой” уже ничего не значит…

В моем классе тоже есть объект "отыгрывания" по имени Костя. “Козлом отпущения” сделали его “крутые” пацаны, чтобы показывать остальным свое физическое превосходство. И красоваться матерным лексиконом. И он ничего не может поделать со своей участью, и даже не пытается от неё избавиться. Иногда я вижу, как на перемене его засыпают пинками и подзатыльниками, швыряют его рюкзак по всему классу… А затем, на уроке, он с готовностью отвечает своим обидчикам сколько еще времени до звонка или одалживает ручку. Несмотря на свою униженность, ему нравится быть атомом “крутой” компании, нравится угождать им. Такой человек вызывает лишь презрение…

Почему же существуют такие "козлы отпущения"? Почему подростковая жестокость становится всё сильней и сильней? Что на это влияет и как с этим бороться? Вот как на эти вопросы ответил психолог:
“Жестокость не появляется у подростков. Она у них продолжается. Вообще, как бы это дико ни прозвучало, но самые жестокие люди - это дети. Причина этому простая. Ребенок еще не успел впитать в себя ограничительные социальные установки. Он ничем себя не останавливает. Ребенок ближе к природе. И в его поступках проявляются черты, характерные для животного. Первые признаки проблем появляются тогда, когда ребенок начинает называть себя "Я" и осознает свою личность. Это бывает, как правило, в три года. Это осознанное "Я" начинает пробоваться на вкус и утверждаться всеми мыслимыми и немыслимыми способами. Если в этот момент ребенку не позволить утвердить свое "Я", то возникнет четкая установка - "Я плохой", "Я не такой как все". С этим чувством ущербности, даже запрятанным глубоко в "слепые пятна" подсознания, маленький человек будет жить дальше. И согласитесь, что вовсе не все родители и близкие готовы дать ребенку возможность утвердить свое "Я". Чаще попытки ребенка утвердиться весьма эксцентричны и вызывают бурный протест у взрослых, иногда наказания. Значит, в глубине личности начинает тикать мина замедленного действия. 

Что же происходит тогда, когда человек достигает созревания?
Ко всем проблемам, неготовности еще в полной мере ограничивать себя рамками социальных правил добавляется самый могучий мотив к агрессии — половой. Инстинкт размножения по силе превосходит все остальное. Даже инстинкт самосохранения. И это понятно. Ведь цель человека, как и всего живого на земле — заполнить собой все имеющееся пространство. И для достижения этой цели индивид должен, прежде всего, завоевать лидирующее место в стаде. Взрослые социальные люди добиваются этого с помощью сложной системы обходных маневров и непрямых действий. А подростка недостаток социального опыта заставляет находить прямые, лобовые пути для реализации своих амбиций. И здесь не обойтись без конфликтов. 

Типичная ситуация выглядит примерно так: 
Есть лидер, который взобрался на верхушку иерархии небольшой группы и вокруг него толпятся те, кто не смог стать безусловным лидером. Те, кто довольствуется отраженным светом — “Я член группы Васи Пупкина!” Лидеру кто-то не угодил. В какой-то момент лидер решает, что его авторитет нуждается в подпитке. Начинается поиск достаточно безопасной жертвы. Чтобы, не дай бог, не нарваться на жесткий отпор и не потерять лидерство. Ищется по определению слабая жертва. Лидер атакует жертву, убеждая своих “подданых” что он крут и с ним шутки плохи. После атаки, лидер, как правило, больше не нуждается в жертве, но вот окружение очень нуждается. Не имея возможности реализовать свои амбиции внутри группы, держа в себе клокочущий вулкан подавляемых обид, стая набрасывается на поверженную жертву. И что может произойти — никто не знает. Из самой, казалось бы, невинной ситуации может вырасти травля даже со смертельным исходом. Ведь в куче мы ничего не боимся и ни о чем не думаем. Ни о возможном наказании. Ни о том, что на следующий день мы будем с ужасом вспоминать свои поступки и нам будет страшно неловко за них. Более того, если жертву сразу не добили, то именно это чувство неловкости перед ней, заставляет компенсировать душевный дискомфорт новой агрессией. Так появляются “козлы отпущения”. 

Как с этим справиться? К сожалению, универсального рецепта не существует. Если бы таковой существовал, то и проблема давно уж канула бы в небытие. Корень зла в несоответствии размеров социальных ячеек возможностям нашей психики. Человек не предназначен природой для жизни в крупных населенных пунктах, среди множества людей. Наше природное назначение — группа не более 10-15 человек. 

Каждую ситуацию надо оценивать и разрешать индивидуально. И, разумеется, любой человек должен знать правила психогигиены, так же как любой человек знает правила гигиены физической. Но этот вопрос не решается. Ни в школах, ни дома такие навыки не прививаются. Мыть руки перед едой и не пачкать их попусту на улице мы научились. А вот чистота взаимодействия психики с окружающим миром и способы компенсации повреждений души деятелей от просвещения не волнует. 

Разрешение неприятностей всегда сложнее, чем их профилактика. Молодым людям необходимо овладевать знаниями своего внутреннего мира, пониманием процессов, происходящих в душе. Необходимо учиться правильно вести себя, чтобы не стать “жертвой”. Есть даже специальная дисциплина в психологии - виктимология — она изучает поведение жертвы. Для собственного счастья и успеха надо больше знать.”
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