ОДИН ДЕНЬ В НАШЕМ КЛАССЕ

Волковская Катерина, 14 лет
Минск, Беларусь
Я учусь в педагогической гимназии. Каждый мой школьный день полон шуток, веселья и неожиданностей — как приятных, так и не очень. А то, что наша школа называется педагогической, ещё и добавляет остроты. Не думайте, что у нас там одни зануды-отличники, а лучше читайте и учитесь, как надо вести себя в школе.

Итак, сегодня понедельник, а понедельник, как известно, день тяжёлый. Но это не про нас, потому что мы - это исключение из всех правил. И первые 40 минут - это урок со страшным названием “педагогика”. На самом деле, в нём нет ничего страшного. То мы чертим в тетрадях какие-то непонятные треугольники, то записываем правила игр, в которые никто играть не собирается. Ну а если совсем честно, то большинство моих милых одноклассников тихо и мирно досыпают упущенное, то есть ночные часы, проведённые в Интернете или у телевизора. После урока, как это ни странно, наступает перемена. Класс пустеет, потому что следующий наш урок — это физкультура. С самого начала перемены происходит привычная уже потасовка у раздевалок. В результате её уже не возможно определить, какая из раздевалок предназначена для девочек, а какая — для лиц противоположного пола. В каждой комнатке и тех, и других почти поровну. Переодеваться никто и не собирается. И все последующие 40 минут урока в обеих раздевалках ведётся задушевная беседа или, наоборот, пылкое выяснение отношений. А после урока мои одноклассники берут журнал и хором возмущаются: “Ну почему опять ноль?”. 

Следующие два урока — белорусский язык и литературу в нашем классе уже давно прозвали “кровавым воскресеньем”. Перед этими уроками дежурные наводят в классе стерильную чистоту, а все остальные лихорадочно повторяют правила и стихи “на мове”. А на перемене между этими уроками все чинно стоят вдоль стеночки в коридоре и разговаривают на культурные темы, например, роль Янки Купалы в белорусской литературе.

Но после этих жутких уроков наступает раздолье — все, смеясь, толкаясь, поднимаются со второго этажа на третий, чтобы постичь азы информатики. И в течение следующего урока мы, разделённые на три группы, пытаемся заставить исполнителя “Робот” обойти стенку.

После мы с таким же грохотом спускаемся обратно на второй этаж. Наступает время геометрии. На этом уроке можно наблюдать поистине удивительное зрелище: наш класс сидит тихо по собственному желанию и с интересом слушает учителя. То единственный урок, когда мы такие тихие и послушные. Но вот звенит звонок, и мы снова похожи сами на себя. Уроки окончены. Класс лавиной слетает в подвал, где расположена раздевалка. При этом мы, конечно же, забываем помыть пол, вынести мусор и т.д. А в раздевалке начинается делёжка курток — как своих, так и чужих. Между делом наши мальчики, взяв на подмогу несколько ребят из параллельного класса, успевают запереть двух-трёх девчонок в шкаф для инвентаря. Им придётся ждать вызволения до следующей перемены.

Но вот постепенно становится тихо. Все разошлись кто куда. Вулкан утих, чтобы разгореться с новой силой на следующий день.
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