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Откровение сына
или Секреты мальчишеского дневника

Моя мама спит... Устала бедняжка, волосы разметались по подушке, по щекам разлился легкий румянец, а вот брови даже во сне чуть сдвинуты озабоченно. Ох уж эти нескончаемые мамины заботы!

Мама, мама... Я иногда так завидую девчонкам, им проще: обовьют руками шею, расцелуют в обе щеки, наговорят всяких ласковых слов - лед растает. А мы, парни, так не можем, мы суровей, сдержанней. Иной раз звезду бы достал с неба для своей матери, а слова в горле застревают, кажется, скажешь - и все будет выглядеть лживо, наигранно, как будто слов нужных не находишь, чтобы излить свое чувство. Другое дело, самому себе открыться, то есть дневником воспользоваться. Может, наберусь когда-нибудь смелости и оставлю его «невзначай» где-нибудь на видном месте: должна же мама знать, как относится к ней ее сын; может, «дозрею» когда-нибудь до этого. Недаром мама часто ерошит мои волосы со словами: «Стеснительный ты у меня, Сережка, трудно тебе будет в жизни с таким характером».

Стеснительный-то я, конечно, стеснительный, но, если потребуется, для родного человека я готов на все! Ведь, как ни крути, а дела весомее слов, они сами за себя говорят. Хотя, конечно, как-то я прочитал о том, что женщины очень любят, когда им говорят красивые слова, и это мне запало в душу. Загвоздка в том, что со словами у многих мужчин не очень ладно получается.

Спит моя мама, а я сижу на кухне и пишу в дневник эти строки: нежность переполняет мое сердце, нежность и благодарность за все: за бессонные ночи, за ласковые руки, за простые, но особенные слова (особенные потому, что сказаны только тебе и с такой теплотой), за редкое недовольство, после которого всегда хотелось стать лучше, за уроки, выученные вместе со мной, за прогулки, во время которых я учился видеть мир и любить все живое, за выстиранные рубашки и за самые вкусные кусочки, заботливой рукой подложенные на мою тарелку...

Спасибо, мамочка, спасибо, родная моя! Я просто поражаюсь, как тебя на все и на всех хватает, а ведь ты и на работе устаешь, и в саду приходится копаться, и дом в порядке содержать. Хоть мы с братом и отцом помогаем, но ведь тебе все равно больше достается.

Милая моя мама... Характер у тебя золотой. Случается, двойку схватишь или брюки новые порвешь, так домой стыдно идти: ты с таким легким укором посмотришь и покачаешь головой - честное слово, легче было бы, если бы ты поругала меня, покричала немножко.

А красавица, ты какая у нас! Некоторые стесняются своих матерей, вот, мол, одета не по моде, фигура не та, а я бы тебя, мама, никогда бы не стыдился, даже если бы ты вдруг постарела и подурнела. Когда любят родителей за внешность, значит, больше их любить не за что. Даже самые простые слова благодарности мать воспринимает по-особому, а обида увеличивается в десять раз. Стоит ли делать это?

Но самое страшное для каждой матери, это когда их дети забывают о них. Все рано или поздно выходят из-под материнского крыла и начинают самостоятельную жизнь, заводят своих детей, начинаются свои семейные хлопоты. Мама вспоминается редко, она тихо сидит у окошка, ожидая, как вот-вот на дороге появится ее сын или дочь, и она прижмет его к сердцу и тайно обрадуется, что он жив-здоров и стоит перед ней. Иногда маме хватило бы и телефонного звонка, пара теплых слов согрели бы ей сердце, весть о том, что у ее ребенка все в порядке или хотя бы, письмецо. Горячие слезы радости текут по щекам матерей, когда они вчитываются в строчки писем, написанных до боли знакомым почерком.

Почаще делайте матерям приятное! Пусть чаще на их светлых лицах играет улыбка, пусть чаще они заливаются счастливым смехом, а глаза светятся! Пусть мамы никогда не плачут! А если и плачут, то только от счастья! Давайте всегда будем помнить, что рядом с нами наши мамы, и будем любить их так же, как любят нас они!
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