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 «Нет ничего страшнее войны». 
     Война застала Рифа Ахтямовича мальчишкой, ему было всего пятнадцать. В 43 – м году, сразу по окончании школы, попал на фронт. Служил в мотоциклетном полку. За годы войны прошёл всю Белоруссию, восточную Пруссию. «Самое трудное – терять дорогих сердцу людей, - признаётся Риф Адиевич. – В каждом городе мы оставляли братскую могилу. Я хоронил своих друзей, закрывал им глаза и снова рвался в бой. А сердце изнывало от боли  и страданий. Тяжелее этого просто ничего не может быть! Ведь некогда было даже пустить слезу. Нужно было воевать каждый час, каждый миг».
      В феврале 45 – го года в ожесточённых боях под Кенигсбергом юный Риф был тяжело ранен. На мотоциклах нарвались на засаду из немцев. Вражеская пуля угодила в руку. В той ожесточённой схватке погибли все его боевые товарищи, а сам он, девятнадцатилетний татарский парень, лишь чудом остался жив. «Счастливая звезда, наверное спасла», говорит Риф Адиевич. Рана была очень глубокой. Но он, стиснув зубы, трое суток терпел ужасную боль, стреляя левой рукой из карабина по фашистским танками пехоте. А после – госпиталь и долгие месяцы лечения. День Победы встречал в госпитале. «Вот тогда – то и пришлось познать душевные муки от сознания того, что я уже ничем не могу помочь своим товарищам». 

     По словам Рифа Адиевича его жизнь действительно сложилась удачно. Окончил педагогический университет. Работал учителем, директором школы, принимал активное участие в общественной жизни.  Боготворит свою супругу – они вместе уже шесть десятков лет. У них на двоих три дочери, восемь внуков, восемь правнуков и одна судьба. Ульяна Афанасьевна Ахтямова – тоже всю жизнь работала в школе, и ей тоже пришлось пройти через все тяготы и лишения войны. «Я нисколько не жалею, что моя молодость пришлась на военные годы. Война помогает взрослеть, она многому учит, учит ценить и любить жизнь, познать её трудности, тяготы, лишения, и после совсем по - другому относишься к людям, к миру. Кто был на войне, знает, что ничего страшнее на свете просто не может быть».

     Под глазами у ветерана глубокие морщины, голос то и дело вздрагивает, когда он снова возвращается в пору пережитых страданий. И только глаза улыбаются по – прежнему и выдают очень доброго и душевного человека. И сердце радуется от того, что, несмотря на пережитые годы, он не утратил жизнерадостности и жизнелюбия. Он и сечас, несмотря на свои восемьдесят четыре года, рассказывает школьникам и студентам о военном времени. И считает, что живое общение с участниками войны позволит детям не из книжек, а, так сказать, из первых уст узнать о том, что пришлось им пережить. 
      Риф Ахтямов награждён орденами и медалями, в том числе Орденом Отечественной войны, медалями «За отвагу». «За победу над Германией» и многочисленными юбилейными медалями.

Посвящается моему прадеду Ахтямову Рифу Адиевичу.

