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На Дни рождения родители дарят детям самые разные подарки, а на своё десятилетие я попросил у мамы с папой телескоп. Как здорово, наверное, быть астрономом! Люди этой профессии могут ежедневно наблюдать за далёкими звездами и галактиками, смотреть в телескопы, делать различные открытия. Уверен, что и я когда-нибудь смогу открыть какую-нибудь новую планету. Интересно, какой она будет? Быть может она, чем-то напомнит нашу Землю – своей красотой, синевой морей и зеленью лесов…  А, может, будет иметь необычный для нас, землян, цвет – красный, как Марс, или ярко-жёлтый, как Венера. 
Было бы здорово, если бы на открытой мною планете жили инопланетяне! Почему-то в различных передачах по телевизору их показывают не очень красивыми – маленького роста, с огромными головами и чёрными глазами. Но кто  же может знать, как именно они выглядят на самом деле? Быть может, они состоят из газа, или, наоборот, твёрдые, как камень. Я знаю, людям обязательно удастся установить с ними контакт, после чего инопланетяне научат нас тому, как лечить смертельные болезни, строить суперсовременные космические корабли и многому-многому другому, чего мы пока ещё не знаем. Но и землянам тоже есть, что рассказать. Наша планета – удивительна и прекрасна. Чего только стоит северное сияние, даже обычный закат солнца в нашей Тамбовской области очень красив! Было бы интересно, какие природные явления бывают на планетах, которые человек пока не изучил. Возможно, там случаются кометный дождь, или можно увидеть соседние планеты так близко, что, кажется, до них можно дотронуться рукой, или восход сразу нескольких солнц! 
В настоящее время уже никого не удивишь космической экспедицией на Луну. А как бы я хотел на сверхзвуковом космическом корабле отправиться за пределы нашей Солнечной системы, наблюдать в иллюминатор проносящие мимо кометы и астероиды, видеть Землю с огромной высоты. А на далёкой планете, которая обязательно будет обитаема, познакомиться с удивительными животными, которых нет на Земле, установить контакт с инопланетянами. Я пока не знаю, как мы будем общаться, но уверен, что у нас всё получится, потому что мы, земляне, не желаем никому зла. И совсем скоро межпланетные экспедиции станут обычным явлением, люди будут летать в гости к пришельцам, а они к нам. Интересно, каково это – иметь друга с другой планеты? А, может, дети инопланетян не ходят в школу и сразу же рождаются очень умными и знающими обо всём? 
Но пока учёные только строят космические корабли, на которых можно полететь к новым галактикам и звёздам, мне остаётся смотреть в телескопы и разгадывать тайны далёких планет самостоятельно… 
