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Изменилась в военное время жизнь Михайловской школы. Несмотря на трудное время, 1 сентября 1941 года прозвенел "Первый звонок" для двух первых классов. Скрипников Иван Иванович вспоминает: "Вместе со мной в 1 класс пошли Шило Николай, Цехмейстер Александр, Кауфман Вилор, Тонких Георгий, Чурилов Григорий, Рябухина Лидия, Тупикина Валентина, Жуковин Михаил и другие. В каждом классе было по 32-34 ученика. Нас тепло встретила Анна Никифоровна Давыдова - моя первая учительница. Мы сразу стали полноправными членами дружной школьной семьи. С гордостью вместе со взрослыми провожали на фронт выпускников 1941 года: Богодилова Якова, Морозова Георгия, Симоненко Александра, Дацунова Александра, Омельченко Георгия, Омельченко Василия, Тупикина Алексея, Тонких Иннокентия, Жуковина Николая, Скубаева Ивана и других".

В школе в это время большое внимание уделялось физкультуре, военному делу. В то время правительство обратилось к молодежи с призывом: "Чтобы приумножить мощь Красной Армии и поставить в ее ряды лыжных бойцов, советская молодежь должна повседневно владеть техникой хождения на лыжах, преодолевать всевозможные препятствия, научиться передвигаться на лыжах при помощи конной и механической тяги, метко стрелять при спусках с горы, при подъеме в гору, метать фанату, бутылку с горючей жидкостью, вести рукопашные бои. Одним словом молодежь должна научиться воевать на лыжах". В Михайловской средней школе было создано два отделения лыжников. Они объединяли 20 человек. Учащиеся совершили 4 военизированных лыжных похода на общую дистанцию 40 км. Но, кроме того, выезжали за село, преодолевали снежные препятствия.

В газете "За социалистическое переустройство" от 8 января 1942 года писали: "В Михайловской средней школе проходят занятия по подготовке инструкторов рукопашного боя. Отличных результатов добились ученики Николай Тонких, Николай Чернов, Никифор Верещагин. (И. Синельников - военрук школы ст. лейтенант)".

Учителя были примером для своих учеников. Летом 1941 года все отказались от трудового отпуска, чтобы его использовать на уборке овощей и сена. Вместе с учителями, родителями на поля вышли дети. На колхозных землях, на фермах все трудились напряженно, как этого требовала военная обстановка.

В годы войны, когда страна ощущала голод, пионеры Михайловской школы не стояли в стороне: они помогали убирать урожай: "Колос к колосу - Родине - сноп", высмеивали нерадивых - выпускали стенгазету под заголовком "Конюх спит, а кони есть хотят"; собирали средства на строительство танков, самолетов, теплую одежду для фронтовиков; как могли помогали семьям. Девчонки ходили к Рябухиным, Боркиным, Гудосовым. Мальчики ухаживали за лошадьми, бывали в ночном. Малыши собирали шиповник, ломали "ярник" (мелкий кустарник) для отопления школы, а зданий тогда было четыре.

Старшие ребята разгружали уголь из вагонов на станции Воскресеновка.

Фронт чувствовал поддержку тыла. На имя комсомолии Михайловского района наш земляк Федор Кузьмин прислал с фронта письмо, в котором были слова уверенности в будущей победе: "Наше дело правое! Враг будет разбит! Победа будет за нами!".

Небольшим было наше село в годы войны, но победа ковалась не только в больших городах, но и в таких маленьких селениях, как наша Михайловка. В Михайловке в те далекие дни, как и повсюду, жили одним лозунгом: "Все для фронта, все для победы!" Все было поставлено на военные рельсы. Великий подвиг совершили труженики тыла. Своим самоотверженным трудом они внесли достойный вклад в Победу над фашисткой Германией. Особенно хочется отметить подвиг женщин, которые на всех участках трудового фронта заменили мужчин, ушедших воевать с фашистами.

Учащиеся нашей школы сейчас встречаются с ветеранами войны и тружениками тыла, записывают их воспоминания, собирают фотографии военных лет, документы. Очень важно все сохранить - ведь мы, наверное, последнее поколение, которое живет с ветеранами Великой Отечественной войны и тыла.
