МОЙ РОВЕСНИК НА ВОЙНЕ

Андрей Брюнчугин, 16 лет
г. Выкса, Нижегородская обл.
В мою душу война вошла не через книгу, не со стороны. Был в моей жизни момент, поразивший меня своим величием и простотой. Это когда я увидел в альбоме пожелтевшую фотографию своего прадеда. На меня смотрел совсем юный мальчишка, курносый, смешной, лопоухий, смотрел озорными глазами, весело и открыто. На нем неуклюже сидела солдатская гимнастерка, пилотку он держал в руке и как будто подмигивал мне, говоря, что мы с ним заодно. Мой прадед! Мой ровесник! (Или может быть, чуть-чуть постарше меня).

Снимок был сделан перед его уходом на фронт. Протянулась ниточка к нему от моего сердца. И через нее вошла в мою душу война. Мой ровесник! Мой прадед! Он еще не был женат. Он прошел почти через всю войну. Семья, дети - все это было потом и недолго. Он не погиб на войне, но раны, полученные им, оборвали его жизнь очень рано.

Остались письма, письма с войны. Солдатские письма! Писал родителям, брату, сестре, держа в руках эти письма, чувствую, как будто они адресованы мне.

Вот эти строки: Здравствуйте, мои дорогие! Сегодня получил несколько писем от вас и от Тани. Как будто дома побывал! Так тепло стало на душе! Лето 1942 года мы встретили в Майкопе уже курсантами бронетанкового училища. Потом пошли бои. С боями мы отходили к Кавказскому хребту.

Мы прошли по живописнейшим местам. Виды природы сменяют друг друга, один другого красивее. Я часто задавал себе вопрос: что бы было, если бы сюда попасть в мирное время, в другой обстановке? А теперь вся эта красота природы теряла смысл. Я часто думал: где-то они, мои дорогие, мои старички? И становилось так больно, что хотелось плакать.

А поезд мчал и мчал наш эшелон. Как мы рвались на фронт! Скорее, хотя бы скорее! (1942).
В воздухе зловоние пожаров и разлагающихся трупов. Пройдет танк, поднимет тучу пыли, и тогда совсем дышать нечем... Вот так мы живем. Живем надеждой, что скоро вновь увидим родных и знакомых. А это скоро. Ох, скоро! Сейчас творятся такие события, что надежды не за горами. Ну, пока, бывайте здоровы. (1944 )...

Вот пройдены 10 километров - и опять тишина. Какая же это война?! Останавливаемся на опушке леса. Загоняем машины в кусты. Нам показали возвышенность. Вот там немец. Там враг! И вот мы пришли. Пришли ночью.

Стоит тишина. Из траншей поднялась и пошла наша пехота по направлению к немцам. И опять тишина. А цепи идут, и вдруг в воздух полетели ракеты...

Всполошились гитлеровцы. Застучали пулеметы. Дым смешался с землей. Сердце сжалось. Неужели всем конец? Когда рассеялся дым, мы увидели вновь цепочки нашей пехоты. Она шла вперед! И сердце наполнилось радостью и гордостью за наших бойцов... Скоро вновь мирный труд, скоро конец войны. Опять разведем цветы. Какой прекрасной будет наша жизнь! Скорее бы! Скорее!..
Живу по-старому. Землянка. Блиндаж. Лес. Поле. Привык. Живу тем, что там, дома, у меня осталась дорогая и родная часть меня самого, ради которой я готов на все. Мы все готовы перенести, все. Разбить врага и вернуться к вам, чтобы вновь строить свой дом.

Я часто думаю, что пережили вы за это время? А мы наступаем. Мы очистили всю нашу землю от подлого врага. И мы идем вперед. Сколько потеряли мы наших товарищей! Сколько всего навидались! Нам нужно побольше верить, что жизнь наша еще вся впереди... Придет она, светлая и радостная для всех...

Я держу в руках эти пожелтевшие листочки и думаю о тебе, мой ровесник, прошедший войну. Только ли о тебе эти строки, о твоем героическом времени? Нет, они и о нас, о нас теперешних, живущих сейчас, почти через 60 лет после тебя.

Да, мы другие. Другое время, другая жизнь сделали свое дело. У нас другие жизненные ценности. Но такие ли они уж другие? И если они другие, тогда почему так теплей на сердце, когда я держу в руках твою военную фотографию, так переживал, читая твои письма, как будто нахожусь рядом с тобой? И чувства, простые человеческие чувства, такие как отчий дом, долг, Родина, друг - становятся родными и до боли близкими? Почему молодые ребята, мои современники, так же мужественно, стойко, смело, самоотверженно сражаются в Чечне и в других "горячих точках", отстаивая мирную и достойную для народа нашей страны жизнь? И твой ли пример вдохновляет сейчас нас, мой ровесник на войне? Не у тебя ли мы учимся смелости духа и беззаветной любви к Родине?

И выходит, что в главном мы те же, такие же, мы с тобой и ты с нами, и это - вечная связь поколений защитников своей земли. Вот об этом, я хотел сказать тебе, мой ровесник из 40-х годов.

Скоро, очень скоро наша страна будет отмечать большой праздник - 60-летие Великой Победы. Праздник далекий и близкий. Шестьдесят лет это все-таки много, особенно для нас, молодых. Но когда мы смотрим на старые фотографии наших дедов и прадедов, которые тогда, в те годы, были нашими ровесниками, дальность времени стирается. И волнует только одна мысль: "А мы смогли бы так? Ведь мы, мне кажется, во многом не такие! А хочется, как они!"

