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Введение. 

Как определить характер человека по его домашнему питомцу?

Все домашние питомцы похожи на своих хозяев. Похожи ли хозяева на своих питомцев? По характеру, например. 

Исследователи из Оксфорда считают, что да. Они уверяют, что характер незнакомого человека легко определить, если вы знаете, какое домашнее животное живет у него дома.

Как же определить характер человека по его питомцу?

Первым делом, британские исследователи обратили свое внимание на хозяев кошек. Оказалось, что женщины, заводящие кошек, всегда стремятся к независимости и часто ведут активную сексуальную жизнь. Возможно, именно поэтому такие женщины нередко одиноки – слишком они свободолюбивы. Что же до кошатников-мужчин, то, по мнению исследователей, они весьма романтичны и предпочитают женщин, чем-то напоминающих кошек: сексуальных, с чувством собственного достоинства, часто коварных.

К сожалению, специалисты Оксфорда ничего не сказали о том, есть ли какая-то корреляция между тем, кошек каких пород предпочитают люди и их характерами. 

собак они описали более подробно.

· Карликовые собачки, например, чихуахуа, – типично женские любимцы. При этом женщины, заводящие таких малышей, очень зависимы от мнения окружающих.

· Собак размером побольше, но не гигантов, таких как таксы, пудели, кокер спаниели, заводят мужчины и женщины, испытывающие пристрастие к традиционным ценностям. Такие люди стремятся создать крепкую семью, в которой должно быть больше одного ребенка. В то же самое время хозяев такс и кокеров нельзя назвать консерваторами до мозга костей. Они ценят крепкую традиционную семью, но часто могут быть либералами в политическом и экономическом плане.

· Крупные короткошерстные собаки, например ротвейлеры, указывают на мужчин жесткого, часто даже жестокого, характера. Такие люди стремятся доказать окружающим свое превосходство, в семье нередко желают полностью подчинить жену и детей своей воле. Женщины же, выбирающие подобных четвероногих друзей, как правило, обижены на весь белый свет и опять-таки стремятся кому-то что-то доказать.

 На кошках и собаках свет клином не сошелся. Есть и другие домашние питомцы:

· рыбок любят философы;

· черепах – интеллигентные люди, далекие от реальной жизни, витающие где-то в облаках. 

· птичек заводят любители длительных интеллектуальных размышлений, творческие люди.

АКТУАЛЬНОСТЬ:

Скажи мне кто твой друг и я скажу кто ты, впервые эта мысль встречается у древнегреческого драматурга и поэта Еврипида (480—406 до н. э.). А домашние питомцы – это друг человека. 

Я считаю, что данная тема актуальна в наши дни потому, что знания, кторорые будут получены в результате исследования не только интересны, но и я валяются полезной информацией, зная которую человек сможет определять характер и склонности любого, даже незнакомого человека. Или человека с которым познакомился. 

ОБЪЕКТ:

Объектом исследования является процесс приобретения животного,  и изучение факторов выбора животного.

ПРЕДМЕТ:

Люди и их любимцы.

Цель работы:

Установить взаимосвязь между характером хозяина и особенностями поведения и проявлений самого животного, его видом и размером.

Осуществляя намеченную цель, я ставлю перед собой следующие задачи: изучить информацию по данной теме, составить анкеты закрытого и открытого типа, для людей имеющих домашних любимцев и тех респондентов у которых домашних животных нет, изложить полученные результаты исследования, сделать выводы. 

ГИПОТЕЗА:

Существует взаимосвязь между тем, какой у человека, хозяина питомца, темперамент, характер, образ жизни и тем какого питомца он приобретает.

МЕТОДЫ:

Изучение литературных источников и веб сайтов, анкетирование, опрос.

ЭТАПЫ:

1. Получение информации.

2. Проведение анкетирования.

3. Анализ анкет.

4. Сравнение информации с результатами анкетирования.

5. Вывод.

Ближе к звездам и их домашним любимцам

Владельцы домашних животных при выборе питомца обращают внимание на множество факторов и аспектов:
· вид животного, породу, 
· историю возникновения породы,
·  индивидуальные особенности животного и его содержания. 
Животных заводят:

чтобы скрасить одиночество и приобрести себе надежного и верного друга.
для того чтобы демонстрировать своего любимца на элитных выставках.

чтобы подчеркнуть свой имидж и отдать дань моде.

В последнее время среди знаменитых личностей по всему миру стало модным  заводить дорогостоящих животных элитных пород. Это говорит об их вкусе и уровне достатка, подчеркивает стиль и имидж хозяина. 
Издавна люди считали своих питомцев не просто домашними животными, а порой единственными близкими им существами, которые никогда не предадут и поддержат в трудную минуту.

Психология и домашние питомцы

Общеизвестно, что можно сделать определённые правильные  выводы о характере человека, глядя на его любимое домашнее животное. Но мало кто знает, что и явная антипатия к некоторым видам домашних животных также означает многое. 

Кто любит кошек.

Кошки - символ женственности и независимости. Женщина всегда представляет себя некоей загадочной, грациозной, томной, мягкой, пушистой и немного хищной кошкой. Кошка – это самый близкий друг, второе «я» владелицы, так что если кому-нибудь не нравится кошка, то ему определённо не нравится и её владелица. Дамы, которые гармонично сочетают в себе преимущества обоих полов, обычно заводят кошек. Такие женщины красивы и умны, женственны и расторопны, работоспособны и миловидны, настойчивы в достижении своей цели. Старые девы и незамужние женщины заменяют кошкой своего несуществующего ребёнка. Кошке тоже нужна забота, ласка и нежность, это игривое и капризное животное, как и ребёнок. Одинокая женщина с кошкой относится к мужчинам недоверчиво и неохотно вступает с ними в интимные отношения. 

Дети любят кошек, потому что кошки напоминают им образ матери, отпечатавшийся в нашей генетической памяти – нечто тёплое, мягкое, ласково мурлыкающее. Мужчина, которому нравятся кошки, признаёт право женщины быть независимой. А что касается мужчины-холостяка, у которого есть кошка, то это вполне самодостаточный человек, который вряд ли когда-либо женится, даже если у него уже и есть подружка.
Кто не любит кошек.

Ненависть к кошкам означает ненависть ко всему женскому полу. В психологии даже существует термин «кошкофобия» - боязнь кошек. Страдают этим обычно мужчины, которые отчаянно и безнадёжно борются со своими скрытыми гомосексуальными тенденциями. 

Если женщина ненавидит кошек, то это означает, что она отрицает свою женскую сущность и боится показать свою независимость. 
 
Каких домашних животных предпочитают россияне

Домашние животные есть у 76% россиян. Питомцев держат, в первую очередь  вдовы, вдовцы 80%, холостые сограждане 77%. Разведенные люди значительно реже держат дома животных 61%. 

 Таковы результаты инициативного всероссийского опроса, проведенного в 2010 году. В рамках исследования было прошено 1.600 человек в 140 населенных пунктах в 42 областях, краях и республиках России. 

Кошки - самые популярные домашние животные среди россиян, их держат дома 37% опрошенных: 
· 29% - беспородных 
· 8% - породистых. 
Собаки есть у 30% населения: 
· у 19% - беспородная, 

· 11% - породистая. 
Породистых кошек и собак чаще заводят обеспеченные россияне, а беспородных - малообеспеченные. 

Очень редко жители РФ заводят аквариумных рыбок, декоративных птиц и мелких животных. 

Россияне заводят домашних животных:

· по привычке, сложившейся традиции (25%). 
· питомцы радуют и снимают стресс (23%). 
· польза, которую приносят животные (20%). 
· чтобы не чувствовать себя одиноко (14%). 

·  по просьбе детей (10%). 

· в качестве подарка (4%).

· из жалости (3%). 

Те же, кто не держит дома питомцев, чаще всего ссылаются на отсутствие времени для ухода за ними или просто не хотят их заводит:

· мешает состояние здоровья (11%). 
· неподходящие жилищные условия, неудобства от животных (по 7%).

· наличие маленьких детей в семье (6%).

· отсутствие денег на содержание животных и сильные переживания из-за гибели предыдущего питомца (по 5%). 
· страх ответственности (2%).

· животные не приживаются, убегают (1%).  

Учёные утверждают, что правильный выбор домашнего питомца может повлиять на судьбу хозяина. Домашние питомцы появляются у нас не просто так. Выбирая их, мы определяем, какие черты характера для нас важны. И, даже если животное завелось дома случайно, его присутствие обязательно на вас скажется. К этому выводу пришли учёные, изучающие влияние животных на имидж и судьбу их владельцев.

Появление в доме любого питомца немедленно делает вас членом ещё одного сообщества: кошколюбов, собаководов и так далее.

Как заявляют учёные Калифорнийского университета, нет таких животных, которые бы воспитывали в человеке отрицательные качества.

мужчина - убеждённый кошатник, то: 
он знаток любовных хитростей.

умеет быть галантным кавалером, но не прочь погулять на стороне.

 Учёные уверяют, если вы завели кошку, то:
1.  вскоре научитесь больше обращать внимания на свою жизнь, чем на проблемы окружающих;
 2.  у вас исчезнут резкие перепады настроения;
 3. вы станете мягче, терпимее к окружающим;
 4. лица противоположного пола начнут уделять вам больше внимания.

Собака поможет преуспеть в бизнесе. Крупную собаку чаще заводят те, кто не удовлетворён своим статусом и стремится подняться вверх по социальной лестнице. Чем пёс меньше, тем человек благополучнее. Во время исследования также выяснилось, что каждый третий почитатель собак души не чает в детях.

Собаки нужны людям, которым кажется, что они слишком обособились от этого мира. Кроме того, он подарит им следующее: 
1. Научит быть лидером, не ждать удачу, а действовать; 
2. Сделает вас более общительным;
3. Избавит от комплекса неполноценности и зацикленности на мелочах;
4. Поможет сдвинуть отношения с любимым человеком с мёртвой точки.

Сейчас не часто увидишь в домах клетки с канарейками и попугайчиками. Птичками интересуются натуры тонкие и романтичные. Именно чирикающие питомцы будят в человеке творческие способности. Как меняют жизнь своего хозяина птички:
Он становится жизнелюбом;
У него повышаются работоспособность, творческая активность;
Он приучается жить, согласуясь с выработанным режимом дня.

Если у взрослого человека живёт дома хомяк или другой грызун, значит, он никак не хочет вырастать. Эти животные обычно живут у людей добрых и неуверенных в себе. И помогают хозяину повысить самооценку, обрести весёлость и житейскую смекалку.

Зачем нужны домашние животные?

Люди  предпочитают заводить экзотических домашних питомцем: 

· игуану, 

· змей, 

· ящериц и пр. 

Этим в основном увлекаются звезды эстрады, но не исключено, что обычные люди тоже могут позволить себе столь необычного домашнего друга. Зачем мы заводим домашних питомцев? Это связано с тем, что многие из них доставляют нам эстетическое удовольствие, симпатичные мордашки котят, щенков и хомячков не могут оставить равнодушными. Домашние питомцы пушистые, гладя их по шерстке, нам передаются приятные ощущения от их мягкости. Если животное проявляет ласку по отношению к вам, то это один большой плюс в его присутствии дома. Многие одинокие семьи или одинокие пожилые люди заводят домашних питомцев, чтобы скрасить свое одиночество; некоторые животные выполняют роль сторожа дома, некоторые роль поводыря, некоторые роль друга.

4 октября отмечается Всемирный День животных. 
Решение отмечать День животных было принято на Международном конгрессе сторонников движения в защиту природы, проходившем в итальянской Флоренции в 1931 году. Экологи учредили этот праздник с целью призвать людей активнее защищать остальных обитателей нашей планеты от природных катаклизмов и негативного вмешательства самого человека. современные жители Земли гораздо чаще думают не о диких животных, а о своих, домашних. Больше тысячи лет назад приучать животных к дому стали не только для выгоды, но и для удовольствия. Сейчас домашним животным впору соревноваться в масштабах распространения со своими дикими собратьями. Россия прочно удерживает второе после США место в мире по численности «братьев меньших». Питомцы живут в каждой третьей российской семье. Питомцы стали для современных людей полноценными членами семьи.

Дикие домашние животные.

На смену населявших ранее аквариумы гуппи, скаляриям и меченосцам, пришли более агрессивные рыбки и пресмыкающиеся. Наибольшей популярностью пользуются хамелеоны и игуаны. Этот питомец послушно живет в террариуме, испытывает безграничную любовь к морковке, но, если не углядеть – то с удовольствием лакомится листочками домашних растений. 

Рептилий любят далеко не все, дети предпочитают обзавестись млекопитающим домашним питомцем. С таким животным играть веселее и на ласку оно реагирует заметнее.  Многие девочки выбирают шиншилл. Эти животные капризны в плане ухода за ними. Зато чрезвычайно любвеобильны и обожают всевозможные игры, играть пушистые любимцы предпочитают в догонялки за клубочками шерсти, порхающими бабочками и солнечными зайчиками. 

Самыми веселыми и любопытными домашние животные получаются из семейства куньих. Стоит лишь уронить блестящую обертку возле клетки домашней норки или хорька, этот питомец ни за что не успокоится и будет вертеться у решетки, вытягивая любопытную мордочку и просовывая лапки, пока не поймет, что это такое. Эти симпатичные зверьки абсолютно неагрессивны, и могут играть в игры с детьми хоть целый день. Тем более что их нельзя оставлять долго без движения, им нужно пространство. 

Кошка – удивительное животное, которое живёт рядом с человеком более пяти тысяч лет. Это гордое и независимое, но чуткое и отзывчивое на доброту существо. Собаки живут с людьми более 12 000 лет, но только сейчас мы начинаем понимать, что они обладают особым набором навыков, которыми не обладают даже более высокоразвитые виды. Собаки обладают врожденными способностями к пониманию человека. Попугайчики уже давно зарекомендовали себя, как отличные друзья человека. Аквариумные рыбки учат расслабляться - давно замечено, что они - прекрасный объект для медитации. К тому же он позволяет нам органично сочетать восхищение и красотой природы с естественным стремлением к покою, комфорту и безопасности. Животные являются неотделимой частью сотворённой Абсолютом Вселенной.
Питомцы живут в каждой третьей российской семье. Питомцы стали для современных людей полноценными членами семьи. А как обстоит дело у нас:

Мною было проведено анкетирование среди 13 человек. Их них 10 девушек. Возраст респондентов: 18,17, 16, 15 лет 

 ( пол жен.10, муж.3.) ( возраст 18 лет – 1, 17 лет – 1, 16 лет  – 2, 15 лет – 9)

1. Есть ли у тебя домашнее животное?

да -12;

нет – 1.

2. Кто твой питомец?

кошка – 7;

собака – 5;

попугай – 5;

хорёк – 1;

хомяк 1;

песчанка -1.

3. Какого ещё питомца вы хотите завести?

Собака – 6;

хорёк – 2;

панду – 1;

змею – 1;

попугай – 1;

кошка – 1;

никто – 2.

4. Твой питомец большой или маленький?

маленький – 13;

большой – 1.

5. Тот кого ты хочешь завести большой или маленький?

маленький – 7;

большой – 5;

никакой – 1.

6. Если бы тебе позволили всё, кого  бы ты завёл?

собака – 4;

не знаю – 2;

змею – 2;

никого – 1;

черепаха – 1;

панда – 1;

волка – 1;

рысь – 1;

обезьянка – 1;

акула – 1;

7.  С какой целью ты завел домашнего любимца?

для того чтобы заботиться о ком-то - 9;

просто так - 4;

хотелось - 1;

8. С какой целью ты хочешь завести ещё одно животное?

не знаю – 5;

просто – 3;

в качестве верного друга – 2;

что бы было весело – 2;

кормить его – 1;

9. Какую кличку носит твой питомец?

Билли – 1;

Кеша – 2;

Тоша – 1;

Хома – 1;

Вика – 1;

Сеня – 1;

Соня – 1;

Якудза -1;

Люкс – 1;

Тихан – 1;

Арчи – 1;

Маркиза – 1;

Тося – 1;

Муся – 2;

Дикси - 1;

Таша – 1;

Гуф – 1.

10. Какую кличку Даш своему животному?

Не знаю – 7;

Джамал – 1;

Хатико – 1;

Акулёнок – 1;

Маришка – 1;

Софья – 1;

Кити – 1;

Панда – 1;

Фёдор – 1;

11. Где, по-твоему, должен спать твой питомец?

со мной – 8.

в аквариуме (клетке, своём месте) – 3;

где угодно – 2;

12. Как необходимо о нём заботиться?

хорошо – 5;

кормить – 5;

ухаживать – 3;

выгуливать – 2;

мыть – 2;

любить – 1; 

играть – 1;

ругать – 1;

как за ребёнком – 1.

13. Как будешь к нему обращаться? Какими ласковыми словами называть?

не знаю (ласковыми словами) – 7;

никак – 1;

Фёдор – 1;

джама – 1;

малыш – 1;

зайка – 1;

лапочка моя – 1;

акул – 1;

14. Как ты будешь баловать любимца?

вкусно кормить – 8;

играть – 4;

никак – 1;

по-разному – 1;

любить – 1.

Тест 2 ( о знакомых и друзьях )

1. Назовите каких домашних питомцев ты знаешь :  название животного и кличка:

кошка – Зося;

кошка – Тимка;

кошка – Симона;

кошка – Ника;

кошка – Муся;

кот – Проша;

крыса – Тыковка;

крокодил – Грызлик;

кошка – Маркиза;

кошка – Люся;

попугай – Кеша;

собака – Шрек;

собака – Шерри Дан;

собака – Дозор;

собака – Цезарь;

собака – Умка;

собака – Тай;

собака – Кузя;

собака – Арчи;

собака – Шарик;

собака – Лиза;

собака – Комка;

собака – Граф;

собака – Бэник;

хомяк – Чарлик;

хомяк – Хома.

2.выбери одного из перечисленных:

1.животное - собака Граф,  черты поведения животного - защищает свой дом, хозяин - женщина , возраст - 61 год, имя - Любовь, кем работает - пенсионерка, положительные качества -  добрая, отзывчивая; недостатки – слишком заботливая; достоинства и недостатки животного – хороший охранник.

2. животное – собака Бэник, черты поведения животного – очень радуется гостям, хозяин – девушка, возраст – 15 лет; имя – Даша, кем работает – учится, положительные качества – весёлая, разговорчивая, дружелюбная, недостатки – транжира и вечный ребёнок, достоинства и недостатки животного – любит гостей и не позволяет брать его игрушки.

3. животное – собака Арчи, черты поведения животного – игривый, весёлый, хозяин – девушка, возраст – 15 лет, имя – Соня, кем работает – учится, положительные качества – любит смеяться, недостатки – зануда, достоинства и недостатки животного – веселый и игривый. Недостатков нет.

4. животное – собака Умка, черты поведения животного – добрая, игривая, ласковая; хозяин – женщина, возраст – 38 лет, имя – Алла, кем работает – учитель, положительные качества – добрая заботливая, недостатки – не  знаю, достоинства животного -  охраняет дачу.

5. животное – собака Адриана, черты поведения животного – спокойная, хозяин – девушка, возраст – 16 лет, имя – Даша, кем работает – учится, положительные качества – спокойная, недостатки – вспыльчивая, достоинства и недостатки животного – послушная, только временами дерзкая.

6. животное – кошка Маркиза, черты поведения животного – добрая, хозяин – мужчина, возраст – 18 лет, имя – Андрей, кем работает – учится, положительные качества – отзывчивый, добрый, недостатки – лгун, достоинства и недостатки животного – не знаю.

7.  животное – собака Шери, черты поведения животного – добрая, хозяин – мужчина , возраст – 16 лет, имя – Кирилл, кем работает – учится, положительные качества -  отзывчивый, недостатки – ленивый, достоинства и недостатки животного – добрый, ласковый, весёлый.

8. животное – крокодил, черты поведения животного – не знаю, хозяин – мужчина, возраст – 32 года, имя – Кирилл, кем работает – программист, положительные качества – надёжность, дружелюбность, доброта, недостатки – упорство, вспыльчивость, достоинства и недостатки животного – не знаю.

9. животное – собака Шрек, черты поведения животного – забавный, хозяин – девушка, возраст – 15 лет, имя – Вита, кем работает – учится, положительные качества – добрая, прямолинейная, недостатки – вспыльчивость и раздражительность, достоинства и недостатки животного – забавный, тихий.

10. животное – кошка Зося, черты поведения животного – самостоятельная , хозяин – девушка, возраст – 15 лет, имя – Соня, кем работает – учится.

Я считаю что результаты моего исследования исчерпывающе доказали правоту моей гипотезы, я достигла своей цели Установила взаимосвязь между характером хозяина и особенностями поведения и проявлений самого животного, его видом и размером.

4 октября отмечается Всемирный День животных. 

Решение отмечать День животных было принято на Международном конгрессе сторонников движения в защиту природы, проходившем в итальянской Флоренции в 1931 году. Экологи учредили этот праздник с целью призвать людей активнее защищать остальных обитателей нашей планеты от природных катаклизмов и негативного вмешательства самого человека. современные жители Земли гораздо чаще думают не о диких животных, а о своих, домашних. Больше тысячи лет назад приучать животных к дому стали не только для выгоды, но и для удовольствия. 

Россия прочно удерживает второе после США место в мире по численности «братьев меньших». Питомцы живут в каждой третьей российской семье. Питомцы стали для современных людей полноценными членами семьи.
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