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                                                                         Сказка 
Необычные приключения Капельки
Жила-была одна Капелька. Однажды она пошла гулять и случилось так, что Капелька потерялась. Вдруг на небе собрались тёмные тучи и резко похолодало. Суровый ветер гнал листья по земле. Капельке стало страшно, она начала замерзать. 

«Что это со мной?» - испугалась она сначала. Но позже Капелька поняла, что она никуда не делась, а просто стала другой. 

«Я превратилась в красивую снежинку! Посмотрите, как я прекрасна!» - говорила она с восторгом.

Все вокруг было сказочно необычным. Деревья стояли, словно осыпанные серебром. На ветках блестел снежок, сосульки поблескивали на солнце.

Но дни пролетали быстро, и вскоре начало припекать весеннее солнышко. Капелька в который раз стала меняться. Она таяла и становилась такой же, как раньше прозрачной. «Теперь я вновь жидкая!» - говорила она.
Но её радость была недолгой, ведь по ночам на землю опустился туман, и Капелька почувствовала, как её тело поднимается в воздух.
Она летела по небу и смотрела на землю, вспоминая о своём доме. «Как же мне хочется туда, вниз!» - сказала Капелька, а облачко, в котором она летела, словно услышало её и пролилось на землю теплым весенним дождиком. По дорожкам и тропинкам бежали ручейки, а вместе с ними – Капелька, которая думала только о том, как же ей хочется поскорее оказаться дома! 
