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На берегу Красного моря все оживлено. Туристы нежились под лучами южного солнца, плавали и плескались в теплых морских волнах.
Мы с братом давно мечтали заняться подводным плаванием. Заранее закупили необходимое для этого снаряжение. И вот такой момент настал. Мы на море. Между двух серых скал была небольшая тихая заводь. Волны накатывались на прибрежный песок и вновь с шипением уходили назад.

Поймав волну с белым барашком на гребне, мы окунулись в морскую глубину. Нас закружило в водовороте и понесло все дальше и дальше от береговых скал. Мелкие рыбёшки стайками носились мимо, водоросли цепляли за ноги. Нас уносило невидимое течение, но было совсем не страшно. На какое – то мгновение глаза закрылись от сильного свечения. Оно исходило от огромного прожектора, похожего на солнце, которое освещало нашу Землю. В свете этого прожектора мы успели разглядеть дома – аквариумы. Через прозрачные стены стали хорошо видны существа, чем – то напоминающие рыб круглой формы, но с двумя огромными глазами иллюминаторами. Все они были заняты делами.

Из крайнего домика – аквариума выплыло существо и обратилось к нам беззвучно, но на его глазах – экранах появились слова: «Приветствуем вас, любознательные земляне! Мы готовы показать вам наш подводный мир, следуйте за мной!»

Мы поплыли  за «гидом» по улицам подводного  города. Все улицы были расположены спиралью, как морские улитки. Одноэтажные дома – аквариумы сменились на двухэтажные, выше были только огромные голубые баллоны. От них велись тонкие прозрачные трубочки. Каждая из них подходила к дому – аквариуму. Наш гид объяснил, что это специальная смесь «коктейль» из чистой воды, воздуха, специальных витаминов, которой питаются жители подводного мира. По улицам-лабиринтам сновали жители, круглые, как шарики, длинные, как  трубочки, плоские, как диски, цвет их кожи-одежды тоже был разный: все цвета радуги промелькнули перед нами. Мы догадались, что каждый из них выполняет свою работу, а на экране-иллюминаторе нашего гида появились слова: «Вы умны и догадливы, земляне! Действительно, нашим жителям приходится много трудиться. За время существования жизни на Земле ухудшилась флора и фауна морских глубин, поэтому мы неустанно ведем наблюдение из этой лаборатории. (Гид показал на огромный круглый шар, из которого доносился едва слышный гул и мелькали экраны мониторов.) 
Кроме того, лучшие ученые думают над тем, как помочь землянам решить проблемы с чистой водой, правильным питанием и загрязнением воздуха. В этом научном центре на огромных овальных экранах можно увидеть каждый уголок Земли и заглянуть в космос. Но я покажу вам наше сельское хозяйство».
И гид, махнув нам плавником, нырнул в одну из улиц-лабиринтов.


Через мгновение перед нами открылась удивительная картина: на морской равнине ровными рядами росли изумрудного цвета растения с оранжевыми, синими, красными плодами. Время от времени над растениями появлялись похожие на клешни рака механизмы. «Это сборщики плодов, - пояснил нам гид, - витамины потом поступают в те резервуары, которые вы видели раньше».

За этой равниной виднелись строения белого цвета. Там в светлых помещениях жили морские коровы, чьим молоком кормились дети этих подводных существ. Этот продукт обладал антибактериальным свойством, на протяжении всей жизни никто не болел.
Мы взглянули на нашего гида, на его глазах-иллюминаторах появились слова: «Вам, ребята, пора возвращаться. Надеюсь, вам понравилось путешествие в морские глубины, которые землянам предстоит осваивать».

Нас закружило в водовороте, и спустя несколько минут мы уже сидели на прибрежном песке.

