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Эссе.

Книга, повлиявшая на мою жизнь.

Была ли в вашей жизни книга, которая очень сильно повлияла на вас и ваше мировоззрение? От которой невозможно было бы оторваться и после её прочтения хотелось бы плакать? У каждого возраста, наверное, есть свои «особенные» книги, которые заставляют переосмыслить ценности: в детстве – одни, в юности – другие, в зрелом возрасте – третьи.
Раньше я увлекалась чтением фантастики, но однажды летом я прочитала книгу, которая произвела на меня ошеломляющее впечатление и оставила в душе глубокий след.

Роман Э.Л. Войнич «Овод» заставил меня сопереживать героям на протяжении всего произведения. Меня поразил главный герой Артур Бертон, его отец и взаимоотношения отца с сыном. Судьба главного героя складывалась не самым лучшим образом. Она преподносила ему различные «сюрпризы»: он отрекся от церкви, потерял любовь девушки Джемм, друзья отвернулись от него. Узнав, что его старший друг  приходится ему отцом, принимает наилучшее (как он считает) решение: инсценировать своё самоубийство и уехать из страны. «Я верил в вас, как в Бога. Но Бог – это идол, которого можно разбить молотком, а Вы врали мне всю жизнь», – писал Артур в записке отцу. Спустя тринадцать лет, питая в душе ненависть к отцу, главный герой, будучи уже известным публицистом под псевдонимом «Овод», возвращается в  Италию с целью продолжения повстанческой деятельности. Вследствие провала операции с оружием Овод попадает в тюрьму. Но Артур твёрд в своих взглядах – отказывается от помощи Монтанелли (отца), ставшего на тот момент влиятельным кардиналом и епископом. Овод не может предать свою веру (даже перед лицом смерти), так как очень силён духовно. Вскоре, после расстрела главного героя, умирает и его идейный враг – отец.

Эта драма сильно задела струны моей души, повлияла на моё детское сознание и надолго осталась в моей памяти. И хотя я не совсем согласна с жизненными принципами главного героя (он посвятил всю свою жизнь борьбе, однако не оставил после себя ничего: ни единомышленников, ни потомков), тем не менее, роман Э.Л. Войнич научил меня оставаться верной своим идеям до конца и всегда добиваться намеченной цели. 
Эта книга сделала меня серьёзнее и мудрее, развила любовь к чтению романов, позволила пересмотреть взгляды на жизнь; она заставила меня страдать из-за истинного отношения отца Артура к своему сыну, его духовности и религиозности. Порой мне хочется что-то изменить в своей жизни, но при этом совершить это так, чтобы мой поступок был не напрасным. При чтении этой увлекательной истории я находилась в эмоциональном напряжении, и, в первую очередь, меня увлекли не столько идеи освободительной борьбы, сколько благородство чувств героев, их загадочность и таинственность.
Многие мои сверстники еще не знакомы с этим романом, а мне очень хотелось бы, чтобы они прочитали это произведение, и мы могли бы сравнить наши мнения о главном герое.
