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Жить в мире и согласии…
Некоторые люди рождены, чтобы сидеть у реки,
В некоторых ударяет молния,
У кого-то есть музыкальный слух,
Некоторые – художники,
Некоторые плавают,
Некоторые знают толк в пуговицах,
Некоторые знают Шекспира,
Некоторые – матери,
А некоторые...
Танцуют. 


Прочитала эти строки Френсиса Скотта Фицджеральда и задумалась. О чем они? О ком? Скорей всего в этих словах чье-то мироощущение. Оно интересное, необычное, заставляющее меня остановиться и почувствовать, что люди очень разные, что понять даже самого близкого человека не просто, а разобраться в чужом человеке, принять его, может быть, иногда просто невозможно. Неудивительно, ведь каждый человек – это большой мир. Мы познаем себя, проживая жизнь. И хорошо, если удается разобраться  в себе самом, понять, для чего ты существуешь, какую роль должен сыграть, с кем быть рядом. Но ведь этого мало, надо уметь принять других людей, впустить их в свою жизнь. А для этого необходимо обладать умением любить, видеть что-то важное  в другом человеке, уметь прощать, милосердным быть и добрым. Я это знаю, но мой эгоизм не позволяет мне жить именно так сейчас. Это пройдет,  думаю, и во взрослой жизни  буду руководствоваться чувством долга, буду отдавать свое тепло, как большинство женщин: матерей, бабушек, дочек, сестер. А пока просто живу, наслаждаюсь, больше получая от других.  Я и любить еще по-настоящему не научилась. Научусь? Хватит ли ума, сердца, душевных сил для большой любви, для желания  делиться, впитывать в себя боль, радость, страдания  и восторги других?  Не знаю.  И совсем не стыдно в этом признаться.  


Вот и сейчас думаю о себе. Нужно написать о России, о горячо любимой родине, а слов подобрать не могу. Обидно, что не наградил бог талантом сказать  об очень  важном и главном проникновенно, глубоко и одновременно так, чтобы поняли и почувствовали все и искренность, и преданность, и грусть.  Не могу написать так, как С. Кадашников : 

Русь великую, Русь святую,
В окруженье седых берёз,
Я не первый в стихах рисую,
Как икону пишу, всерьёз.
Я молюсь за неё, родную,
Среди ночи молюсь и дня,
Я не первый её рисую,
И последним пишу не я.

 Просто  о сложном. Талантливо! Спасибо ему. Поэт пишет о своем отношении, безмерной любви к России, глубоко ощущая связь с родиной, с тем, что мило и дорого.  Он растворяется в этой любви, он  часть ее.   Завидую. А во мне слишком много эгоистичного, чтобы вот так  понимать свою причастность к своей земле, к людям, которые на ней живут. Честно говорю об  этом.


Но когда смотрю на географическую карту России… дух захватывает.  Самая большая страна в мире, огромные территории. Сопки Камчатки, свежий простор Дальнего Востока, великое озеро Байкал,  мощные реки – артерии, цепи Уральских, Кавказских гор, бескрайние леса Сибири, великолепный Северный Кавказ, Черноморское побережье с его радушным солнцем. Это моя страна. Моя! Здорово! Мне и моим согражданам  есть чем гордиться.  


Но ведь мало просто гордиться. Заботиться нужно, преумножать богатства нужно, создавать, строить. А для этого  мы, граждане одной страны, дружить должны, в мире жить. Опять задаю вопрос. А это просто - сосуществовать в одной стране людям 180 национальностей, разговаривающим на 150 языках, исповедующих разную религию, отличающихся самобытностью  культур и традиций?  Ответ очевиден. Нет, не просто. Но мы стараемся. И не случайно Конституция нашей страны начинается со слов, которые звучат напоминанием нам всем: «Мы, многонациональный народ Российской Федерации, соединенный общей судьбой на своей земле…». 

Роса состоит из росинок,
Из капелек пара - туман,
Песок – из мельчайших песчинок,
Россия – из россиян


Так написал поэт В. Крючков. Я- русская,  горжусь этим, с уважением отношусь к нашим национальным  обычаям, считаю наш язык «великим и могучим», но я с удовольствием общаюсь со своими одноклассниками, среди которых даргинцы, табасаранцы, немцы.  Мы учимся вместе, вместе работаем на пришкольном участке, ходим в гости друг к другу, путешествуем, поем вместе, пусть и на разных языках. Нам вместе хорошо! Родители наши тоже не делят людей по национальности. Они вместе в поле, за прилавком магазина, у школьной доски .

Дружба народов России - это древняя и самая добрая традиция. Все мы разные, но все мы вместе - одна большая семья, в которой и споры случаются и ссоры, но в которой все заканчивается миром  и согласием. 

Мы вместе: волжане, уральцы,
Поморы и степняки -
Похожи на крепкие пальцы
Большой работящей руки.
Абсолютно согласна с поэтом. Россия – это люди. А они делятся на хороших и плохих. Все очень просто. Русский ты или даргинец,  калмык или башкир, представитель таких маленьких народностей, как русины или алеуты - неважно. Важно другое: какое бьется в тебе сердце, открыта ли твоя душа людям, умеешь ли трепетно любить свою родину.  Просто любить, наслаждаться ее просторами и восхищаться скромным полевым цветком, радоваться тому, что родился ты именно здесь, что рядом твоя семья, что светит солнце, что моросит дождь... А впереди так много прекрасного. Уверена, что так думают и русские, и татары,  и якуты, если они не поддались убеждению, что в мире должны звучать выстрелы, взрываться самолеты, а людей переполнять ненависть.  


Не хочется думать о плохом, но сегодняшняя действительность, часто пугающая, страшная, заставляет задавать все новые и новые вопросы. Что ж неймется некоторым, что же за ценности у них, если могут убивать без разбора детей, стариков, невзирая ни национальность, ни на возраст. Почему кто-то в борьбе за власть, за деньги, за превосходство над людьми  выбирает любые пути, перешагивая через человеческие жизни.  Мы, люди, которые хотят жить в мире и согласии, которые хотят помогать в трудную минуту, а не радоваться чужой беде, должны сейчас особенно сплотиться, показать всему миру, что мы едины по духу, едины в своей любви к нашей великой Родине. Мы будем рады тем, кто приедет к нам для того, чтобы открыть что-то новое, впечатляющее и чарующее. У нас есть на что посмотреть: природные курорты, интересные музеи, необычные достопримечательности. На просторах нашей родины любой найдет то, что ему по душе: Черное море порадует своими пляжами, краснодарская земля своими фруктами, Ставропольский край - курортами, минеральными источниками,  Сибирь - великолепными гордыми пейзажами.  Обращаясь к людям, друзьям нашим, хочу сказать словами  Н.Доризо:

На всем пути друзей хороших встретишь

Из кишлаков, станиц, из дальних сел…
Везде найдешь, с кем думой поделиться

И с песней вдоль по улице пройти.

 Вот такие мы, граждане России, приветливые и хлебосольные, радушные и улыбчивые. Мы хотим жить в мире, добре, хотим налаживать отношения с другими странами. А во всем мире знать должны, что мы, горячо любя свою родину, сможем ее защитить, ведь нас много, и мы одно целое. Пусть «песни поем на разных языках, но Родина у нас одна, Россия». 


 Не смогла, конечно, сказать о своей любви к моей стране так красиво, как поэты, но зато от чистого сердца, как получилось. Не быть мне писателем. Ну что ж, у каждого свое предназначение.  Главное – быть человеком. Как все просто и сложно одновременно.
