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5.1. Карта экскурсионного маршрута по Задонскому району
Тихая моя Родина!

Ивы, река, соловьи…

Мать моя здесь похоронена

В детские годы мои.

Н. Рубцов
1.  Пояснительная записка
 «Родина – это огромное, родное, дышащее существо, подобное человеку…» - писал Александр Блок. Эти слова и точны и одновременно многозначны.  Огромность – это не только географический простор, но и громадность пережитого народом, его богатырские силы, труды и подвиги. Человеку свойственна глубокая привязанность к родной земле. Это святое чувство, лежащее в основе  нашего мироощущения. 
Ощущение Родины приходит не сразу: только после путешествий по своему родному краю начинаешь осознавать,  чувствовать её дыхание, и прежде далёкое становится близким.  Чем больше узнаёшь о земле, на которой ты родился, вырос и живёшь, тем сильнее начинаешь любить её. Любить её не только  созерцая красоты  с детства знакомых лесов и полей, рек и озёр, но и узнавая историю своего родного края, своей деревни, или города, своей улицы и даже дома. 

С каждой новым путешествием открываются всё более интересные  страницы истории твоей Родины,  её великолепия. Сколько увлекательного и необыкновенно интересного можно  увидеть в ставшей привычной действительности!
Мы  с вами живём в Липецкой области: кто-то с рождения, кто-то совсем недавно. Хорошо ли мы знаем всё то, чем богато и славно её прошлое и настоящее?
Липецкая земля, как и любая частица великой России, бесконечна в своих исторических проявлениях, в многообразии событий, фактов, имён. Бесконечна она и в красоте незатейливой природы, взлелеявшей не одно поколение художников, писателей и музыкантов. На территории Липецкой области сохранились от далекого прошлого многочисленные памятники материальной культуры: древние городища, произведения архитектуры, православные храмы, памятные места, связанные с историческими событиями и с деятельностью самых замечательных людей.  Под мощными пластами земли ещё лежат остатки некогда существовавших и погребённых временем культур. В полях, лесах, степях,  по течениям рек и поныне высятся воспетые народными песнями и преданиями молчаливые могильные курганы. Экскурсионный маршрут, предлагаемый вашему вниманию, посвящён- 179-летию Русского Географического Общества. Девизом, которого стали слова

«Откроем Россию заново!».
2.  Этапы реализации проекта

I. Гагарино

Приходилось ли вам когда-нибудь совершать поездку по рав​нинным просторам Подонья? Дорога бежит среди хлебных полей и, кажется, нет ей конца. Огромные желтеющие нивы ржи и пшеницы сменяются сочной и яркой зеленью посевов свеклы, где-то вдали виднеется кукуруза, уже вставшая в рост человека и скрывшая в листве свои ровные рядки, а совсем рядом подсолнечник, вскинувший к небу яркие корзинки. До​рога то спускается в пересохшую балку, то едва заметно подни​мается к горизонту, плывущему в мареве летнего зноя. А что там дальше, за горизонтом? Живописные байрачные леса, зеленые ост​ровки осинников. И селения. Белостенные домики издали кажутся совсем маленькими, сказочно-игрушечными, весело глядят красные и голубые крыши. У каждого населенного пункта своя история и свое лицо. Даже в названиях есть что-то таинственное и завораживающее: Репец, Нерёжа, Ксизово, Болховское.
Предлагаем вам совершить путешествие по одному из самых живописных уголков Липецкой области – Задонскому краю. 

Нашей первой остановкой будет село Гагарино (прежде носило название «Чернавский Колодезь»). Маленькая деревушка стала всемирно известной благодаря открытию крестьянина И. В Антонова. В 1924 году Антонов И.В., копая яму для сооружения подвала, наткнулся на крупные кости. Впоследствии губернским музеем было установлено, что находкой крестьянина оказались черепные кости мамонта и примитивное орудие труда – костяное шило длиной 12 сантиметров, что указывало на присутствие человека в нашем крае в ещё в ледниковом периоде.
 Первым вводит в научный оборот сведения о Гагаринской верхнепалеотической стоянке М.П. Трунов (директор Липецкого музея в 20-е годы). Тогда же, в 20-е годы, появляются публикации в местной прессе. В 1926году известный Воронежский археолог С.Н. Замятнин впервые побывал в с. Гагарино, а уже с 1927 года под его руководством велись раскопки стоянки, возраст которой датируется 30-тью тысячами лет. 
В процессе раскопок была собрана большая коллекция каменных орудий труда и изделий из кости. Особого внимания заслуживает находка шести женских статуэток из бивня мамонта, изображающих женщину-мать, обожествляемую нашими далёкими предками.
Это была первая находка подобного рода на территории СССР, которая впоследствии получила мировую известность. Изображение гагаринских «венер», как образцов палеолитического искусства, помещены на страницах многих изданий по истории, археологии, истории искусства. Уже тогда страна не только заботилась об охране памятников, но и находила средства на проведение археологических раскопок.
 В 1924 году губернскому комитету было предложено взять под охрану уникальные памятники прошлого, но, к сожалению, гагаринская стоянка до сих пор не имеет официального статуса охраняемого объекта.
II. Галичья гора

Далее наш путь лежит на юг,  мимо села Донское Задонского района в самый маленький в мире заповедник «Галичья гора».  
В 1882 году видные русские учёные-естествоиспытатели В.Я. Цингер и Д.И. Литвинов обнаружили на «Галичьей горе» 17 видов редчайших и не характерных для восточно-европейской равнины горно-альпийских видов растений, таких, как asplenium ruta-muraria, schivereckia podolica, potentilla pimpinelloides и др. Последующие исследования подтвердили уникальность флоры урочища и вызвали огромный интерес к проблеме появления в самом центре России загадочных растений.
Детальное изучение флоры «Галичьей горы» провёл В.Н. Хитрово. Вместе со своими учениками он обследовал район выходов верхнедевонских известняков в бассейне рек верхнего Дона и Быстрой сосны. В результате было описано 497 вида сосудистых растений, открыты новые уникальные урочища, накоплен богатый гербарный материал.
«Галичью гору» исследовали многие известные учёные. Среди них академики Д.Н. Анучин, П.П. Семёнов-Тян-Шанский, А.В. Флёров и др. Уязвимость природных комплексов «Галичьей горы», её малая площадь требовали охраны. Первые призывы к необходимости создания заповедника на месте урочища прозвучали уже в начале 20 века, но осуществлено это было только 25 апреля 1925 года. «Галичья гора» стал первым заповедником Центрального Черноземья и седьмым в России.
Сейчас заповедник состоит из 6-ти участков, расположенных в Центральной части Задонского района по берегам Дона и его притоков. Разбросанные на десятки километров друг от друга, они составляют единую систему особо охраняемых природных территорий: скалы «Галичьей горы» и «Воронова Камня», дубравы «Плющани» и «Воргольского», ковыльные степи «Быковой Шеи», нагорные березняки «Морозовой горы». 
Основной достопримечательностью заповедника «Галичья гора»  являются причудливые скалы древнего девонского известняка, ставшие прибежищем редких растений: лилии-саранки,  лапчатки донской, горицвета весеннего, эфедры двухколосковой  и ещё около сорока редких видов.  Произрастание подобных растений в лесостепной зоне Среднерусской возвышенности в отрыве от основного ареала носит реликтовый характер, являясь свидетельством природных условий былых геологических эпох.
Сегодня «Галичья гора» имеет статус Государственного Всероссийского заповедника. Такие территории – гордость страны, каждого народа, объекты почитания и заботы. Сохранить их для себя и потомков – благороднейшая задача.
III. Монастырский лес
Продолжая наш путь по уникальному Задонскому краю, мы едем на юг  от заповедника и оказываемся в ландшафтно-биологическом памятнике природы – Монастырском лесу. Этот лес интересен тем, что здесь, рядом с типичными для лесостепи дубом и берёзой, произрастают ели, которые не характерны для севера Русской равнины.
Монастырский лес подходит к самому Дону, реке, которая является нерестилищем ценных осетровых пород рыб.
 Единственным видом осетровых рыб, обитающих только в реке Дон, является стерлядь. Что-то древнее усматривается в облике стерляди, а маленькие глазки придают ей какую-то особую таинственность. Стерлядь является сугубо речной рыбой: постоянно живет в русле реки и далеких миграций не совершает. 
Удивляет разнообразие флоры и фауны Монастырского леса. Этот островок, расположенный в окружении антропогенных ландшафтов, является последним прибежищем многих видов диких животных и птиц.
В чащах Монастырского леса расположен  памятник духовной культуры русского народа – Свято-Тихоновский Преображенский женский монастырь. Он построен во второй половине 19 века, и является своеобразным памятником епископу Тихону Задонскому (1724 -1783гг.) – одному из самых почитаемых на Руси святых. 
На Задонской земле святитель показал пример высокого благочестия и аскетизма, посвятив последние годы жизни занятиям литературной деятельностью и благотворительностью. После смерти Тихона Задонского монастырь стал местом паломничества тысяч верующих.
 История монастыря берёт своё начало с Тихоновского нештатного мужского монастыря, существовавшего с 1865 г. в виде скита Задонского Богородицкого монастыря, в 7 км от г. Задонска, на берегу р. Дон. 
В 1873 г. он был преобразован в самостоятельный монастырь.  В годы советской власти монастырь дважды подвергался разрушению: в 20-е и в 60-е годы.  Его воссоздание как женского монастыря началось в 1992 г. Благодаря энергии и таланту ныне покойного архитектора Зарубина А. Д. удалось восстановить храм «Живоначальной Троицы» почти из руин. Сейчас в этом храме проходят богослужения. 

             Посещая святыни монастыря: келью святителя Тихона Задонского, целебный источник, выкопанный святителем Тихоном, Иверскую икону Божией Матери, вы можете ощутить чудеса русской духовности.
VI. г. Задонск

Покинув обитель Монастырского леса, мы, проехав 12 км.  оказываемся в административном центре района, городе Задонске. 

«В верхней части щита герб губернского города Воронежа – в золотом поле двуглавый чёрный орёл и в красном поле опрокинутый на косогоре сосуд, из которого истекает река Воронеж, а в нижней части – за оной рекой построенная башня в серебряном поле, означающая подлинное положение сего города».

Герб г. Задонска
 

Территория современного города была заселена ещё в древнейшие времена. В ближней округе археологами выявлен и исследован целый ряд поселений разной степени древности, начиная с последних тысячелетий палеолита (каменного века). На месте собственно города Задонска постоянное поселение появляется лишь в первые годы 17 в. Основой будущего города стала крестьянская слободка Тешевка, впервые упомянутая в исторических документах в 1615 г. Тешевка принадлежала монастырю во имя Сретения Владимирской иконы Божией Матери, построенному около 1610 г. монахами Кириллом и Герасимом. Согласно проводившейся правительством Екатерины II политике изъятия в пользу государственной казны церковных землевладений, в 1765 г. монастырская слобода Тешевка была переведена в разряд экономических, то есть подведомственных государству. Указом Екатерины II "О составлении Воронежского Наместничества из 15 уездов" от 25 сентября 1779 г. слобода Тешевка была объявлена городом Задонском. 

 Генеральный план застройки Задонска был утверждён 19 марта 1782 г., и именно по этому плану екатерининских времён проложены современные городские улицы. 

Первое кирпичное здание на территории города появилось в Задонске на рубеже веков. В 1800 г. здесь была достроена и освящена соборная церковь во имя Успения Божией Матери. Этот храм сохранился до наших дней и является памятником архитектуры федерального значения.

В 1769 г. Богородицкую обитель г. Задонска избрал для пребывания на покое ушедший в отставку по болезни епископ Воронежский Тихон (Тимофей Савельевич Соколов) - человек, уже при жизни почитавшийся народом святым. Именно в стенах Тешевского, а потом уже Задонского монастыря, этот архиерей достиг небесных высот на пути земном. Здесь родились главные духовные сочинения, принесшие ему славу "Российского Златоуста".     
В мае 1846 г. при демонтаже старого, изрядно обветшавшего Владимирского собора постройки 1741 г., под алтарём которого покоился святитель Тихон, тело бывшего епископа Воронежского обретено было нетленным. Соответствующее сообщение направлено было 20 мая 1846 г. в Святейший Синод. Обнаруженное телесное нетление стало дополнительным штрихом к уже сложившемуся к тому времени образу святого из Задонска. 

Тысячи паломников со всех концов России, стекавшиеся в Задонск, стали основой функционирования городской экономики, окончательно сориентировавшейся на обслуживание приезжих. Было до революции и несколько небольших предприятий, обслуживающих местные нужды - 2 мельницы, несколько кирпично-черепичных производств, салотопленный и воскобойный заводики, филиал Елецкой табачной фабрики. Кроме того, в Задонске жгли известь, варили мыло. 

Часть произведённого реализовывалась на ярмарках. В Задонске ежегодно проходили 4 ярмарки. Три – в дни праздников Владимирской иконы Божьей матери и одна - в день памяти св. Тихона. 

В городе с населением около 9000 человек имелось несколько учебных заведений для получения полноценного среднего образования. Это были Школа ремесленных учеников, Высшее начальное училище, Уездное духовное училище и Задонская женская гимназия. 

В 20-е годы по воле новой власти некогда общероссийский религиозный центр лишается всех своих монастырей и храмов, упразднённых и закрытых. Главная святыня – мощи св. Тихона Задонского – начала свой долгий путь по запасникам музеев. Часть культовых построек была разрушена. В остальном облик города оставался неизменным. 

В 1941-45 гг. задонцы, как и все, работали на Победу. Те, кто мог, воевал на фронтах, а остальные трудились в тылу, разделяя тяготы военного времени. Прифронтовой Задонск дважды подвергался бомбовым налётам вражеской авиации. 
В 1954 г. Задонск и Задонский район были включены в состав Липецкой области. 

Наиболее значительным событием 1990-х гг. стало возрождение Задонского Богородицкого монастыря. 26 августа 1990 г. состоялось первое литургическое богослужение в заново освящённом Владимирском соборе, а годом позже сюда вернулись мощи святителя Тихона, епископа Воронежского, чудотворца Задонского. 10 января 1992 г. возвращение Задонского монастыря было закреплено юридически - в этот день произошло утверждение устава новой обители. Благодаря этому г. Задонск вновь обрел прежнюю известность как центр религиозный, привлекая паломников и туристов из соседних областей и более отдалённых краёв России. 

 В современном Задонске проживает 11,4 тысяч жителей. Задонцы любят свой город, хранят его историю, пишут о нём стихи, воплощают в рисунках.… 

Литературное творчество жителей  г.Задонска

***

Здесь Пушкин пробовал уху из бирюков,

Писатель Горький жил среди монахов,

Купцы не хвастались богатством сундуков

И не читали мудрых альманахов.

 

Здесь жизнь текла спокойно, как река...

Так и сейчас, пусть это будет вечно,

Пусть завораживают всех колокола

Своим прекрасным звуком бесконечным.

 

Силён Задонск, ты верою святой,

Я не сравню тебя с Иерусалимом

И даже не пленюсь великим Римом,

Настолько здесь целителен покой!

 

Воробьёвский Роман Вячеславович  г. Задонск.
Родные места
Куда б в жизненной сини

Меня поезд ни мчал,

Но признаться, красивей

Родных мест не встречал.

Этих далей просторы, 
Дона гладь синеву,

Журавлей разговоры 
Не во сне, наяву.

Купола золотые

В небе сини синей,                          
И над ними простые

Сизых пара голубей.

Эх, сторонка родная,

Клин пшеничный вокруг,

Ты, теплынь заревая,

Полонившая луг.

Это всё так знакомо

С самых ранних мне лет,

И утрами над домом

Краснощёкий рассвет.

И в объятиях России,

В гуще лип, тополей,

Задонск - самый красивый

Город в жизни моей.

Куда б в сказочной сини

Меня поезд ни мчал,

Но нигде я красивей

Родных мест не встречал.

И.Мелихов  г. Задонск.

Ежегодно Задонск посещает большое количество туристов и паломников, спешащих насладиться благолепием православных храмов, святых источников. Но не только туристов привлекает Задонск, интересен он и для  археологов, историков, художников, любителей исторической реконструкции. 

V. Село Репец


Есть в Задонском районе село Репец. Названо оно так по протекающей здесь речке. История селения Репец начинается с первой четверти 17 века,  известно, что в это время оно являлось владением патриарха Филарета. С тех пор много владельцев сменило друг друга, но ярким напоминанием об одном из них служит частично сохранившийся усадебный комплекс. Из всего комплекса уцелели дом, роскошная церковь Покрова Пресвятой Богородицы, (архитектор Б. Растрелли), парк в английском стиле. Парк имеет статус ландшафтно-дендрологического охраняемого объекта, так как на его территории произрастает асплений стенной – реликт неогена. В парке сохранились аллеи из старых лип, насчитывается 20 видов древесно-кустарниковых.
К строительству храма приступили в 1767 году, а освящён он был в 1770г. преосвященным Тихоном Задонским. 

Интерьеры церкви выполнены в стиле позднего барокко. Обилие лепного декора необычно для небольшого провинциального храма.
К сожалению, лепное убранство почти полностью уничтожено. Но даже руины впечатляют и очаровывают. Внутри храм украшен витыми колоннами, пилястрами, затейливыми лепными орнаментами.
Витые колонны находящиеся в центре храма, полые внутри, представляют собой отличные голосняки, вследствие чего в храме создаётся необыкновенно сильный звуковой резонанс. Всякое громко произнесённое слово повторяется долгим эхом.  И даже сейчас, несмотря на отсутствие купола, здесь прекрасная акустика. 

В настоящее в храме  ведутся первоочередные противоаварийные реставрационные работы. 
VI. Село Ленино

Последняя остановка нашей экскурсионной поездки –  село Ленино Липецкого района, ранее Романово, расположенное на правом берегу реки Воронеж. Человек в этих местах начал селиться в очень далёкое время.  Археологи  ещё в 1930 году находили около села каменные топоры и другие орудия,  сделанные в 5-3 тысячелетии до нашей эры. В период Киевской Руси здесь было укреплённое славянское поселение, разрушенное монголо-татарами. В конце 16 века эту местность захватили бояре Романовы, которые тогда же образовали на городище поселение. 
Именно здесь, в Романове, зародился чудесный народный промысел – Романовская игрушка,  ставшая со временем предметом торговли. Её делали из белой глины, которую добывали в селе Студёном. После лепки фигурки обжигали, а затем они попадали в руки мастеров-художников, которые расписывали игрушки яркими красками. Преобладающая роспись - серебряной, красной и жёлтой краской. Есть и черный цвет, который, оттеняя яркие тона, придаёт игрушке особый колорит. Нельзя не обратить внимание на одну  особенность игрушек: все они  имеют какой-то определённый смысл,  рисуют картины жизни, чаще всего крестьянской. 
Период наиболее активного существования романовской народной керамики приходится на 19 век. В это время изделия гончарного промысла распространяются за пределы ближайших сёл. Тем не менее, широкой популярности  глиняные изделия романовских мастеров не приобрели. Район их распространения был достаточно ограничен. 
По словам романовского мастера-игрушечника А.Ф. Коняхина, после революции и гражданской войны в селе ещё работало 9 семей мастеров. Но вскоре коллективизация, а затем установление жестких налогов привели к исчезновению промысла. 

Интерес к народным промыслам в 80-х годах прошлого века, коснулся и романовской игрушки. В эти годы создаётся Подгоренская  фабрика народных промыслов. Её директор заключил контракт с потомственным гончаром Иван Фёдорович Гунькиным и уговорил его сделать несколько игрушек. Уже первые игрушки показали то, что мастер владеет секретами ремесла. Иван Фёдорович Гунькин умер в декабре 1997 года, но своё умение он передал Виктору Васильевичу Маркину, который, работая в Троицкой  средней школе учителем изобразительного искусства, организовал на базе школы кружок Романовской игрушки. В 1998 году  Маркину В.В. присвоено звание  народного мастера России, с 2000 года он является членом Союза художников России.  
   К сожалению, сейчас  истинно народное искусство Романовской игрушки почти забыто…  А ведь село Ленино  могло бы стать центром народного промысла Липецкого края.
3.  Результаты, выводы
Задонский район – это уникальный край заповедной природы, древнейшей культуры, христианских храмов, дворянских усадеб. В нашем путешествии мы сделали шесть остановок.  Три из них –  Государственный заповедник Галичья гора, ландшафтно-биологический памятник природы Монастырский лес, и дендрологический памятник природы в селе Репец находятся под охраной государства и имеют особую ценность.  Другие три - Гагаринская стоянка, город Задонск и село Ленино можно отнести к территории интенсивного рекреационного использования, которые включают места массового отдыха рекреантов. Стихийно сложившиеся зоны отдыха фактически находятся вне контроля органов Госкомприроды, что делает невозможным  регулировать их использование и состояние на региональном уровне.
 В настоящее время формирование рекреационных зон является неконтролируемым процессом, т.к. большинство подобных зон имеет ведомственную принадлежность либо находится в частных владениях. В связи с новым законом о земле, многие уникальные природные ландшафты, не имеющие  юридического статуса особо охраняемой природной территории, могут быть распроданы в частные владения, отчуждены под частное строительство.
Миллионы лет уходят у природы на зодчество. Она  создала для нас уникальный растительный и животный мир. Однако по самым различным причинам безвозвратно утрачиваются единственные в своём роде природные ценности. 
Многие уникальные памятники архитектуры обречены на погребение и забвение. Чтобы этого не происходило, необходимо усовершенствовать  систему контроля и учёта особо охраняемых природных территорий для поддержания общего экологического баланса, спасения отдельных видов растений и животных, сохранения духовного и культурного наследия родного края.
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