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«Экономическая политика» Чичикова
Предпринимательство является одной из форм экономической деятельности. Это инициативная самостоятельная деятельность граждан и их объединений, которая существует на свой страх и риск и под свою ответственность, направленная на получение прибыли. Авторы многих книжек, все как один, склоняются к выводу: нужно всем улыбаться и верить в себя. Но самое сложное, на мой взгляд, это найти бизнес-идею, которая оправдает себя, особенно  в кризис. Я нашел яркий образ в примере литературного бизнесмена-Чичикова из «Мертвых душ» Гоголя. Читая данную поэму, я познакомился с базовыми знаниями о потребностях, благах, об общих принципах управления доходами и расходами. Как очень важно научится вести учет доходов и расходов, планировать личный и семейный бюджет. Необходимо понимать стратегию долгосрочного финансирования своего бизнес-плана. 

Чичиков-герой новой, капиталистической формации «первонакопитель». Он предпочел крупные денежные операции натуральному хозяйству. Следовательно,  деньги  для нашего героя  действительно играют важную роль. Я думаю, что деньги одно из наиболее великих изобретений человеческой мысли. Вся структура экономики предопределена существованием денег. На начальном этапе своего духовного развития у молодежи с легкостью  заменяются нравственные ценности материальными. По моему мнению,  деньги делают жизнь людей бездуховной, убивают все человеческое, способствуют появлению «мертвых душ». Проблему денег и их влияние на человека  ярко и четко отражает в своей поэме Гоголь. 
Но если присмотреться к своему окружению, то жалкие черты гоголевских персонажей мы сможем найти и в них. Значит и в ХХI веке «мертвые души» тоже могут быть. Но в русле исторического развития Чичиковы приходят на смену разлагающему классу дворян. Гоголь подчеркивает, что новый тип приобретателя опаснее прежних. Дворяне разоряют крестьян у себя дома, в пределах уезда, а наш герой- Чичиков стремится к размаху. Он занимается тем, что разъежает по помещичьим усадьбам   и , всюду выискивая «прибыль», делает это со знанием дела. К тому же он очень ловок, увертлив, приспосабливается к обстановке. Например, у Манилова он притворился человеком «чувствительным», испытавшим немало «гонений» за то, что «соблюдал правду». Губернатору намекнул, что в его губернию «въезжаешь, как в рай, дороги везде бархатные…». Даже вызвал расположение Плюшкина, отказавшись от угощения под предлогом, что «уже и пил и ел». Везде он умеет держать себя с «достоинством». Я считаю, что все принципы закладываются в детстве. Очень важно в какой семье ( обеспеченной или не очень) рос человек, их отношения к деньгам и материальным ценностям. Ведь деньги определяют жизнь любого человека. Редко кому удается избежать их магической власти, поэтому, можно смело сказать, что Чичиков не исключение и все его финансовые размышления из детства. А самым главным правилом Чичикова стало наставление отца беречь и копить копейку: «Товарищ или приятель тебя надует и в беде первый тебя выдаст, а копейка не выдаст, в какой бы беде ты ни был. Все сделаешь и все прошибешь на свете копейкой в училище .» Ещё в училище одной из главных целей в его жизни стало накопление капитала для дальнейшего существования: « Ещё ребенком он умел уже отказать себе во всем. Из данной отцом полтины не издержал ни копейки, напротив, в тот же год уже сделал к ней приращение…». Ели конкретно, то наш герой: « … смекнул и понял дело и повел себя в отношении к товарищам точно таким образом, что они его угощали, а он их не только никогда, но даже иногда, припрятав полученное угощенье, потом продавал им же. Слепил из воску снегиря, выкрасил его и продал очень выгодно…» Таким образом, идя к своей цели-обогащению-Чичиков сменил несколько мест службы: казенную  палату, комиссию по постройке казенного здания, таможню. И везде наш герой преступал моральный закон: он единственный не дал денег больному преподавателю, обманул девушку, когда притворился влюбленным, чтобы получить «хлебное местечко», разворовывал казенное добро, брал взятки. Таким образом, я считаю, его жизненными принципами стали приспособленчество, льстивость, лживость. Не только Чичиков заинтересован материальным вопросом, но и все герои этого произведения. Говоря о любезностях Чичикову, Манилов затрагивает тему  денег. «О, Павел Иванович, позвольте мне быть откровенным: я бы с радостью отдал половину своего моего состояния, чтобы иметь часть тех достоинств, которые имеете вы». То есть, можно сделать вывод, что достоинства друга Манилов сравнивает с деньгами. Чичиков выразил  желание приобрести у Ноздрева  души, а тот в свою очередь предложил сыграть на них в карты и шашки. Получается для него душа человека ничего не значит.  При разговоре с Собакевичем Чичиков сравнивает мертвые души с мухами: «Как мухи мрут». В итоге  Собакевич выторговывает каждую копейку. Я нахожу, что духовный мир таких героев настолько мелок, что деньги вполне могут исчерпать их внутреннюю сущность.
Читая поэму, я задаюсь  вопросом: «Как проект Чичикова может представлять интерес и для нашего времени-времени экономического кризиса?». Для работы любого проекта необходим стартовый капитал и бизнес-план. Основа бизнес-плана нашего героя-это получение кредита под несуществующих залог умерших крепостных крестьян. Он формировал залог когда умершие по документам считались живыми, а как известно и сейчас, банки работают с документами. Но в те времена ( в 19 веке) крестьян можно было отдать только с землей, а земли у Чичикова, как мы знаем, не было. Тогда наш герой нашел решение этой проблемы и стал покупать крестьян на вывод, с переселением. А помещики того времени знали, что для освоения Херсонской и Таврической губерний земли им предоставлялись бесплатно. Если бы понадобились для банка какие-нибудь ещё справки, я думаю, что наш герой справился бы и  с этой ситуацией, нашел бы способ их заполучить ( например, за взятки). А капитал, как известно, он собирался брать в Опекунском совете Воспитательного дома- небанковском финансовом институте. Накупив "мертвых душ" и приехав в Петербург Чичиков формально был бы владельцем множества крепостных (высокий социальный статус) и мог бы получить под них большой кредит. Ведь крепостные были капиталом и их можно было использовать в качестве залога:  «..приобрети их, положим, тысячу, да, положим, опекунский совет даст по двести рублей на душу: вот уж двести тысяч капиталу!.».
Таков и был бизнес-план Чичикова эффективность которого мы и попробуем проанализировать далее. Наша цель- просчитать цену за душу.  Прежде необходимо разобраться  в понятиях «ревизская » и «залоговая» стоимость души. Раньше,  в XVIII-XIX вв.,  результаты проведения ревизий податного населения Российской империи отражались в ревизских сказках. В городах ревизские сказки составлялись представителями городского управления, в частных владениях- помещиками или их управленцами. Ими производилась фиксация наличия или отсутствия лица на момент текущего учета, причем в случае отсутствия фиксировалась причина: смерть, бегство, отселение. Все уточнения ревизских сказок относились к последующему году, поэтому каждая «ревизская душа» считалась наличной до следующей ревизии даже в случае смерти человека, что создавало условия для злоупотреблений. Этот факт и использовал в поэме Гоголь. Из текста произведения мы знаем, что цена ревизской души доходит до 500 рублей, а залоговая стоимость-200 рублей. Теперь рассчитаем: у Коробочки он купил 18 душ за 15 рублей всего, у Плюшкина-198 душ за 32 копейки за штуку, Манилов душ подарил, но сколько не знаем. Нет данных и по Собакевичу, есть только цена- 2,5 рубля за душу. Всего Чичиковым было куплено более 400 душ. Произведя не хитрые математические расчеты получается, что на Коробочку он израсходовал всего 270 рублей, на Плюшкина- 63 рубля 36 копеек. Имеем итог-средняя цена 70 копеек за душу при залоговой стоимости в 200 рублей. Делаю вывод, что Чичиков хорошо все рассчитал и получил высокую прибыль. Но конечно, на мой взгляд, есть и ошибки, и  просчеты,  и издержки нашего героя. Собакевич, по-видимому, сразу понял бизнес- идею Чичикова, поскольку предложил стартовую цену в 100 рублей. Поместья были маленькие и слава о скупке мертвых душ становится известно и от Ноздрева, и от Коробочки.  Таким образом, проект вступил в кризисную фазу. Но Чичиков очень везучий: провинциальные чиновники того времени не были хорошо знакомы с банковскими операциями и, наверное, не совсем могли понять, зачем нужны «мертвые души», а прокурор, вместо того чтобы быстро завести на  нашего героя уголовное дело, очень долго думал, да и «помер» от сомнений. Чичиков разоблачен, но разоблачен случайно, он уезжает из города с кипой документов, не понеся никакого наказания. Он едет в банк за  кредитом в 80 тысяч рублей на стандартных для того времени условиях-6% годовых на 24 года. Из этого можно сделать вывод, что Чичиков- «свой» человек в дворянской-чиновной среде. В другие времена и при других обстоятельствах   все же Чичиковы добьются своего.
А ведь уроки бизнес-плана Чичикова просты. Предпринимателям нужно правильно выбирать продавцов, учитывать время,  а банкам следует внимательнее изучать заемщиков, и также тщательно оценивать и проверять залоги. Кризис показал, что слишком многие из заложенных активов  оказались сродни мертвым душам. А духовный мир главных  героев настолько мелок, что деньги вполне исчерпывают их внутренний потенциал. Неудивительно, что  Чичиков был изобличен в составлении подложного завещания и арестован. Всё, что он в течение своей жизни сооружал, рухнуло. Чичиков стал жалок и ничтожен. Если  деньги становятся для человека смыслом жизни, то внезапная их утрата приводит и к потере самой жизни. Человек перестает быть человеком. Назвав своё произведение, «Мёртвые души», Гоголь имел в виду ещё живых, но уже мёртвых душевно людей. Главное в человеке, по мнению Николая Васильевича, — душа. Именно за неё и нужно бороться. Оглянитесь вокруг. Сколько вокруг нас мёртвых душ? Сколько Собакевичей, Коробочек, Плюшкиных и Ноздрёвых живёт и по сей день? 

