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Жизнь - на вершины всходить и взойти.

 Жизнь- это, значит, не сбиться с пути….. 

Д.Кугультинов.
Российские люди испокон веков были здоровыми, крепкими, что помогало им переносить все невзгоды и трудности. Они всегда были сильными. 
Но силу каждый человек определяет по-своему. По моему  мнению,  сильный человек тот, у кого есть сила  управления собой. Так было всегда, потому что   человеку дан выбор. 
Меняются времена, ценности, нравы, но право человека выбирать хорошее или плохое остается неизменным, так как  каждый человек – кузнец своей жизни. 
ХХl  век-это век не только высоких технологий, новых  открытий, всеобщего развития, но это еще время больших соблазнов. 
«Я люблю тебя, жизнь!» - так должен сказать каждый человек, живущий на планете Земля. Но, к сожалению,   это не так. В жизни бывают обстоятельства, выше этих слов. Человека предают друзья, приятели, что-то не складывается в личных отношениях, и он начинает искать истину либо в вине, либо в наркотиках, не задумываясь о последствиях.    
Вспоминаю своего дальнего родственника  из Самары, который ушел из жизни несколько лет назад. Назовем его Сергей. 
Сергей парень умный, добрый, искренний, бескорыстный. У него были хорошие родители, друзья. Но так случилось, что отец и мать потеряли работу и уехали в Москву, оставив подростка на попечение старой бабушки. Родители навещали сына раз в месяц, баловали его деньгами, одеждой, но они мало общались с ним, не гладили его по голове, не целовали перед сном. А ведь это так важно для нас! Вскоре  Сергей начал общаться с ребятами, для которых улица стала «вторым домом». Мой  родственник постепенно бросил заниматься спортом, стал хуже учиться в школе, а потом и вовсе стал пропускать уроки. Учителя, конечно, били тревогу. Но с кем говорить?! Родители на заработках! Пожилая бабушка уже не могла влиять на внука. Так мой знакомый стал постепенно принимать наркотики. Погружался в кайф, а цена кайфа – жизнь.
Родители лечили сына, но безрезультатно. Ведь наркомания – болезнь, а окончательно излечиться от нее на сегодняшний день практически невозможно, уж лучше не начинать. Вскоре Сергей умер от передозировки. Кто виноват?! Риторический вопрос. 
Думаю, что все дети должны жить с родителями.

Милые мамы и папы! Не бросайте нас! Любите нас! И мы отплатим вам тем же! 
Я обычная девочка, которая ходит в школу, радуется жизни, мечтает стать хорошим и счастливым человеком.
Я люблю жизнь. Люблю солнце, радугу, дождь, снег. Люблю общаться с друзьями на улице, вечерами разговаривать по душам с родителями,   радоваться каждому новому дню, жить в гармонии с окружающими меня людьми, помогать им.  Конечно, непросто отказаться от первой затяжки, от первой рюмки, дозы. Надо иметь мужество, чтобы сказать «Нет!». Но  я оптимистка! Я верю, что даже «из свинцовых  мерзостей» можно выбрать что-то хорошее, доброе! И главное-жизнь без наркотиков возможна для каждого.
 Я делаю выбор в пользу ЖИЗНИ, где есть место свободе, личности, нравственности. Ведь счастье каждый  человек ищет сам, нет его готового.
Я живу! Пусть устану в дороге, пусть   буду напрягать свои последние силы в  борьбе, но я буду жить! Выберите жизнь, как и я!

