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                 Учитель – это не просто профессия…
До звонка остается несколько минут, и я с радостью вхожу в класс. Неважно, какой сейчас урок. Важно лишь то, что сейчас в класс войдет человек, который горит сам и способен зажечь других.
Учитель- слово, пришедшее к нам из глубокой древности, как и сама профессия. Главное – учи.  Учи мудрости, терпению, уважению, красоте… Мне кажется, что учитель – это не просто профессия. Это зов души. Призвание. Образ жизни. Настоящим Учителем не может стать тот, у кого не блестят глаза при мысли о своих учениках. Чтобы научить чему-то ребенка, надо не просто хорошо знать свой предмет - надо гореть им,  погружаться в него полностью. Только тогда дети заинтересуются, у них появится желание изучать предмет. 

Учитель - человек, который не имеет ни возраста, ни пола, ни расы.  У него есть лишь знания и доброе, чуткое сердце, с радостью открывающее все новые и новые просторы своим ученикам. 

Вот он входит в класс. Его глаза сияют радостью при виде своих детей, а мы ждем от него новых знаний. Каждый урок для нас, учеников, - это маленькое жизненное открытие, маленький опыт, который когда-нибудь потом обязательно перерастет во что-то большое и значительное, станет смыслом нашей жизни. Ведь выбор профессии для школьника часто зависит от учителя. Эти удивительные люди дарят нам не только радость познания, они воспитывают в своих учениках усердие, трудолюбие, силу воли, готовят к взрослой жизни, учат побеждать и принимать поражения. В школе происходит становление личности. И от того, какой у нас был учитель, зависит, какими  мы станем в будущем.

Я благодарна своим учителям за то, что они всегда находят время для каждого из нас.  В их сердцах и мыслях всегда мы – дети. С самого первого класса они ведут нас по нелегкой, но интересной дороге, мы ошибаемся, оступаемся, а они помогают нам встать и продолжить путь. Удивительно, сколько сил и энергии может быть в одном человеке! И этих сил хватает на всех учеников. 

Все мы знаем такие фразы, как «бывший друг», «бывший муж», «бывшая работа». А вы когда-нибудь слышали фразу «бывший учитель»? Нет, потому что не бывает бывших учителей. Благодаря преподавателям мы ощущаем связь прошлого, настоящего и будущего. Каждый из них дарит частичку своей души ученику, вкладывает в него свое сердце. Удивительно, не правда ли? У обычного человека всего лишь одно сердце, а у Учителя их ровно столько, сколько учеников. 

          Трудно  ли быть настоящим Учителем? С этим вопросом в преддверии Дня учителя  я  обратилась к своим педагогам. Вот, что поведали мне они: «Быть учителем – быть искрой,  от которой вспыхивает интерес к познанию», «Быть учителем – все время   учиться самому», «Быть учителем – значит жить интересами детей, смотреть на мир их глазами», «Быть учителем – значит дарить радость, частицу  своего тепла», «Быть учителем – это счастье!»

Каждый Учитель – идеал своих детей. Я хочу сказать спасибо нашим учителям за то, что они всегда находят подход к каждому из нас, какими бы сложными ни  были наши характеры. Наши учителя – это старшие друзья, наставники. 

Звенит звонок, я прерываю размышления, все мое внимание  сосредоточено  на учителя, который гордо стоит перед нами, и я  в ожидании интересного, нового, удивительного  сосредотачиваюсь на уроке, который буду помнить спустя много лет.

« Я приветствую вас, мои юные люди!»- раздается в тишине торжественно  голос учителя… 

