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Мой вклад в экологию родного края
     «Природа не может перечить человеку,

                                                        если человек не перечит законам»

А.И. Герцен

     Экология рассматривалась как относительно узкая область изучения взаимоотношений между живыми объектами и представляла практический интерес лишь для немногих специалистов-биологов. Постепенно экология превратилась в глобальную проблему, затрагивающую взаимоотношения человека с окружающей средой. 

     Экологические проблемы волновали во все времена. Так, Ярослав Мудрый ограничил добычу лебедей, бобров и других ценных животных. А в Указе 1719 года об охране водоемов говорится: «…если кто осквернит Неву отбросами или другими нечистотами, тот будет приговорен к избиению кнутом или к ссылке в Сибирь…».
      Так экологическая проблема не осталась и без моего внимания. Человек – частица природы, которая дает ему питание. От состояния природы зависит жизнь человека. В стихотворении Р. Рождественского

                                     Аэродромы, пирсы и перроны,

 Леса без птиц и земли без воды…

        Все меньше – окружающей природы.

    Все больше – окружающей среды.

отражена суть серьезных изменений, происходящих в природе. Люди XXI века оказались свидетелями и виновниками этих изменений.
     Мы должны охранять природу. Не разбрасывать мусор. Беречь леса от пожаров, не засорять водоемы, как можно меньше загрязнять атмосферу дымом и выбросами с заводов.

      Больше всего меня интересует природа родного края, ведь это не только красивый пейзаж, но еще и состояние души, настоящая любовь к родине. И эти чувства человек трепетно хранит на протяжении многих лет.

     Бескрайние поля, величественные леса, течение рек – все это великолепно, радует глаз. Но лишь не многие могут увидеть опасность исчезновения всего прекрасного.
Я живу в небольшом селе, в котором есть пруд, на который хожу с друзьями. Очень люблю его и хочу, чтобы он становился все краше и краше. Но пока он выглядит иначе.

Сижу и думаю, если бы природа могла говорить, что бы я услышала? Считаю, что зов помощи от представителей флоры и фауны. Представьте, что бы говорили рыбы, живущие в нашем пруду? Одна возмущается: «Я ненавижу людей, потому что они уничтожают наш дом. Выбрасывают столько хлама: бутылки, бытовой мусор, резиновые покрышки. Когда я плыву, то боюсь встретиться с чем-то опасным для меня. По берегам нашего дома растут камыши. С каждым годом их становится все больше и больше. Есть угроза, что в скором будущем пруд превратится в болото. Нам нечем будет питаться, так как водорослям не будет хватать воздуха в грязной воде, и они погибнут.
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     Когда к родственникам приезжают дети из города, да что говорить, сами жители села все меньше ходят ловить рыбу, а лишь моют свои машины возле нашего дома. Вся грязь с машин попадает в воду, которую приходиться пить нам и нашим малькам».

      «Люди, что же вы делаете? Задумайтесь? – бросает крик помощи другая рыба, - если вы будете продолжать наносить вред природе, то скоро на Земле не останется ни одного водоема. Погибнут и деревья от нехватки кислорода».

     Я задаюсь себе вопросом: «Чем я могу помочь вам, братья меньшие?» Несколько раз в год у нас в школе проводится акция «Очистим природу!» Мы ходим и собираем мусор по берегу пруда. Проводим беседы с теми жителями села, которые небрежно относятся к окружающей среде. Выпускаем информационные буклеты, в которых говорится о важности сохранения места нашего проживания. А недавно руководством «Рыбхоза» было принято решение об очистке пруда. Это очень радует. Понятно, что решить проблему чистоты водоема в большом масштабе у нас не получится, но у себя в селе мы наведем порядок.

     Природа – наш общий дом. Природа – это жизнь. Если мы будем беречь ее, она нас вознаградит, а если будем убивать, умрем сами. 
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