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                                 Интернет – помощник или враг?

Ни у кого не вызывает сомнений тот факт, что интернет стал неотъемлемой частью нашей жизни. Это огромнейшая база данных, глобальнейшее справочно-информационное пространство обеспечивает нам доступный и быстрый поиск материала, почти неограниченные возможности для общения и самовыражения.

Теперь уже невозможно представить, что у меня не было бы возможности с помощью веб-камеры увидеться и поговорить с другом, живущим в Армении, совершить он-лайн экскурсию по музею или виртуальный тур по Кремлю. Посмотреть концерт любимой группы или понравившийся фильм, скачать на мобильный телефон интересную игру или красивую музыку – все это теперь легко выполнимо и украшает нашу жизнь. Я уж не говорю о том, что для любого школьника или студента интернет – просто незаменимый помощник. Любой справочный и учебный материал можно быстро найти, совершив нехитрые манипуляции с клавиатурой и мышкой.
Люди всех возрастов и профессий могут найти для себя нечто полезное и интересное, будь то кулинарный рецепт, или правила оказания первой помощи, или способы выращивания домашних растений – да много чего, всего и не перечесть.
В социальных сетях любой может найти единомышленников. На специальных сайтах творческие личности могут выразить себя, принять участие в различных конкурсах. Стирание территориальных и временных границ дает практически неограниченные возможности для общения. 

Трудно переоценить и значение переписки с помощью электронной почты, когда ответ получаешь моментально, что значительно экономит время. Хотя ностальгические нотки я замечаю у людей старшего поколения. Например, когда вижу, как бабушка изредка перебирает старые письма от близких людей, долго смотрит на знакомый почерк, и, слегка улыбаясь, гладит рукой конверт. Значит, вместе с этими письмами люди сохраняют частичку того человека, который дорог. Как будто кусочек чего-то теплого и светлого хранится в ее шкатулке, а вытащили его – и он согрел. Да, печатные буквы бездушны и эмоций не вызывают. А родители вспоминали, что при посещении читального зала библиотеки внутри  возникало такое трепетное чувство, как будто прикасаешься к чему-то очень значимому, незыблемому, вечному. И это чувство успокаивало, отвлекало от  проблем, текущих дел и повседневных обязанностей, как будто погружало в другой мир, давая возможность подумать о самом себе, навести порядок в своих мыслях и чувствах.  Я хочу и сама в скором времени посетить читальный зал большой библиотеки, окунуться в  атмосферу тишины и величественности, царящей среди бессмертных трудов всемирно известных писателей и поэтов.
В современном мире с помощью интернета человек может обеспечить себя всем: и необходимыми для жизни товарами, и развлечениями, и даже заработком, но, как обратная сторона медали,  – страдает живое общение с людьми, в котором есть возможность прикоснуться к человеку, посмотреть ему в глаза, выразить свои чувства жестом. Страдает также и язык – он становится “плоским”, сокращенным, примитивным, будто вовсе деградирует. И это становится обидным, потому как именно  он, “великий и могучий”,  был искусным инструментом  известных  во всем мире Л.Н.Толстого, А.П.Чехова, Ф.М. Достоевского.
Есть и другие “побочные эффекты”, о которых говорят психологи и задумываются родители. Если никаких изменений в поведении  человека нет, то, скорее всего, он живет в гармонии с собой и окружающим миром. Но если он уже не представляет, что можно делать без интернета, чем заниматься, как общаться – это уже сигнал тревоги. Появившаяся замкнутость, раздражительность, агрессивность, подмена реальных друзей виртуальными, полное погружения в интернет-пространство  -  это те тревожные симптомы, которые требуют помощи специалиста, недаром по поводу интернет-зависимости психологи бьют тревогу. 
Так враг интернет или помощник?  Помощник  -  однозначно. Враг? Нет.  Безграмотный его пользователь – вот кто сам себе враг. Надо  четко понимать, что всемирная сеть – это всего лишь средство, упрощающее жизнь в плане добывания информации, а не образ жизни. Виртуальный “Я” и настоящий  “Я” –  это не одно и то же.
Важно понимать, что есть сайты полезные и интересные, а есть аморальные и даже реально опасные, например, призывающие к суициду. Поэтому, у чить  детей грамотно пользоваться всемирной сетью, воспитывать умение делать правильный выбор – теперь это также одна из важных задач в семье. Конечно, объяснить это младшему школьнику, наверное, непросто, но ведь мы когда-то и ножницы учились в руках держать не для того, чтобы резать все подряд, а для того, чтобы сделать красивую аппликацию. Подросток же способен сам критически относиться к своим действиям. Собираясь посетить сомнительные сайты, почаще задавайте себе вопрос: “ Зачем мне это нужно? Стоит ли засорять мозги?”
Помимо этого страдает и физическое здоровье. От постоянного сидения перед экраном ухудшается зрение, начинаются боли в спине, сокращается нахождение на свежем воздухе. Как следствие – нарушается здоровый сон, повышается утомляемость, а полноценная работоспособность снижается. Иногда общение с друзьями в социальных сетях затягивает настолько, что страдает выполнение домашних заданий, в итоге - падает  успеваемость. Эти проблемы каждой семье приходиться решать по-своему.
Отдавая себе отчет в своих действиях, каждый вполне способен пользоваться интернетом дозированно, разумно. Выуживая  нужную, полезную или просто поднимающую настроение информацию, помните, что движение должно быть не только для ума, но и для тела. В этом бесконечном информационном пространстве, где вы найдете все обо всем, расставьте свои приоритеты, и тогда даже не возникнет вопрос: “Интернет – помощник или враг?”
