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Березовая роща г.Яранска 

Красивейший уголок природы есть  в нашем городе Яранске, что в Кировской области. Это - Берёзовая роща. Березовая роща –  это памятник природы. Статус памятника природы районного значения берёзовая роща получила в 1983. Яранская берёзовая роща - искусственно созданное насаждение паркового типа. Заложена роща по решению Яранской земляной управы и посажена горожанами в 1912 году на деньги купца Бочонкова.

        В березнике четко прослеживаются древесные ярусы, в которых растут береза повислая или бородавчата , осина, рябина  обыкновенная , черемуха обыкновенная , шиповник коричневый, много разных трав и цветуших растений: кошачья лапка двудомная, ястребинка волосистая, одуванчик лекарственный, тысячелистник обыкновенный, василек луговой, кульбаба осенняя. Встречаются в роще и грибы: подберезовики, сыроежки, на некоторых стволах встречается гриб трутовик. Животные в лесу в основном представлены птицами. Жителями близлежащих домов были неоднократно замечены небольшие стаи дятлов, иволги, поползни, скворцы и др. Вороны, галки и грачи прилетают на ночевку. В роще живут насекомые: бабочки, жуки, муравьи, комары и еще достаточно много видов. По территории рощи проложены пешеходные тропинки, почти в центре есть участок свободный от древесной растительности. 

Учащиеся, родители и учителя  нашей школы с большим вниманием относятся к этому памятнику природы. И они создали экологическую тропу «ХРАМ ПРИРОДЫ». Теперь взрослые и дети могут прочитать книгу природы, понять ее и бережно относиться к ее богатствам. 
Во время экскурсий в разные времена года экскурсоводы – учащиеся 9 классов проводят экскурсии, показывают следы их деятельности (погрызы, шишки, повреждённые листья, гнёзда, норки), рассказывают о значении животных, об  их связях с окружающей средой;   зимой  учащиеся школы проводят подкормку птиц и других животных.

Немало сведений почерпнут прошедшие по экологической тропе: какие деревья, кустарники, травы растут вокруг и какие из них надо временно охранять, какие животные нашли здесь себе места обитания, как влияет деятельность человека на природу.
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                                                         авторские фотографии

Как красива березовая роща зимой! Мы там на лыжах катаемся. Осенью проводим экологические десанты по уборке территории рощи. А весной нежная зелень берез приглашает нас на экскурсии.

Вот какой памятник природы есть в г.Яранске! 
  .       
