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Введение
Моя  работа посвящена наиболее известному и любимому русскому персонажу, своеобразному символу русской культуры кукле Петрушке. Ничто так не выражает дух, характер, мироощущение нации, как народное искусство.

Наше поколение – поколение XXI века, мало что знает об этой удивительной кукле Петрушке. Нам больше знакомы заграничные куклы Барби.

А я считаю, что свою историю и культуру нужно знать и с уважением к ней относится.

На Руси всегда широко и весело  встречают  общенародные праздники – Рождество, Масленицу, Пасху, Троицу и другие. В эти праздничные дни во многих городах и селах устраивают ярмарки и гулянья. В специально отведенных местах возводятся целые увеселительные городки с балаганами, каруселями, качелями, а зимой – и с ледяными горками. Главным героем праздников был и остается  Петрушка - любимец взрослых и детей. 

Много раз я задумывалась о его происхождении, где, когда он появился на свет, о том, кто его создал, кто придумал наряд этой игрушке. И вот я решила побольше узнать об этой удивительной кукле Петрушке и попробовать сделать его своими руками.
Цель: узнать как можно больше о русской игрушке Петрушке.
Задачи:
-  узнать где и когда появился Петрушка; 
-  выяснить происхождение его имени, внешности, голоса;  
-  определить его родство с иностранными персонажами кукольных театров; 
-  представить образ Петрушки сделанный своими руками.
Гипотезы: 
1. Петрушка – это старинная русская игрушка.

2. Петрушка – это персонаж, который веселил народ на ярмарках. 
Теоретическая часть

Кто такой Петрушка

В России прошлого века комедия о Петрушке не знала себе равных среди других типов кукольного театра по степени популярности у простого населения по широте распространения (от Петербурга до Сахалина и от Архангельска до северного Кавказа), по злободневности, остроте и убийственной силе смеха. Петрушка осознавался главным и едва ли не единственным героем русского кукольного театра. 
В чем сила этого персонажа?
Петрушка изображался глуповатым персонажем, но за этой глупостью таилась житейская хитрость. Он — насмешник, иногда грубиян, он драчлив и задирист. В лице Петрушки народ высмеивал своё начальство и господ — их лицемерие, надменность, страсть к вину и лакомствам, пренебрежение к простому народу. Тоесть Петрушке позволялось то, что было запрещено людям. Многовековая безнаказанность Петрушки объяснялась именно древним отношением к куклам как к существам, живущим собственной, отдельной от людей жизнью.

Максим Горький, характеризуя образ Петрушки, писал следующее: «...была создана фигура ... известная всем народам... Это непобедимый герой народной кукольной комедии, он побеждает всех и всё: полицию, попов, даже чёрта и смерть, сам же остаётся бессмертен. В грубом и наивном образе трудовой народ воплотил сам себя и свою веру в то, что в конце концов — именно он преодолеет всё и всех».

 История одной куклы
Каждый из нас с детства, наверное, знаком с куклами. Кто не знает веселого Пиноккио, храброго Чиполлино или нашего задорного задиристого Петрушку? Все смотрели кукольные мультики в детстве или хотя бы один раз посещали кукольный театр, где удивительные представления «дают» куклы-марионетки. И один из главных персонажей этого театра – Петрушка. Откуда же взялся так полюбившийся народу этот веселый балагур?

Петрушка – традиционная «кукла-перчатка». Сегодня он по праву занимает видное место в народном фольклоре – наравне с Бабой-Ягой, Кощеем Бессмертным или Иваном Царевичем. Хотя само появление Петрушки на Руси до сих пор не совсем ясно. Известно, что авторские куклы ручной работы давно появились на Руси. Среди них были и куклы-марионетки, к коим принадлежит Петрушка, и с которыми тесно связано зарождение кукольного театра в России.

Первое письменное упоминание о кукольном театре в России относится к 1609 году. Наиболее известной куклой того времени был Петрушка.  Свыше 400 лет назад о нем впервые написал, путешествуя по России, немецкий дипломат и писатель Адам Олеарий – в своих записках «Камедь о Петрушке». 
Сохранилось много описаний этих уличных ширмовых представлений. В конце XIX века петрушечники обычно объединялись в пары с шарманщиками. С утра до позднего вечера ходили кукольники с места на место, повторяя за день помногу раз историю похождений Петрушки - она была невелика, и все представление длилось 20-30 минут. Актёр таскал на плече складную ширму и узел или сундучок с куклами, а музыкант - тяжелую, до тридцати килограммов, шарманку.

В семнадцатом веке кукольные представления с Петрушкой пользовались большой популярностью. Их разыгрывали бродячие актеры-скоморохи. О том, как это происходило, можно прочитать в книге немецкого посла в России Адама Олеария: «Комедианты завязывают себе вокруг тела одеяло и расправляют его вверх вокруг себя, изображая таким образом переносной театр, с которым они могут бегать по улицам и на котором в то же время могут происходить кукольные игры». Там же виден рисунок автора, на котором изображен скоморох с Петрушкой во время выступления.

 В 1730 году в газете "Санкт-Петербургские ведомости” была впервые напечатана статья о кукольном театре и его главном герое.  Петрушка изображался глуповатым персонажем, но за этой глупостью таилась житейская хитрость. Он - насмешник, иногда грубиян, он драчлив и задирист. Он бывает сам бит и даже попадает в тюрьму, но никогда и нигде не пропадает. 

Прототипом ярмарочной куклы Петрушки является настоящее историческое лицо – любимый шут Анны Иоанновны, русской императрицы с 1730 по 1740 годы. Звали того шута Пьетро-Мира Педрилло, был он сыном итальянского скульптора. Педрилло приехал в Петербург ко двору императрицы в качестве музыканта, исполняющего роли буффа и играющего на скрипке. В самом начале своей карьеры у него произошел инцидент с придворными. Граф Бирон, фаворит императрицы, предложил молодому музыканту попробовать себя в качестве придворного шута. 

Пьетро Педрилло с такой звучной фамилией, природным остроумием и блестящим умом, смог сделать головокружительную карьеру при дворе Анны Иоанновны. Он был её постоянным карточным партнером, щедро ею награжден и обласкан. Из России шут уезжал весьма состоятельным человеком после смерти императрицы. Его дворцовые клички были разнообразны – «Адамка», «Антонио», «Петрушка». Именно последним именем и был назван кукольный балагур всех ярмарок и балаганов того времени. Так итальянский придворный шут стал «отцом» русской куклы, навсегда оставшейся частью национального колорита. 
Образ куклы
До середины XIX века в России Петрушка ещё не имел своего нынешнего имени. Чаще всего его тогда называли «Иван Ратютю» или «Иван Рататуй» (что выдаёт французские корни куклы). Существует версия о происхождении прозвища Петрушки от украинского слова «порятуй» (спаси). Нынешнее имя пришло к Петрушке после появления среди многочисленных его бытовых сценок миниатюры «Петрушка и городовой», в которой во время многочисленных нападок городовой говорит Петрушке: «У тебя и пашпорта-то нет!», на что Петрушка гордо отвечает: «Есть! По пашпорту я Пётр Иванович Уксусов!»

Примерно с 1840-х годов на страницах бытовых очерков, воспоминаний, дневников появляется имя Петрушки, Петра Ивановича Уксусова (в западнорусских краях и в Прибалтике), он же Ванька-Рататуй (от глагола «ратовать» — спасать, помогать при беде, защищать), который с годами становится главным и едва ли не единственным героем русского народного кукольного театра.

Существует мнение, что свое наиболее известное имя Петрушка обрел под влиянием лубков, часто изображавших «дурацких персон». Среди них рано появилось изображение шута и балагура «Петрухи Фарноса (фарное — рыло, морда)». Однако на лубках часто были тексты, указывающие на  зрелищно-сценическую основу самого лубка: 

«Почтенные господа, я приехал к вам музыкант сюда, не дивитесь на мою рожу, что я имею у себя не очень пригожу, а зовут меня молодца Петруха Фарнос, потому что у меня большой нос...».
Со временем все эти имена забылись — победил Петрушка.

Внешность Петрушки отнюдь не русская: у него преувеличенно большие руки и голова, гипертрофированы черты лица, большие миндалевидные глаза и огромный нос с горбинкой, совершенно белые глазные яблоки и тёмная радужная оболочка, за счёт чего глаза Петрушки кажутся чёрными. Многие ошибочно считают, что широко раскрытый рот Петрушки — улыбка, однако это не так; будучи отрицательным персонажем, Петрушка постоянно растягивает губы в оскале. На ярмарках Петрушка своими острым языком и тумаками развлекал и веселил народ. И всё ему – шуту «сходило с рук».

Даже одежда у Петрушки «заморская». Он всегда изображался в остроконечном колпаке с кисточкой, в красной рубахе и холщовых штанах. 
Русские кукольники использовали марионеток (театр кукол на нитках) и перчаточных кукол-петрушек (в России «водили» Петрушку только мужчины). Набор и порядок сцен слегка варьировался, но основное ядро комедии сохранялось неизменным. Петрушка приветствовал публику, представлялся и заводил разговор с музыкантом. Шарманщик время от времени становился партнером Петрушки: вступая с ним в разговор, он, то увещевал его, то предупреждал об опасности, то подсказывал, что делать. Эти диалоги обусловливались и очень важной причиной технического порядка: речь Петрушки из-за пищика не всегда была достаточно внятной, и шарманщик, ведя диалог, повторял Петрушкины фразы, помогая, таким образом, зрителям понимать смысл его слов. Дело в том, что Петрушка говорит особым голосом при помощи специального инструмента - пищика или «говорка». Понять принцип его действия может каждый, кто хоть раз дул в травинку, зажатую между ладоней, извлекая то ли писк, то ли "кукарекание". Так вот пищик устроен точно также, только вместо травинки - полоска ткани, а вместо ладоней - металлические пластинки. Петрушечник прижимает пищик языком к верхнему небу, при выдохе ткань колеблется (как голосовые связки), так и получался звук!  Можно сказать, что он не говорил, а верещал.

Родственные души
Типичное заблуждение — почитать Петрушку в качестве крайне древнего и исконно русского героя, основывается на его архетипических чертах характера, который зародился в глубине человеческих представлений о себе.
 Авторские куклы, игрушки ручной работы, «куклы-перчатки», декоративные куклы и декоративные игрушки были, несомненно, популярны и в других странах.   Петрушка является младшим родственником гораздо более старших. Внешность Петрушки ему досталась в наследство от итальянского Пульчинеллы. 
 Прежнее имя «Иван Рататуй»  выдаёт французские корни куклы и роднит его с французским Полишинелем Лицом, поведением и манерой разговаривать Петрушка очень походил на английского Панча и германского Каспера. В Венгрии – это витязь Ласло. Он колотит всех не палкой, как Петрушка, а сковородой.  При том, что все они являются театральными куклами-марионетками и управляются с помощью нитей. Единственный аналог Петрушки по технике вождения — кукла-перчатка Гиньоль, появившаяся в Лионе в начале XIX века.

Русский Петрушка – румяный балагур, участник ярмарочных сценок, персонаж русских народных кукольных представлений, перчаточная кукла в красной рубахе, холщовых штанах и колпаке с кисточкой.
Выводы

Кукольный театр относится к тем видам Искусства, которые представлены практически во всех странах мира. Его история насчитывает много тысяч лет и своими корнями уходит в глубокую древность. 

Но так же древен и народный кукольный театр. Основная его задача — смешить и развлекать зрителей. Вот почему так похожи друг на друга его главные герои, хотя они и носят разные имена: в Англии — Панч, во Франции — Полишинель, в Германии — Каспар, в Турции — Карагёз, в России — Петрушка. Для всех персонажей кукольного театра характерны такие черты, как жизнерадостность, умение найти выход из любой ситуации. Они говорят ярким, образным, доступным языком.
Хотя само появление Петрушки на Руси до сих пор не совсем ясно. Известно, что авторские куклы ручной работы давно появились на Руси. Среди них были и куклы-марионетки, к коим принадлежит Петрушка, и с которыми тесно связано зарождение кукольного театра в России.

Так какой же наш Петрушка?
Петрушка – традиционная «кукла-перчатка».  Петрушка был одним из любимых персонажей народных ярмарочных кукольных представлений. Острослов и задира, он был тем и комичен, что выходил «на сцену» и принимался всех бить кулаками и палкой. Петрушка побеждал всех кроме смерти. Под конец представления Смерть хватала его за длинный нос и утаскивала со сцены. Но так как представление в балаганном театре показывалось не один раз и в разных местах, Петрушка вновь воскресал для «других» зрителей. Некоторые исследователи видят в этом параллель между Петрушкой и языческими богами, которые также в преданиях бесконечно умирали и воскресали.

Однако Петрушка сначала вовсе не был положительным персонажем, как считают многие. Он нещадно дубасил всех и выкрикивал такие реплики, которые запрещалось говорить в народе. А его всем известный «рот до ушей» был вовсе не широкой улыбкой, а оскалом. На ярмарках Петрушка своими острым языком и тумаками развлекал и веселил народ. И всё ему – шуту «сходило с рук». Какой спрос с куклы?  

 Русский Петрушка – румяный балагур, участник ярмарочных сценок, персонаж русских народных кукольных представлений, перчаточная кукла в красной рубахе, холщовых штанах и колпаке с кисточкой. Ему -  с большим носом, пронзительным голосом более трех веков русские кукольники отдавали предпочтение неспроста. Шуты всегда считались на Руси особой кастой, которой позволялось сказать правду, облачая её в остроумную и искрометную шутку. 

Кукла – отражение реальности, некая калька самих себя. Меняется время, меняются люди, приходит черёд кукол. А мы? Может быть и люди – отражение кукол? Не зря же великий английский писатель Дж. Свифт сказал: «Для того, чтобы показать человека со всеми его странностями, был изобретен кукольный спектакль». 

Практическая часть

Технология изготовления  куклы-перчатки Петрушки

 Для изготовления куклы мне понадобилось: 

- носки капроновые -2пары (цвет телесный);

- синтепон для набивки;

- ватман;


- цветная бумага;


- синтетические нитки для имитации волос;

- иголка;

- нитки;

- клей;

- лоскутки разного материала для одежды.

Для украшения: все зависит от вашей фантазии, можете использовать любые средства, чтобы добиться желаемого результата.
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Кукла Петрушка это по сути кукла-перчатка, которая надевается на руку кукловода и состоит из головы и трехпалой перчатки, которая является туловищем и руками.
Пальцы под перчаткой могут располагаться разными способами. В нашем случае используется метод под буквой г.



Перчатка должна сидеть на руке довольно плотно. Чтобы сшить Петрушку своими руками, вначале необходимо обрисовать руку на листе бумаги, сложив пальцы в «игровом» положении (из нее будет вырезаться выкройка). 

Перчатку шьем по выкройке.  
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Ладошки шьем из другой пары носок и наполняем их синтепоном, но оставляем в запястье пустое пространство и в него вставляем патронку. Размер патронки должен соответствовать размеру пальца кукловода, так как патронки одеваются на пальцы кукловода и приводят в действие руки и голову куклы. Патронка вырезается из ватмана, а затем склеивается. 
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 Нужно проследить, чтобы руки были примерно одинакового размера. Далее формируем пальцы и прошиваем их мелкими стежками.  

Итак - лицо, я бы сказала, что это самая главная, самая основная часть куклы. Именно она передает характер, типаж вашего героя. Темный цвет носков даст эффект загара, бледный наоборот «аристократическую» бледность. Я взяла средний тон.

Берём один носок, который я умеренно набиваю синтепоном. Если синтепон  не доложить, то лицо получится плоским. Набив голову синтепоном, оставляем место в области шеи для патронки.  В том месте, где у нас будет нос нужно скатать ватный валик,  вложить на нужное место и прошить мелкими стежками. Далее согласно образу нашего Петрушки я вырезала из цветной бумаги большой оскалистый рот, красные щеки, глаза и приклеила на нужные места. Волосы сделала из   синтетических ниток и иглой вшила в область головы. Неотъемлемым элементом головы является головной убор Петрушки. Согласно образу нашего героя – это остроконечный красный колпак с кисточкой. Сначала вырезала из ватмана колпак, склеила его, а затем из ткани выкроила по нужному размеру колпак, вшила кисточку и приклеила на колпак из ватмана.
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Ну, вот голова и руки у нас готовы. Переходим к ногам. Ноги у перчаточных кукол не самый важный элемент, так как они в основном всегда находятся без движения, а просто закидываются на ширму. Выкраиваем из ткани и делаем имитацию ног. Их тоже набиваем синтепоном и пристрачиваем их к рубахе с помощью карманов. А вот что у нас получилось . 
 Заключение

Работать над исследованием мне очень понравилось. Выполняя работу, я узнала много нового, интересного о русской кукле Петрушке. Своей цели, узнать как можно больше о кукле Петрушке, я достигла. С поставленными  задачами справилась. Моя первая гипотеза, что Петрушка – это старинная русская игрушка, подтвердилась частично. Я узнала, что  Петрушка является младшим родственником гораздо более старших кукол, которые появились в других странах. Вторая гипотеза, Петрушка – это персонаж, который веселил народ на ярмарках,  подтвердилась полностью.

 Я очень довольна, что у меня теперь есть своя кукла Петрушка, сделанная своими руками. Я буду играть в неё с друзьями и обязательно расскажу им об этой удивительной кукле. 

Моя работа мне понравилась. Если бы я начала выполнять работу заново, я бы сделала её так же. 
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