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Введение.

           Человек, о котором я хочу  рассказать – это моя односельчанка Баринова Екатерина Михайловна.

     Родилась Баринова Екатерина Михайловна в далеком 1924 году в селе Куралово, тогда Свияжского уезда Казанской губернии. И ровно 87 лет живет в этом селе. 

        Воспоминания Екатерины Михайловны я слушала с интересом. Её трудная долгая жизнь заставляла меня  задумываться о многих вещах. В своих воспоминаниях она больше всего рассказывала о жизни нашего села, об односельчанах и  о своей  долгой и трудной жизни.  Она очень любит своё село, интересуется происходящими событиями в стране и в родном крае. Помнит имена политиков, и даже критикует их действия. Переживает за, то, что люди стали много в селе употреблять алкоголя, и тем самым укорачивать себе жизнь. 

      Екатерина Михайловна неоднократно становилась героиней статей местной газеты «Волжская новь».

      Поэтому совсем не случайно я решила написать эту работу.
Цель данной  работы:

     1.Собрать полные биографические данные об одной из тружениц тыла села Куралово Верхнеуслонского муниципального района Республики Татарстан.

     2.Записать, проанализировать и сопоставить воспоминания Екатерины Михайловны об истории села Куралово. 

     3. Изучить по воспоминаниям Бариновой Е.М., а также по печатным источникам  историю села  Куралово в период с 1945- 1965гг.

     4. Собрать новый иллюстративный материал по истории села Куралово периода XX века для школьного краеведческого музея.

Работа велась по 4 направлениям:

     1.Запись воспоминаний Бариновой Екатерины Михайловны.

     2.Опрос старожилов села.

     3.Работа с печатными источниками. 

     4.Работа с документами краеведческого музея Кураловской средней общеобразовательной школы Верхнеуслонского района Республики Татарстан.

   Новизна работы - заключается в комплексном сборе информации об истории села Куралово в период 1945-1965гг.

   Работа писалась под руководством Корневой Гузаили Ганеевны. Руководитель подсказывал печатные источники, в которых содержалась та или иная информация по истории села. Также разрешил пользоваться документами школьного краеведческого музея.
Детство и юность  Бариновой Екатерины Михайловны.

     Родилась  наша собеседница в небогатой крестьянской семье. Все предки её  жили в селе Куралово Свияжского уезда Казанской губернии. До 1861 года все они занимались нелёгким крестьянским трудом. После отмены крепостного права многие крестьяне уходили из села на заработки в город Казань. Помнит Екатерина Михайловна, и говорит об этом с гордостью, что отец её Баринов Михаил Емельянович работал чистильщиком труб, именно в Казани. Мама Варвара Тимофеевна была домохозяйка. Надел земли был небольшой, семья Бариновых относилась к государственным крестьянам.   

                     В семье Бариновых было 7 человек детей. Одежда и обувь, вспоминает односельчанка, была очень скромная. Носили лапти, самодельно сшитые тапочки, валенки, а зимой обязательно теплые платки. Ели вареный картофель, свеклу, пареную в печке тыкву. В пищу употребляли сушеные яблоки, которые распаривали в  той же печи. Семья  имела хозяйство. «Тятя», так своего отца называет Екатерина Михайловна, имел лошадь, а обязанность детей и матери, ухаживать за  коровой и овцами. Вспоминает Екатерина Михайловна , что землю обрабатывали лошадью. Земляные наделы  были чересполосно. Зерно убирали серпами, затем вязали снопы, обмолот проводили молотилами. В то время, когда был хороший урожай зерновых, то тятя нанимал подмогу. Все сельскохозяйственные работы  делали дома вручную. Много приходилось убирать льна, который мяли мельницами, а затем пряли из него нить, и ткали на станках домотканые  холсты.  

                В школу Екатерина пошла, но проучилась 7 классов. Школа - выглядела как деревянная изба, открытая еще в 1881 году помещиком Обуховым. 
О становлении Советской власти Екатерина Михайловна знает только  со слов своего отца, который отмечал,  что больших перемен в жизни простых людей не было.

 « Веселья было мало, больше работы,»- говорил он . За работой и песни пели, например, такую:

«Во островах охотник

Целый день гуляет

Ему неудача сам себя ругает

Бросился он в лес

По траве, тропа

Где спала красавица

На мягкой траве

Груди её белые

Покрыты цветами

Щечки её алые

Облиты  слезами

Стали трубы звать, играть

Поедим красавица со мной погулять

Как же быть служить

Счастье позабыть

Конь мой весело не бежит….»

    Баринова Екатерина Михайловна пережила  самые значимые события (( века:  коллективизацию, Великую Отечественную войну, послевоенную разруху, хрущевскую оттепель, застой во времена Брежнева и перестройку.  

           Екатерина Михайловна рассказала нам , как в селе Куралово был образован колхоз «Кураловский». Первым председателем колхоза в 1918г. был Т.Богданов. «Власти силой заставляли вступать в колхоз,» -  вспоминает Екатерина Михайловна. 
   Из учебников Истории России знаю, что для организации колхозов в сёла направлены были двадцать пять тысяч городских рабочих. Интересовалась у Екатерины Михайловны, были ли такие люди в нашем селе? Она отвечала, что  из так называемых   «двадцатипятитысячников» в нашем селе никого не было. Но помнит, что в Верхнеуслонском районе  такие люди работали в селе Шеланга. Вспоминает также Екатерина Михайловна, что после 1932 года из колхоза вышли 17 крестьянских хозяйств.

  Екатерина Михайловна говорит, что после этого года на крестьян уже не давили, но раскулачивать,  раскулачивали. Обращаюсь к книге « Верхний Услон: Край родной, навек любимый…» на странице 82 написано. « В ходе коллективизации кулаков делили на три категории: самых влиятельных и богатых относили к первой категории, их считали наиболее опасными. С ними не церемонились – без всяких разбирательств, без всякого суда и следствия выселяли за приделы республики. Раскулачивание   других кулаков происходило так. На местах создавались специальные комиссии, в состав которых входили председатель сельсовета, председатель крестьянского комитета, уполномоченный из района. Заходя в дом зажиточных крестьян, они составляли опись имущества,  и все описанное изымалось в присутствии свидетелей и понятых».   По словам Екатерины Михайловны   кулаков первой  категории, т.е. богатых и влиятельных, в нашем селе не помнит.  

  «Работа  в колхозе строилась на основании плана, который принимали на  общем собрании колхозников. Нормы выработки были очень высокими. Многие колхозники понимали это, но молчали. Не принять нормы выработки – значит, выступить против советской власти и её политики, вмиг можно было очутиться в тюрьме. Если собранной продукции   не хватало, забирали урожай с личных участков» - рассказывает Екатерина Михайловна.

  Постепенно условия существования колхозников становилось более или менее сносным. Со второй половины 30 – х годов в селе уже все привыкли к колхозам.  

Великая Отечественная  война.

Самый трудный период в жизни этой женщины, война 1941- 1945гг.

   
В ночь на 22 июня 1941 года гитлеровская армия напала вероломно на Советский Союз. Черная туча нависла над нашей Родиной. По призыву партии и правительства весь советский народ, как один человек, поднялся на защиту Родины. Откликнулись и комсомольцы нашего села. Многие комсомольцы пошли добровольно на фронт: Булдыкова Нина Васильевна (пришла с фронта без руки), Шляхтина Александра Васильевна (живет в Куралове), Петропавловская А. Г.(учительница русского языка), нелегко было в тылу и Екатерине Михайловне. В эти тяжелые годы комсомольцы в селе помогали всеми силами фронту. Они работали дни и ночи. В селе была организована тракторная бригада девушек, одной из которых была Баринова Екатерина Михайловна. Комсомольцы нашего села проявляли величайшую заботу о Советской Армии: они организовывали сбор подарков для воинов (варежки, полушалки, шарфы, носки, полушубки), рыли окопы, противотанковые рвы, помогали семьям фронтовиков. Комсомольцы показывали замечательный пример во всем. К этому героическому труду причастна и Екатерина Михайловна.  

1943 год для Екатерины Михайловны был одним из самых памятных. Из села вывезли весь семенной фонд, боялись, что до весны его съедят. В поле весной собирали мерзлую картошку. Её мяли, добавляли немного муки и делали лепешки, которые  в селе называли «чибрики».

   
Весной выручала крапива и особенно дикий лук, который рос на заливных лугах Свияги. Его собирали дети мешками. Родители парили его в чугунках в русской печке, затем добавляли немного молока, получалось что-то вроде похлебки.

   
А  ещё употребляли в пищу траву свергубизу, конский щавель и борщовник. Выручали коровы, которых старались держать самые бедные люди в селе. «Корова- кормилица,» - так говорили.

   День за днем проходили события войны. Помнит Екатерина Михайловна, что большой праздник был 1 Мая. Проходила небольшая сельская  демонстрация с флагами. Обходили всю деревню. Впереди шли коммунисты, за ними женщины, дети веселые и жизнерадостные шли вместе с матерями. 

  
 В конце 1944 года на трудодни выдавали печеный хлеб в количестве 500-600 гр. Во всех документах строгая отчетность, контроль. Иначе, в то далекое время было, наверное, нельзя. Жесткие законы тоже приближали победу. Труженики тыла в нашем  селе понимали и терпели это.

Послевоенное время.

    
Долгожданную весть о победе в Великой Отечественной войне Екатерина Михайловна узнала,  возвращаясь с работы.
     
Как жили после войны? Изменилась ли жизнь? Эти вопросы я задавала Екатерине Михайловне. Ее рассказ я записала. «В село не вернулся каждый второй, но  были и те, кто возвращался нездоровым. Кто-то без руки, или без ноги, кто-то имел ранения.   Жить легче не стало. По-прежнему работали за трудодни. Вдобавок резко увеличили налоги на личное подсобное хозяйство. Нормы налога помнит Екатерина Михайловна до сих пор. С ее слов получается, что в год в пользу государства нужно было сдать: молока-250 литров, мясо-44 кг, яиц-100 штук, шерсть-1кг,100г с каждой овцы, картофель-16кг с одной сотки, 1 рубль с каждой огородной сотки. Помнит героиня и засушливый 1946 год. Он был голодный, тяжелый. В селе существовал после войны по- прежнему  колхоз «Кураловский». Основное направление - растениеводство, животноводство.
  Вся её жизнь, это жизнь по совести. Она никогда не делала людям зла, не завидовала, а помогала им. Даже сейчас она считает себя грешницей за то, что брала деньги с тех, кому шила. Всю жизнь она трудилась, не покладая рук. Сегодня она по мере возможности старается не причинить окружающим её людям хлопот. Всех любит и жалеет. Говорит, что -  «зажилась на этом свете, что пора, а бог всё держит, значит, кому-то нужна».           

С каждым годом всё дальше события Великой Отечественной войны, всё меньше остаётся ветеранов, тружеников тыла, которые отстояли для нас мир. Нам всем нужно всегда помнить о той страшной войне, чтобы она вновь не повторилась, помнить о подвиге своего народа, быть достойными потомками.

