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ВВЕДЕНИЕ

            9 мая 2020 года наша страна отметит 75-лет Победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне – самой страшной, жестокой и кровопролитной войне за всю историю человечества. В этот светлый  день мы будем вспоминать всех тех, кто защищал нашу страну, кто отдал свои жизни за наше мирное настоящее. 
           Давно отгремела война. Она затронула судьбы многих семей. Из каждой семьи ушли на фронт отцы и дети, мужья, бабушки и дедушки, братья и сестры. Тяжкие испытания выпали на долю старшего поколения.  Семьдесят пять лет прошло со дня окончания Великой Отечественной войны, но раны, нанесенные войной, не забыты. 
          Я считаю, что эта тема  является актуальной и в наши дни по нескольким причинам: 
          Во-первых, каждый год 9 мая наша страна празднует День Победы, это тот самый день, когда советский народ ценой огромных потерь одержал великую Победу над фашистами в годы Великой Отечественной войны. Этот праздник значимый и актуальный для каждого из нас.   
          Во-вторых, к сожалению, всё меньше остаётся в живых ветеранов, поэтому существует угроза утраты исторической памяти о великом подвиге нашей Родины.
          В-третьих, многие ученики мало знают историю своей семьи.  Я считаю, что каждый человек должен знать свою родословную: судьбу своих дедов и прадедов, а затем свои знания передавать будущим поколениям.  
           История – это прошлое человечества.  Будущее невозможно без прошлого и настоящего. Изучение своих корней – это богатейший источник жизненного и исторического опыта. Нам необходимо знать, чем гордиться, что передать в наследство своим потомкам. А для этого следует знать  не только историю своей страны, но и историю своей семьи, какой след оставили предки каждого из нас в истории России. Наше поколение в неоплатном долгу перед теми, кто был на полях сражений; перед теми, кто трудился в тылу, чтобы заводы и фабрики ни на минуту не остановились, посылая на фронт всё, что нужно для Победы. 
          Я задумалась о том, что очень мало знаю о судьбе своих родственников, о том, как они жили, воевали и трудились во время войны и после. Чтобы выяснить это, я провела исследование и, в соответствии с ним,   определила гипотезу и цель своей работы. 
Гипотеза:  Предполагаю,  что  память  о  Великой  Отечественной  войне  будет  сохранена дольше,  если  каждый  человек  будет  знать  и  помнить  о войне,  о судьбе своих             родственников, принимавших участие в войне,  и передавать эти воспоминания из поколения в поколение.                                                                                                                 1
           Перед собой я поставила следующую ЦЕЛЬ: узнать больше о Великой Отечественной войне, получить как можно больше правдивой информации  о моих родственниках. Составить семейное древо.  Выяснить,  какой личный вклад внес каждый из моих предков в Победу над фашистской Германией.
Задачи: 
Изучить материалы о Великой Отечественной войне.
Изучить основы  родословия.
Составить свое родословное дерево.
Расспросить родных и  изучить документы из архива моей семьи.
Поработать с интернет ресурсами: электронными  банками  документов «Подвиг народа» и «Мемориал».
На основании изученных документов и фотографий восстановить основные биографические сведения о жизни родных в годы войны.

         Для решения поставленных задач,  в своей работе я использовала следующие  методы исследования:
изучение и анализ литературы по этой теме, 
сбор и обработка материала из архива моей семьи, 
опрос ближайших родственников о жизни моих  прабабушек  и прадедушек,  
опрос учащихся и анализ результатов, 
систематизация и обобщение собранных материалов.
          После проведенной работы, я хочу рассказать одноклассникам о своих исследованиях. Я думаю, что они тоже захотят узнать о своих родственниках, принимавших участие в Великой Отечественной войне.
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2.1 СПОСОБЫ СОСТАВЛЕНИЯ И ОФОРМЛЕНИЯ РОДОСЛОВНОЙ
           Свое исследование я решила начать  с создания своего родословного дерева. Когда я приступила к работе, то  передо мной встали следующие вопросы: 
Что такое родословная?
Как правильно создать семейное древо? 
Какова специфика данного процесса? 
Ответы на свои вопросы,  я смогла получить в интернете и соответствующей литературе. 
          Толкование родословной я нашла в энциклопедическом словаре. С видами родословной познакомилась в книге Черновой М.Н. «Изучаем историю семьи».  Шаблон родословного древа я скачала из интернета.
          Большой энциклопедический словарь даёт следующее толкование понятий:  родословная  – «перечень поколений одного рода, устанавливающий происхождение и степени родства»; родословное древо  – «изображение родственных отношений внутри любой … группы организмов … в виде дерева, в основании которого помещены предковые формы, а на разветвлениях ствола – потомки» [2, с. 272]. 
Существует несколько способов составления и оформления родословной:
родословная таблица;
поколенная роспись;
семейная (родовая) книга;
 генеалогическое (родословное) дерево.
Все эти формы могу дополнять друг друга.
          «Известны два вида родословий: восходящий и нисходящий. В восходящей родословной главный объект исследования – лицо, о предках которого осуществляется сбор сведений…  В нисходящей родословной: выяснение интересующих нас фактов начинаем с самого отдалённого из известных предков и переходим к его потомкам» [4, с. 49 ].  Для изучения своей семьи я выбрала смешанную восходящую родословную. Смешанная  потому что в ней записываются родственники по линии отца и матери, восходящая потому что запись восходит к все более отдаленным поколениям.
          Все свои познания я решила оформить в виде семейного древа. Семейное древо – это рисунок, отображающий родственные связи членов вашей семьи в форме дерева и его веток. Он отображает иерархическую структуру семьи, её историю, является наглядным выражением образа Рода. Кроме имени и фамилии родственников дерево часто включает дату их рождения и смерти, фотографии, другую справочную информацию.        
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                                                                                                                                                                                                                                    Создание семейного древа – далеко не одномоментный процесс. Он состоит в выполнении ряда последовательных шагов, которые могут занять много  времени. Указанные шаги состоят примерно в следующем:
Собрать  как можно больше информации о членах моей семьи. В этом  может помочь общение с родственниками, старые фотографии, документы, публичные архивы, интернет-ресурсы  и другие источники.
Решить, как много поколений будет включать мое семейное древо.
Организовать и структурировать собранную информацию. 
Начать  заполнять наше семейное  древо. 
Соблюдать последовательность.
 Можно добавить дополнительную информацию – годы их рождения (и смерти), место рождения и так далее.
В последнее время появились специализированные компьютерные программы, позволяющие автоматизировать составление генеалогического дерева, например, «Живая родословная», «Генеалогическое дерево».
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2.2 ЧТО Я УЗНАЛА О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 
          В рамках данного исследования я продолжила свою работу с нахождения информации  о Великой Отечественной войне. 
          Ранним утром в воскресенье, 22 июня 1941 года, без объявления войны нацистская Германия и ее союзники обрушили на советскую страну военный удар невиданной силы.
События в войне разворачивались драматически. С первых дней, используя фактор неожиданности,  германская армия на основных направлениях, в течение нескольких недель продвинулись на 350–600 километров. Немецко-фашистские войска захватили территорию Латвии, Литвы, часть Эстонии, Украины, почти всю Белоруссию и Молдавию. В  сентябре 1941 года началась блокада Ленинграда, нацистская армия захватила Киев и вышла на подступы к Москве.
          Первым крупным сражением, в ходе которого были разбиты нацистские войска, явилась Битва за Москву. Она продолжалась с 30 сентября 1941 по 20 апреля 1942 года.
          Решающее значение сыграла Сталинградская битва (17 июля 1942 – 2 февраля 1943 года), положившая начало коренному перелому в войне.
          Завершила коренной перелом в войне Курская битва (5 июля – 23 августа 1943 года). Стратегическая инициатива полностью перешла к Советской Армии. 
          9 мая советские войска вошли в Берлин. Германское командование капитулировало, Великая Отечественная война победоносно завершилась. Девятое мая в Советском Союзе стало Днем Победы. 
          Четыре страшных года, 1418 дней и ночей длилась Великая Отечественная война. Она нанесла огромный ущерб: в нашей стране было уничтожено более 1700 городов, десятки тысяч сёл и деревень, уничтожено огромное число памятников культуры, вывезены национальные богатства. В нашей стране погибло более 26 миллионов людей, в том числе мирных жителей. Многие умерли от голода, болезней. 
          Великая Отечественная война, в действительности стала Отечественной, так как люди всего нашего многонационального государства стали на защиту своей Родины. Весь Советский народ поднялся на Отечественную войну против фашистской Германии. Поэтому она названа Великой! 
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3.1 ИЗ ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ
            Изучение своей родословной – это работа очень длительная. Я сделала лишь первый шаг на этом пути. В результате исследовательской работы получилось генеалогическое древо, которое мы составили вместе с моими родителями и старшими родственниками [приложение 1]. Я совместно с родителями и другими родственниками, проанализировала наше семейное древо, на котором просматриваются следующие родовые фамилии: Шемахановы, Карцевы, Трапезниковы, Махины, Кузнецовы. 
          Составив родословную, я выяснила,  что многие мои прабабушки и прадедушки были еще молоды, чтобы участвовать в Великой Отечественной войне. 
          Мой прадедушка, Карцев Евгений Петрович, родился 28 февраля 1925 года. Ему исполнилось 16 лет,  когда началась Великая Отечественная война.  Но еще до этих страшных событий ему пришлось узнать, что такое горе. Его семья была раскулачена, оторвана от дома и выслана из Смоленской области. Это оставило неизгладимый след в его душе, поэтому он боялся рассказывать об этом. С моей прабабушкой он познакомился в 1950 году в Архангельской области на заготовке леса. Здесь у них родилась старшая дочь, а потом они уехали в Донецкую область, где и прожили до самой смерти.
          Мой прадедушка, Трапезников Клавдий Алексеевич, родился 23 сентября 1927 года. Ему исполнилось 14 лет,  когда началась Великая Отечественная война. Но сразу после ее окончания, он был призван в августе 1945 года на службу из г.Северодвинска. Прослужил он 6 лет сначала в 33 стрелковом полку, затем 91 авиационнотехническом  полку в должности шофера. Помогал восстанавливать нашу Родину после военной разрухи. После демобилизации 30 октября 1951 года, вернулся в Северодвинск, устроился работать на Севмаш, где и проработал до самой пенсии. В 1981 году он умер.

          Моя прабабушка, Шемаханова Нина  Алексеевна, родилась 31.03.1919г. в  Архангельской  области. Семья у нее  была многочисленная. Прабабушка была 8 ребенком в семье. Все военные годы она трудилась в тылу на Новой земле. После войны работала в г.Северодвинске. Умерла в 1977 году.
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3.2 УЧАСТНИКИ ВОЙНЫ МОЕЙ РОДОСЛОВНОЙ.  
          В результате моей исследовательской работы я также собрала  материал о родственниках, которые участвовали в Великой Отечественной войне и внесли огромный вклад в борьбу русского народа с фашистскими захватчиками и, как многие советские солдаты, приблизили долгожданный День Победы.   Вот что мне удалось узнать. 
          У моего папы на войне воевала   бабушка Махина Нина Алексеевна  и ее брат Махин  Василий Алексеевич. Всю войну прошел и брат моей второй прабабушки -  Шемаханов Илларион Алексеевич.
          У моей мамы тружеником тыла была бабушка Трапезникова Валентина Семеновна, а ее родной брат Кузнецов Иван Семенович принял  участие в войне. 
          Я хочу рассказать о своих родственниках, чтобы их подвиг, как и подвиг других солдат, никогда не был забыт и всегда напоминал какое горе и разрушение приносит война. Я внимательно изучила семейные архивы, печатные издания, нашла оригинальные документы военного времени: боевую характеристику, благодарность от Верховного главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, наградные книжки. Безусловно, эти записи бесценны, интересны и полезны для меня, правнучки, и последующих поколений.

3.2.1 Махина Нина Алексеевна
          Моя прабабушка родилась 31.05.1922 в  Вологодской обл., Великоустюгского р-на, п. Новатор. 
          С 16.10.1941г. по 9.05.1945г воевала в 6 отдельном рабочем батальоне Ленинградского фронта, который входил в состав действующей армии. Рабочие батальоны формировались в основном по предложению Ленинградского горкома партии из рабочих и служащих, не подлежавших первоочередному призыву в армию. Предназначались для охраны заводов, фабрик, учреждений, а также для ведения уличных боёв в случае прорыва противника в город. Награждена медалью «ЗА ОБОРОНУ ЛЕНИНГРАДА» от 22.12.1942г., которая была ей вручена 18 августа 1943 года. Указом Президиума Верховного совета СССР от 9 мая 1945 года была награждена медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»  [Приложение 2].                                                                                            
Но для моей прабабушки война 9 мая не закончилась. Выполняя союзнические обязательства, а также в целях обеспечения безопасности своих дальневосточных границ, СССР в ночь на 9 августа 1945 года вступил в войну против Японии, в которой                 7
пришлось поучаствовать и   прабабушке Нине. За отличные боевые действия в боях с японцами ей была объявлена благодарность тов. Сталина и была вручена медаль «За победу над Японией» [Приложение 3].  
После войны она вернулась на родину в Вологодскую область, где работала на Великоустюгском фанерно-мебельном комбинате.  Ей было присвоено звание «Ветеран труда».
В 1985 году в ознаменование 40-летия Победы в Великой Отечественной войне Махина Нина Алексеевна была награждена орденом «Отечественной войны II степени»   (№80 от 06.04.1985г.   Министр обороны СССР). Этим Орденом награждали лиц, принимавших непосредственное участие в Великой Отечественной войне в составе действующей армии  [Приложение 4].  
 В семейном архиве мы нашли документы, свидетельствующие о подвиге моей  прабабушки. Боевые награды прабабушки Нины бережно хранятся у нас.
3.2.2 Махин Василий Алексеевич

          Махин Василий Алексеевич, родился в 1920 г., место рождения:  Вологодская обл., Великоустюгский р-н, д. Конечная. В 1940 году был призван на службу в армию Великоустюгским  РВК (районным военным комиссариатом), Вологодской  обл. Когда в 1941 году началась Великая Отечественная война,  моему прадеду был 21 год и на фронт он ушёл подготовленным бойцом.  Но вернуться он не смог. В декабре 1943  года пропал без вести… 

          Василий Алексеевич отдал свою жизнь за наше счастливое детство. По воспоминаниям родственников, он очень любил своих близких. Он хотел, чтобы его дети, внуки и правнуки жили счастливо и мирно.                        
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3.2.3 Шемаханов Илларион Алексеевич
          Шемаханов Илларион Алексеевич родился в  1914 году в г. Ленинграде. В  1941 году он был призван на защиту Родины. Проходил службу  7 Дивизионе речных тральщиков ОВР ГБ Балтийского военного флота в звании старшина 2-й статьи. Тральщики предназначались для поиска и уничтожения морских мин и проводки кораблей через минные заграждения. А так же решали следующие дополнительные задачи: конвоировать транспорты, совершать набеговые операции, обстреливать побережье, высаживать десанты, эвакуировать войска.
          За время службы Шемаханов И.А. провел большую работу  по отстою кораблей в затоне. Весной 1943 года, чтобы обезопасить стоянку кораблей, минная партия под его руководством произвела перед ледоходом 350 взрывов. Это позволило кораблям беспрепятственно пройти  через фарватер и встать на ремонт. В период зимнего судоремонта 1942-1943гг. добился высоких показателей по установке акустического трала на всех кораблях. В сложных условиях работы он справился с поставленной задачей, и все корабли были готовы к выполнению правительственного задания. С 1 по 28 марта 1943 года принимал активное участие в походе по выполнению военной операции кораблем. Зарекомендовал себя « образцовым и дисциплинированным командиром отделения». Был представлен к награде: Медаль «За боевые заслуги» (Приказ подразделения №: 138 от 28.06.1943г.) [Приложение 5].  
          В 1985 году в ознаменование 40-летия Победы в Великой Отечественной войне Шемаханов Илларион Алексеевич был награжден  орденом «Отечественной войны II степени». ( №176  от 06.11.1985г.  Министр обороны СССР) [Приложение 4].  
3.2.4 Кузнецов Иван Семенович
          Я выяснила, что воевал брат моей прабабушки Валентины Семеновнs: Кузнецов Иван Семенович. Родился он 12 ноября 1918 года, в Вологодской обл., Великоустюгском р-не, д. Нокшино. В октябре 1939 года был призван  Великоустюгским  РВК для прохождения службы в вооруженных Силах СССР. В 1941 году направлен на ускоренный курс в Омское военно-пехотное училище, где ему было присвоено звание лейтенант. С 23 июня 1941 года по 09.01.1942 год воевал на Центральном фронте в должности командира стрелкового взвода. Был переброшен на Западный фронт, где с 19 ноября 1941 года по 9 января 1942 года в должности командира стрелковой роты участвовал в военных действиях.                                                                                                                                       9
          25 апреля 1941 года был направлен в 639 стрелковый полк, 178 стрелковой дивизии на должность командира взвода. Выехал на фронт 5 июля 1941 года, а 14 июля 1941 года вступил в бой под г. Смоленск. В ноябре во время операции по разведке был ранен осколком ручной гранаты в правую руку, несмотря на ранение, группа Кузнецова И.С. порученную задачу выполнила – язык был доставлен.   После лечения  прадедушка был направлен в 634 стрелковый полк, 17стрелковой дивизии и 6 декабря 1941 года участвовал в освобождении г. Калинин. Снова был тяжело ранен в правую руку (оторвало палец) и в правую ногу осколком снаряда. Он долго лечился в госпитале, но вернутся на фронт у него не получилось.
          В 1943 году был отправлен на курсы «Выстрел» от Архангельского военного округа. С 11 января 1944 года стал работать во 2 стрелковом батальоне 38 стрелкового полка на должности командира 7 стрелковой роты и готовить снайперов для нашей армии. 14 июля был представлен к правительственной награде – ордену «Отечественной войны I степени», но был награжден  орденом Красной звезды. [Приложение 6].   Свой военный путь он закончил 24 декабря 1945 года.
          После войны он ещё много лет трудился в цехах нашего предприятия на благо Родины.
3.2.5 Трапезникова Валентина Семеновна
          Победители и герои не только те, которые сражались на фронте, но и те, которые были для них надежным тылом. Моя прабабушка Трапезникова Валентина Семеновна родилась 20.10.1927 году в Вологодской области, Великоустюгском р-не,  д. Нокшино.  Когда началась война, моей прабабушке было всего 14 лет. С ранних лет она познала тяжесть непосильного труда, голод. С началом войны все мужчины ушли на фронт. Их места заняли женщины и дети. Такие дети, как моя прабабушка. Пришлось бросить школу и пойти работать в колхоз. Было очень тяжело: возили сено, солому на лошадях. Сами разгружали телеги и складывали корма. Все голодали. Ели что-то непонятное с песком. Летом было легче, земля кормила, а вот зимой искали на полях оставшуюся с осени промерзшую картошку. Но никто не жаловался и не плакал, что устал или хочет кушать. Так жили все. Жили под девизом: «Всё для фронта! Всё для победы!» Я горжусь тем, что в моём роду были такие стойкие женщины.
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4.1 АНКЕТИРОВАНИЕ

          Исследуя историю своей семьи, я задалась вопросом: что знают другие школьники об истории своей семьи, в том числе о родственниках – участниках Великой Отечественной войны?
          Социологический опрос был проведен и среди учащихся 4 классов МБОУ СОШ №25. В опросе приняли участие 30 человек.
Вопросы, которые были заданы учащимся:
1.Что такое война? Когда она началась?
2. Сколько лет прошло со Дня Победы в Великой Отечественной войне?
3.Являлись ли Ваши родственники участниками ВОВ? 
4. Вы принимаете участие в парадах Победы? 
5. Хотите ли Вы, чтобы окружающие узнали о жизни Ваших родственников в годы ВОВ?
6. Составляли Вы когда-нибудь свое родословное древо?
7. Сколько поколений родственников вы знаете?
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4.2. РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА
Результаты анкетирования были оформлены в виде диаграмм  

Проведенное исследование показало, что: 
40 % учащихся 4 классов не знает, когда началась война, и сколько лет прошло со Дня Победы.
40% знают, что их родственники являлись участниками ВОВ. 
57 % опрошенных ребят не принимают участие в парадах Победы. 23% делает это постоянно, а 20% посещают парад Победы только иногда.
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1. 53% хотят, чтобы окружающие узнали о жизни их родственников в годы ВОВ. 
2.  47% ребят хоть раз в жизни составляли свое родословное древо.
         Можно сделать вывод о том, что учащиеся 4 классов имеют слабые представления о  Великой Отечественной войне, своих родственниках, живших в годы ВОВ, больше половины опрошенных ребят никогда не интересовались историей своей семьи и не составляли родословное древо. При этом многие хотят узнать и поделиться с окружающими историями своих семей. 
          Надеюсь, моя работа сможет пробудить интерес у моих одноклассников, и они захотят больше узнать о своей родословной и близких родственниках принимавших участие в Великой Отечественной войне.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
         Для каждого человека семья – это самое ценное, что есть в жизни. Человек должен не только знать родственников, но знать историю своего рода. История семьи – это корни, без которых человек не может существовать.
          Благодаря этой работе мы с родственниками  сумели составить родословную, состоящую из 5 поколений.  Документы и фотографии, собранные в процессе исследования, послужат основой нашего семейного архива.
           Я рассказала вам о моих родственниках принявших участие в Великой Отечественной войне. Как они боролись с врагом. Кто-то выжил, а кто-то не вернулся из боя. Я вправе гордиться ими,  и благодарна за их героические поступки, которые они совершали в годы войны и в мирное время.  Гипотеза моя подтвердилась: Война является частью родословной моей семьи.
           Из бесед с родственниками и  литературы, я почерпнула для себя много новых знаний. Моя семья открылась для меня с новой, неведомой ранее стороны. В результате я сделала для себя определенные выводы, главный из них в том, что я горжусь своей родословной!
          В будущем я продолжу работать над своей родословной. Планирую собрать больше сведений о своей семье, узнать о родственниках до шестого поколения, записать рассказы живых родственников.
         Сегодня, спустя 75 лет после этой войны, мы не должны забывать те страшные годы. 
Время летит неумолимо. С каждым годом все сложнее находить бесценные документы, стирается человеческая память, поэтому мы должны и обязаны помнить то, что узнали об этой войне, оставлять записи для своих будущих поколений. Война закончилась 75 лет назад, но память о ней живет до сих пор. И будет жить всегда, пока мы будем о ней говорить, писать, чтить память о погибших на этой войне. В 2020 году  9 мая я планирую пройти с родителями в Бессмертном полку с фотографиями моих родственников, отдавая им дань памяти и признания, ведь благодаря их подвигу, мы живем в мирное время.
.
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